
1. GEN-MÃ DT-TÁI B NẢ
1/ Vùng đi u hoà c a gen c u trúc n m  v  trí nào c a gen?ề ủ ấ ằ ơ ị ủ
A. Đ u 5ầ , 

 m ch mã g cạ ố B. Đ u 3ầ , 
 m ch mã g cạ ố

C. N m  gi a genằ ơ ư D. N m  cu i genằ ơ ố
2/ Gen c u trúc c a vi khu n có đ c đi m gì?ấ ủ ẩ ặ ể
A. Phân m nhả B. Vùng mã hoá không liên t cụ
C. Không phân m nhả D. Không mã hoá axit amin m  đ uơ ầ
3/  Intrôn là gì?
A. Đo n gen có kh  năng phiên mã nh ng không có khạ ả ư ả 
năng d ch mã ị
B. Đo n gen không có kh  năng phiên mã và d ch mã  ạ ả ị
C. Đo n gen mã hoá các axit aminạ
D. Đo n gen ch a trình t  nu- đ c bi t giúp mARN nh n bi tạ ứ ư ặ ệ ậ ế  
đ c m ch mã g c c a genươ ạ ố ủ
4/ Nhóm côđon nào sau đây mà m i lo i côđon ch  mã hoáỗ ạ ỉ  
duy nh t m t lo i axit amin?ấ ộ ạ
A.AUA,UGG B.AUG,UGG C.UUG,AUG D.UAA,UAG
5/ Nhóm cô đon nào không mã hoá các axit  amin mà làm 
nhi m v  k t thúc t ng h p Prôtêin?ệ ụ ế ổ ơ
A.UAG,UGA,AUA B.UAA,UAG,AUG       
C.UAG,UGA,UAA D.UAG,GAU,UUA
6/ Có t t c  bao nhiêu lo i b  mã đ c s  d ng đ  mã hoáấ ả ạ ộ ươ ư ụ ể  
các axit amin?
A. 60 B. 61 C. 63 D. 64
7/ T  3 lo i nu- khác nhau s  t o đ c nhi u nh t bao nhiêuừ ạ ẽ ạ ươ ề ấ  
lo i b  mã khác nhau?ạ ộ
A. 27 B.48 C. 16 D. 9
8/ ADN-Polimeraza có vai trò gì ?
A. S  d ng đ ng th i c  2 m ch khuôn đ  t ng h p ADNư ụ ồ ờ ả ạ ể ổ ơ  
m i ớ
B. Ch  s  d ng 1 m ch khuôn đ  t ng h p m ch m i theoỉ ư ụ ạ ể ổ ơ ạ ớ  
chi u 5ề , ,  3, 
C. Ch  s  d ng 1 m ch khuôn đ  t ng h p m ch m i theoỉ ư ụ ạ ể ổ ơ ạ ớ  
chi uề  3, ,  5, 
D. Ch  xúc tác tháo xo n ADN mà không t ng h p m ch m iỉ ắ ổ ơ ạ ớ
9/ Th i đi m và v  trí di n ra quá trình tái b n là:ờ ể ị ễ ả
A. Kì trung gian gi a 2 l n phân bàoư ầ  – Ngoài t  bào ch tế ấ
B. Kì đ u c a phân bào ầ ủ – Ngoài t  bào ch tế ấ
C. Kì trung gian gi a 2 l n phân bào – Trong nhân t  bàoư ầ ế
D. Kì đ u c a phân bào – ầ ủ Trong nhân t  bàoế
10/ M t gen chi u dài 5100 Aộ ề o có s  nu lo i A = 2/3 m t lo iố ạ ộ ạ  
nu- khác tái b n liên ti p 4 l n.S  nu- m i lo i môi tr ng n iả ế ầ ố ỗ ạ ườ ộ  
bào cung c p là:ấ
A. A = T = 9000 ; G = X = 13500
B. A = T = 2400 ; G = X = 3600
C. A = T = 9600 ; G = X = 14400
D. A = T = 18000 ; G = X = 27000
11/ M t ADN có 3.000 nu- t  nhân đôi 3 l n liên ti p thì ph iộ ư ầ ế ả  
s  d ng t t c  bao nhiêu nu- t  do  môi tr ng n i bào?ư ụ ấ ả ư ơ ườ ộ
A. 24.000nu B. 21.000 nu C. 12.000 nu D. 9.000 nu
12/ Vì sao trên m i ch c ch  Yỗ ạ ư  ch  có 1 m ch c a phân tỉ ạ ủ ư 
ADN đ c t ng h p liên t c  còn m ch kia  t ng h p giánươ ổ ơ ụ ạ ổ ơ  
đo n?ạ
A. Do 2 m ch khuôn có c u trúc ng c chi u nh ng ADN-ạ ấ ươ ề ư
pôlimeraza ch  xúc tác  t ng h p 1 chi u nh t đ nhỉ ổ ơ ề ấ ị
B. S  liên k t các nu- trên 2m ch di n ra không đ ng th iư ế ạ ễ ồ ờ
C. Do gi a 2 m ch có nhi u liên k t b  sung khác nhauư ạ ề ế ổ
D. Do trên 2 m ch khuôn có 2 lo i en zim khác nhau xúc tácạ ạ
13/ Quá trình nhân đôi c a ADN di n ra :ủ ể ơ
A. T  bào ch tế ấ B. Ri bô xôm
C. Ty thể D. Nhân t  bàoế
14/ Đ c đi m thoái hoá c a mã b  ba có nghĩa là:ặ ể ủ ộ
A. M t b  ba mã hoá cho nhi u lo i axitaminộ ộ ề ạ
B. các b  ba n m n i ti p nh ng không g i lên nhauộ ằ ố ế ư ố
C. Nhi u lo i b  ba cùng mã hoá cho m t lo i axitaminề ạ ộ ộ ạ
D. M t s  b  ba cùng mang tín hi u k t thúc d ch mãộ ố ộ ệ ế ị

15/ Phân t  ADN dài 1,02mm.Khi phân t  ADN này nhân đôiư ư  
m t l n,s  nu- t  do mà môi tr ng n i bào c n cung c p là:ộ ầ ố ư ườ ộ ầ ấ
A. 6 x106 B. 3 x 106 C. 6 x 105 D. 1,02 x 105

16/ Gen là m t đo n c a phân t  ADN mang thông tin mã hóaộ ạ ủ ư  
cho:
A. S n ph m t o nên thành ph n c u trúcả ẩ ạ ầ ấ
B. S n ph m t o nên thành ph n ch c năngả ẩ ạ ầ ứ
C .Ki m soát ho t đ ng c a các gen khácể ạ ộ ủ
D. S n ph m nh t đ nh (chu i poolipeptit ho c ARN)ả ẩ ấ ị ổ ặ
17/ S  nhân đôi ADN  sinh v t nhân th c khác v i s  nhânư ơ ậ ư ớ ư  
đôi c a ADN  ủ ơ E.Coli v :ề  
1 : Chi u t ng h pề ổ ơ
2 : Các enzim tham gia
3 : Thành ph n tham giaầ
4 : S  l ng các đ n v  nhân đôi ố ươ ơ ị
5 : Nguyên t c nhân đôiắ
Ph ng án đúng là:ươ
A. 1, 2 B. 2, 3 ,4 C. 2, 4 D. 2, 3, 5
18/ Mã di truy n mang tính thoái hóa nghĩa là:ề
A. Có m t b  ba kh i đ uộ ộ ơ ầ
B. Có m t s  b  ba không mã hóa các axitaminộ ố ộ
C. M t b  ba mã hóa m t axitaminộ ộ ộ
D. M t axitamin có th  đ c mã hóa b i hai hay nhi u b  baộ ể ươ ơ ề ộ
19/ Đ c đi m nào là không đúng đ i v i quá trình nhân đôi  tặ ể ố ớ ơ ế 
bào nhân th c?ư
A. Theo nguyên t c bán b o toàn và b  sungắ ả ổ
B. G m nhi u đ n v  nhân đôiồ ề ơ ị
C. X y ra  kì trung gian gi a các l n phân bàoả ơ ư ầ
D. M i đ n v  nhân đôi có m t ch c hình ch  Yỗ ơ ị ộ ạ ư
20/ Enzim ADN pôlimeraza ch  b  sung nuclêôtit vào nhóm nàoỉ ổ  
c a m ch khuôn?ủ ạ
A. 3, OH B. 3, P C. 5, OH D. 5, P
21/ Các b  ba nào sau đây không có tính thoái hóa?ộ
A. AUG, UAA B. AUG, UGG C. UAG, UAA D. UAG, UGA
22/ Có t t c  bao nhiêu b  mã mà trong m i b  mã đ u cóấ ả ộ ỗ ộ ề  
thành ph n các nu- hoàn toàn khác nhau?ầ
A. 12 B. 24 C. 36 D. 48
23/ M t phân t  ADN t  nhân đôi 4 l n liên ti p s  t o đ cộ ư ư ầ ế ẽ ạ ươ  
bao nhiêu phân t   ADN con hoàn toàn m i(không mang s iư ớ ơ  
khuôn c a ADN ban đ u):ủ ầ
A. 3 B. 7 C. 14 D. 15
24/ M t đo n ADN có chi u dài 81600Aộ ạ ề 0 th c hi n nhân đôiư ệ  
đ ng  th i   6  đ n  v  khác  nhau.bi t  chi u  dài  m i  đo nồ ờ ơ ơ ị ế ề ỗ ạ  
okazaki =1000 nu.S  đo n ARN m i là:ố ạ ồ
A. 48 B. 46 C. 36 D. 24
25/ Nhóm sinh v t nào trong quá trình tái b n đ u theo nguyênậ ả ề  
t c b  sung và bán b o toàn?ắ ổ ả
1: nhân sơ 2: nhân th cư 3: virut có ADN s i đ nơ ơ
4: virut có ADN s i képơ 5: vi khu nẩ
 A. 1;2 B. 1;2;4 C. 1;2;3;5 D. 2;4
26/ B n ch t c a mã di truy n là:ả ấ ủ ề
A. m t b  ba mã hoá cho m t axitamin.ộ ộ ộ
B. 3 nuclêôtit li n k  cùng lo i hay khác lo i đ u mã hoá choề ề ạ ạ ề  
m t axitamin.ộ
C.  trình t  s p x p các nulêôtit trong gen quy đ nh trình t  s pư ắ ế ị ư ắ  
x p các axit amin trong prôtêin.ế
D. các axitamin đ c mã hoá trong gen. ươ
27/  c p đ  phân t  nguyên t c khuôn m u đ c th  hi nỞ ấ ộ ư ắ ẫ ươ ể ệ  
trong c  ch  ơ ế
A. t  sao, ư t ng h p ARN, d ch mã.   ổ ơ ị
B. t ng h p ADN, ARN.ổ ơ
C. t ng h p ADN,  d ch mã.             ổ ơ ị
D. t  sao,ư  t ng h p ARNổ ơ . 
28/  Quá trình t  nhân đôi c a ADN, en zim ADN - pôlimerazaư ủ  
có vai trò



A. tháo xo n phân t  ADN, b  gãy các liên k t  H gi a 2ắ ư ẻ ế ư  
m ch ADN l p ráp các nuclêôtit t  do theo nguyên t c bạ ắ ư ắ ổ 
xung v i m i m ch khuôn c a ADN.ớ ỗ ạ ủ
B. b  gãy các liên k t H gi a 2 m ch ADN.ẻ ế ư ạ
C. du i xo n phân t  ADN, l p ráp các nuclêôtit t  do theoỗ ắ ư ắ ư  
nguyên t c b  xung v i m i m ch khuôn c a ADN.ắ ổ ớ ỗ ạ ủ
D. b  gãy các liên k t H gi a 2 m ch ADN, cung c p năngẻ ế ư ạ ấ  
l ng cho quá trình t  nhân đôi.ươ ư
29/ Ma di truyên co tinh thoai hoa la dõ ̀ ́ ́ ́ ́ ̀  :

A. Sô loai axitamin nhiêu h n sô bô ba ma hoá ̣ ̀ ơ ́ ̣ ̃ ́
B. Sô bô ba ma hoa nhiêu h n sô loai axitamiń ̣ ̃ ́ ̀ ơ ́ ̣
C. Sô axitamin nhiêu h n sô loai nú ̀ ơ ́ ̣
D. Sô bô ba nhiêu h n sô loai nú ̣ ̀ ơ ́ ̣
30/ Tinh phô biên cua ma di truyên la băng ch ng vế ̉ ́ ̉ ̃ ̀ ̀ ̀ ứ ̀ :
A. Tinh thông nhât cua sinh gi í ́ ́ ̉ ớ
B. Tinh đăc hiêu cua thông tin di truyên đôi v i loaí ̣ ̣ ̉ ̀ ́ ớ ̀
C. Nguôn gôc chung cua sinh gi ì ́ ̉ ớ
D. S  tiên hoa liên t cư ́ ́ ụ

2. PHIÊN MÃ-D CH MÃỊ
1/ Anticôđon c a ph c h p Met-tARN là gì?ủ ứ ơ
A. AUX B. TAX C. AUG D. UAX
2/ Lo i ARN nào có c u t o m ch th ng?ạ ấ ạ ạ ẳ
A. tARN B.rARN
C.mARN D.mARN,tARN
3/ Phát bi u nào sau đây là không đúng khi nói v  quáể ề  
trình phiên mã?
A. Phiên mã di n ra trong nhân t  bàoễ ế
B. Quá trình phiên mã b t đ u t  chi u 3ắ ầ ừ ề , c a m ch g củ ạ ố  
ADN
C. Vùng nào trên gen v a phiên mã xong thì 2 m ch đ nừ ạ ơ  
đóng xo n l i ngayắ ạ
D. Các nu liên k t v i nhau theo nguyên t c b  sung: A-ế ớ ắ ổ
T ;G-X
4/ Bào quan nào tr c ti p tham gia t ng h p Prôtêin?ư ế ổ ơ
A. Perôxixôm B. Lizôxôm
C. Pôlixôm D. Ribôxôm
5/ Liên k t gi a các axit amin là lo i liên k t gì?ế ư ạ ế
A. Hiđrô B. Hoá trị
C. Phôtphođieste D. Peptit
6/  S  axitamin trong chu i  pôlipeptit  đ c  t ng h p  tố ổ ươ ổ ơ ừ 
phân t  mARN hoàn ch nh có 1.500 nu- là:ư ỉ
A. 1.500 B. 498 C. 499 D. 500
7/ Phân t  mARN  t  bào nhân s  đ c sao mã t  1 genư ơ ế ơ ươ ừ  
có 3.000 nu- đ ng ra d ch mã.Quá trình t ng h p Prôtêinứ ị ổ ơ  
có 5 Ribôxôm cùng tr t qua 4 l n trên Ribôxôm.S  axitươ ầ ố  
amin môi tr ng cung c p là bao nhiêu?ườ ấ
A. 9980 B. 9960 C. 9995 D. 9996
8/ Quan h  nào sau đây là đúng:ệ
A. ADNA tARN  mARN  Prôtêin
B. ADN.  mARN  Prôtêin  Tính tr ngạ
C. mARNC ADN  Prôtêin  Tính tr ngạ
D. ADND mARN  Tính tr ngạ
9/ Phát bi u nào sau đây là đúng nh t?ể ấ
A. ADN đ c chuy n đ i thành các axitamin c a prôtêinươ ể ổ ủ
B.  ADN ch a  thông  tin  mã  hoá  cho  vi c  g n  n i  cácứ ệ ắ ố  
axitamin đ  t o nên prôtêinể ạ
C. ADN bi n đ i thành prôtêinế ổ
D. ADN xác đ nh axitamin c a prôtêinị ủ
10/ D ng thông tin di truy n đ c tr c ti p s  d ng trongạ ề ươ ư ế ư ụ  
t ng h p prôtêin là:ổ ơ
A. ADN B. tARN C. rARN D. mARN
11/ Lo i ARN nào sau đây mang b  ba đ i mã?ạ ộ ố
A. mARN B. tARN
C. rARN D. C  3 lo i ARNả ạ
12/ Phiên mã là quá trình:
A. T ng h p chu i pôlipeptitổ ơ ổ
B. Nhân đôi ADN
C. Duy trì thông tin di truy n qua các th  hề ế ệ
D. Truy n thông tin di truy n t  trong nhân ra ngoài t  bàoề ề ừ ế
13/  Thành ph n nào sau đây không tham gia  tr c  ti pầ ư ế  
trong quá trình phiên mã ?
A. ADN B. mARN
C. tARN D. Ribôxôm

14/ Đ c đi m nàoặ ể  là không đúng đ i v i Ribôxôm.ố ớ
A. M i Ribôxôm g m 2 ti u ph n luôn liên k t v i nhauỗ ồ ể ầ ế ớ
B. Trên Ribôxôm có hai v  tríị  : P và A ; m i v  trí t ng ngỗ ị ươ ứ  
v i m t b  baớ ộ ộ
C. Trong quá trình d ch ị mã,Ribôxôm tr t t ng b c m tươ ừ ướ ộ  
t ng ng v i t ng b  ba trên mARNươ ứ ớ ừ ộ
D. Các Ribôxôm đ c s  d ng qua vài th  h  t  bào vàươ ư ụ ế ệ ế  
có th  tham gia t ng h p m i lo i prôtêinể ổ ơ ọ ạ
15/ Trong quá trình phiên mã,enzim ARNpôlimerraza có 
vai trò gì gì ?
1 : xúc tác tách 2 m ch genạ
2 : xúc tác b  sung các nu- vào liên k t v i m ch khuônổ ế ớ ạ
3 : n i các đo n ôkazaki l i v i nhauố ạ ạ ớ
4 : xúc tác quá trình hoàn thi n mARN ệ
Ph ng án tr  l i đúng làươ ả ờ  :
A. 1 ; 2 ; 3 B. 1 ; 2 ; 4
C. 1 ; 2 ; 3 ; 4 D. 1 ; 2
16/  Th  t  chi u  c a m ch khuôn t ng h p mARN vàứ ư ề ủ ạ ổ ơ  
chi u  t ng h p mARN l n l t làề ổ ơ ầ ươ  :
A. 5,→3, và 5,→3, B. 3,→3, và 3,→3, 
C. 5,→3, và 3,→5, D. 3,→5, và 5,→3,

17/ Axitamin m  đ u trong chu i pôlipeptit đ c t ng h pơ ầ ổ ươ ổ ơ  
ơ :
A. Sinh v t nhân s  là foocmin mêtiônin còn  nhân th cậ ơ ơ ư  
là mêtiônin.
B.  Sinh  v t  nhân  s  là  mêtiônin  còn   nhân  th c  làậ ơ ơ ư  
foocmin mêtiônin .
C. Sinh v t nhân s  và nhân th c đ u là mêtiônin.ậ ơ ư ề
D. Sinh v t nhân s  và nhân th c đ u là foocmin mêtiônin.ậ ơ ư ề
18/. K t qu  c a giai đo n ho t hóa các axitamin làế ả ủ ạ ạ  :
A. T o ph c h p aa-ATPạ ứ ơ
B. T o ph c h p aa-tARNạ ứ ơ
C. T o ph c h p aa-tARN-Ribôxômạ ứ ơ
D. T o ph c h p aa-tARN-mARNạ ứ ơ
19/ Câu truc nao sau đây co mang anticôdoń ́ ̀ ́  ?
A. ADN ; mARN B. tARN ; mARN
C. rARN ; mARN ; tARN D. tARN
20/ Anticôdon co nhiêm vú ̣  ̣:
A. Xuc tac liên kêt axitamin v i tARŃ ́ ́ ớ
B. Xuc tac vân chuyên axitamin đên n i tông h ṕ ́ ̣ ̉ ́ ơ ̉ ơ
C. Xuc tac hinh thanh liên kêt peptit́ ́ ̀ ̀ ́
D. Nhân biêt côdon đăc hiêu trên mARN nh  liên kêt bộ ́ ̣ ̣ ờ ́ ̉ 
sung trong qua trinh tông h p prôtêiń ̀ ̉ ơ
21/ Cac chuôi pôlipeptit đ c tao ra do cac ribôxôm cunǵ ̉ ươ ̣ ́ ̀  
tr t trên môt khuôn mARN giông nhau vê:ươ ̣ ́ ̀
A. Câu truć ́
B. Thanh phân cac axitamiǹ ̀ ́
C. Sô l ng cac axitamiń ươ ́
D. Sô l ng va thanh phân cac axitamiń ươ ̀ ̀ ̀ ́
22/ M t phân t  mARN dài 1,02.10ộ ư  -3 mm đi u khi n t ngề ể ổ  
h p prôtêin.Quá trình d ch mã có 5 ribôxôm cùng tr t 3ơ ị ươ  
l n trên mARN.T ng s  axitamin môi tr ng cung c p choầ ổ ố ườ ấ  
quá trình sinh t ng h p làổ ơ  :
A. 7500 B. 7485 C. 15000 D. 1498.

3. ĐI U HOÀ HO T Đ NG GENỀ Ạ Ộ
1/ Đi uề  hoà ho t đ ng c a gen là gì?ạ ộ ủ



A. Đi u hoà l ng s n ph m c a gen t o raề ươ ả ẩ ủ ạ
B. Đi u hoà phiên mãề
C. Đi u hoàề  d ch mãị
D. Đi u hoà sau d ch mãề ị
2/ Đi u hoà ho t đ ng gen  t  bào nhân s  ch  y u x yề ạ ộ ơ ế ơ ủ ế ả  
ra  m c đ  nào?ơ ứ ộ
A. Sau d ch mãị B. D ch mãị
C. Phiên mã D. Phiên mã và d ch mãị
3/ Trình t  các thành ph n c a m t Opêron:ư ầ ủ ộ
A. Vùng v n hành - Vùng kh i đ ng - Nhóm gen c u trúcậ ơ ộ ấ
B. Vùng kh i đ ng - Vùng v n hành - Nhóm gen c u trúcơ ộ ậ ấ
C. Nhóm gen c u trúc - Vùng v n hành - Vùng kh i đ ngấ ậ ơ ộ  
D. Nhóm gen c u trúc - Vùng kh i đ ng - Vùng v n hànhấ ơ ộ ậ  
4/ Prôtêin đi u hoà liên k t v i vùng nào trong Opêron Lacề ế ớ  

 E.côli đ  ngăn c n quá trình phiên mã?ơ ể ả
A. Vùng đi u hoàề B. Vùng kh i đ ngơ ộ
C. Vùng v n hànhậ D. Vùng mã hoá
5/ Thành ph n c u t o c a Opêron Lac g m:ầ ấ ạ ủ ồ
A. M t vùng v n hành (O) và m t nhóm gen c u trúc.ộ ậ ộ ấ
B. M t vùng kh i đ ng (P) và m t nhóm gen c u trúc.ộ ơ ộ ộ ấ
C. M t vùng kh i đ ng (P),m t vùng v n hành (O) và m tộ ơ ộ ộ ậ ộ  
nhóm gen c u trúc.ấ
D. M t gen đi u hòa (R),m t vùng kh i đ ng (P),m t vùngộ ề ộ ơ ộ ộ  
v n hành (O) và m t nhóm gen c u trúc.ậ ộ ấ
6/ Phát bi u  nào không đúng khi nói v  đ c đi m c a đi uể ề ặ ể ủ ề  
hòa ho t đ ng gen  t  bào nhân th c?ạ ộ ơ ế ư
A. C  ch  đi u hòa ph c t p h n  sinh v t nhân s .ơ ế ề ứ ạ ơ ơ ậ ơ
B. Ph n l n c a ADN là đ c mã hóa thông tin di truy n.ầ ớ ủ ươ ề
C. Ph n ADN không mã hóa thì đóng vai trò đi u hòa ho cầ ề ặ  
không ho t đ ng.ạ ộ
D. Có nhi u m c đi u hòa ,qua nhi u giai đo n :t  NSTề ứ ề ề ạ ừ  
tháo xo n đ n bi n đ i sau d ch mã.ắ ế ế ổ ị
7/ Trong đi u hoà ho t đ ng Opêron Lac khi môi tr ngề ạ ộ ườ  
không có Lactôz ,phát bi u nào sau đây là không đúng?ơ ể
A. Vùng mã hoá t ng h p Prôtêin c chổ ơ ứ ế
B. Prôtêin c ch  bám vào vùng v n hànhứ ế ậ
C. Quá trình phiên mã b  ngăn c nị ả
D. Quá trình d ch mã không th  ti n hành đ cị ể ế ươ
8/Trong đi u hoà ho t đ ng Opêron Lac khi môi tr ng cóề ạ ộ ườ  
Lactôz ,phát bi u nào sau đây là không đúng?ơ ể
A. Gen đi u hoà t ng h p prôtêin c chề ổ ơ ứ ế  
B. Prôtêin c ch  bám vào vùng v n hành nên vùng kh iứ ế ậ ơ  
đ ng b t đ u ho t đ ngộ ắ ầ ạ ộ
C. Vùng mã hoá ti n hành phiên mãế
D. Quá trình d ch mã đ c th c hi n và t ng h p nên cácị ươ ư ệ ổ ơ  
Enzim t ng ng đ  phân gi i Lactôzươ ứ ể ả ơ
9/ Trong quá trình đi u hòa ho t đ ng gen   sinh v t nhânề ạ ộ ơ ậ  
th c,gen gây tăng c ng có vai trò:ư ườ
A. Làm ng ng quá trình phiên mã.ư
B. Tác đ ng lên gen đi u hòa làm tăng s  phiên mã.ộ ề ư
C. Tác đ ng lên vùng kh i đ ng làm  tăng phiên mã.ộ ơ ộ
D. Tác đ ng lên vùng v n hành c ch  phiên mã.ộ ậ ứ ế
10/ Trong đi u hòa ho t  đ ng c a opêron Lac  E.coli,ề ạ ộ ủ ơ  
ch t c m ng là:ấ ả ứ
A. prôtêin B. Enzim
C. Lactic D. Lactôzơ
11/ S  đi u hoà ho t đ ng c a gen nh m:ư ề ạ ộ ủ ằ
A. t ng h p ra prôtêin c n thi t.ổ ơ ầ ế
B. c ch  s  t ng h p prôtêin vào lúc c n thi t.ứ ế ư ổ ơ ầ ế
C. cân b ng gi a s  c n t ng h p và không c n t ng h pằ ư ư ầ ổ ơ ầ ổ ơ  
prôtêin.
D. đ m b o cho ho t đ ng s ng c a t  bào tr  nên hàiả ả ạ ộ ố ủ ế ơ  
hoà.
12/ S  đóng xo n, tháo xo n c a các nhi m s c th  trongư ắ ắ ủ ễ ắ ể  
quá trình phân bào t o thu n l i cho s :ạ ậ ơ ư
A. t  nhân đôi, phân ly c a nhi m s c thư ủ ễ ắ ể

B. phân ly, t  h p c a nhi m s c th  t i m t ph ng xích đ oổ ơ ủ ễ ắ ể ạ ặ ẳ ạ  
c a thoi vô s c.ủ ắ
C. t  nhân đôi, t p h p các nhi m s c th  t i m t ph ng xíchư ậ ơ ễ ắ ể ạ ặ ẳ  
đ o c a thoi vô s c.ạ ủ ắ
D. t  nhân đôi, phân ly, t  h p c a nhi m s c th  t i m tư ổ ơ ủ ễ ắ ể ạ ặ  
ph ng xích đ o c a thoi vô s c.ẳ ạ ủ ắ
13/ Trong quá trình đi u hòa ho t đ ng gen   sinh v t nhânề ạ ộ ơ ậ  
th c, gen gây b t ho t có vai trò:ư ấ ạ
A. Tác đ ng lên gen đi u hòa làm ng ng quá trình phiên mã.ộ ề ư
B. Tác đ ng lên gen đi u hòa làm gi m quá trình phiên mã.ộ ề ả
C. Tác đ ng lên vùng v n hành làm gi m quá trình phiên mã.ộ ậ ả
D. Tác đ ng lên vùng v n hành c ch  quá trình phiên mã.ộ ậ ứ ế
4. Đ T BI N GENỘ Ế
1/ Đ t bi n là gì?ộ ế
A. Hi n t ng tái t  h p di truy nệ ươ ổ ơ ề
B. Nh ng bi n đ i có kh  năng di truy n trong thông tin diư ế ổ ả ề  
truy n ề
C. Phiên mã sai mã di truy nề
D. Bi n đ i th ng,nh ng không ph i luôn có l i cho s  phátế ổ ườ ư ả ơ ư  
tri n c a cá th  mang nóể ủ ể
2/ T n s  đ t bi n trung bình c a t ng gen:ầ ố ộ ế ủ ừ
A. 10-8 – 10-6 B. 10-6 – 10-4 C .10-7 – 10-5 D. 10-5 – 10-3

3/ Hoá ch t 5-BrômUraxin làm bi n đ i c p nu- nào sau đây?ấ ế ổ ặ
A. A-T → G-X B. T-A → G-X
C. G-X → A-T D. G-X → T-A
4/ Đ t bi n gen mang l i h u qu  gì cho b n thân sinh v tộ ế ạ ậ ả ả ậ ?
A. Đa s  là có l i ố ơ B. Đa s  là có h iố ạ
C. Đa s  là trung tínhố D. Không có l i ơ
5/ Xét cùng m t gen,tr ng h p đ t bi n  nào sau đây gâyộ ườ ơ ộ ế  
h u qu  nghiêm tr ng h n các tr ng h p còn l i?ậ ả ọ ơ ườ ơ ạ
A. M t m t c p nu-   v  trí s  15ấ ộ ặ ơ ị ố
B. Thêm m t c p nu-  v  trí s  6ộ ặ ơ ị ố
C. Thay m t c p nu-  v  trí s  3ộ ặ ơ ị ố
D. Thay m t c p nu-  v  trí s  30ộ ặ ơ ị ố
6/ Đ t bi n gen có th  x y ra  đâu?ộ ế ể ả ơ
A. Trong nguyên phân  t  bào sinh d ng và t  bào sinhơ ế ưỡ ế  
d cụ
B. Trong nguyên phân và gi m phân  t  bào sinh d ngả ơ ế ưỡ
C. Trong gi m phân  t  bào sinh d ng và t  bào sinh d cả ơ ế ưỡ ế ụ
D. Trong nguyên phân và gi m phân  t  bào sinh d ng vàả ơ ế ưỡ  
t  bào sinh d cế ụ
7/ Đ t bi n đi m là đ t bi n:ộ ế ể ộ ế
A. Liên quan đ n m t gen trên nhi m s c thế ộ ễ ắ ể
B. Liên quan đ n m t c p nu- trên genế ộ ặ
C. X y ra  đ ng th i nhi u đi m trên genả ơ ồ ờ ề ể
D. Ít gây h u qu  nghiêm tr ngậ ả ọ
8/ Th  đ t bi n là gì?ể ộ ế
A. Cá th  mang đ ng th i nhi u đ t bi nể ồ ờ ề ộ ế
B. Cá th  mang đ t bi n ch a bi u hi n ra ki u hìnhể ộ ế ư ể ệ ể
C. Qu n th  có nhi u cá th  mang đ t bi nầ ể ề ể ộ ế
D. Cá th  mang đ t bi n đã bi u hi n ra ki u hìnhể ộ ế ể ệ ể
9/ Đ t bi n gen làộ ế  :
A. S  bi n đ i t o ra nh ng alen m i.ư ế ổ ạ ư ớ
B. S  bi n đ i t o nên nh ng ki u hình m i.ư ế ổ ạ ư ể ớ
C. S  bi n đ i m t hay m t s  c p nu- trong gen. ư ế ổ ộ ộ ố ặ
D. S  bi n đ i m t c p nu- trong gen.ư ế ổ ộ ặ
10/ X  lí ADN b ng ch t acridin có th  gây bi n đ i gìư ằ ấ ể ế ổ  ?
A. Làm m t c p nu-ấ ặ
B. Làm thêm c p nu-ặ
C. Làm thay c p nu- này b ng c p nu- khácặ ằ ặ
D. Làm thêm ho c m t m t c p nu-ặ ấ ộ ặ
11/ Khi dùng để x  lí ADN, acridin có vai trò gìư  ? 
1 : Chèn vào m ch khuôn gây đ t bi n tạ ộ ế hay m t c p nuộ ặ
2 : Chèn vào m ch khuôn gây đ t bi n m t m t c p nuạ ộ ế ấ ộ ặ
3 : Chèn vào m ch khuôạ n gây đ t bi n thêm m t c p nuộ ế ộ ặ



4 : Chèn vào m ch m i đang t ng h p gây đ t bi n  thayạ ớ ổ ơ ộ ế  
m t c p nuộ ặ
5 : Chèn vào m ch m i đang t ng  ạ ớ ổ h p gây đ t bi n m tơ ộ ế ấ  
m t c p nuộ ặ
6 : Chèn vào m ch m i đang t ng h p gây đ t bi n thêmạ ớ ổ ơ ộ ế  
m t c p nuộ ặ
Câu tr  l i đúng làả ờ  :
A. 2 ho c 3 ho c 5ặ ặ B. 3 ho c 5ặ
C. 1 ho c 3 ho c 6ặ ặ D. 2 ho c 4ặ
12/ Ti n đ t bi nề ộ ế   là :
A .Đ t bi n x y ra tr c khi có tác nhân gây đ t bi n.ộ ế ả ướ ộ ế
B. Đ t bi n m i ch  x y ra trên m t m ch nào đó c a gen.ộ ế ớ ỉ ả ộ ạ ủ
C. Đ t bi n m i ch  x y ra trên m t gen nào đó c a ADN.ộ ế ớ ỉ ả ộ ủ
D. Đ t bi n m i ch  gây bi n đ i m t c p nu- nào đó c aộ ế ớ ỉ ế ổ ộ ặ ủ  
gen.
13/ Đ t bi n nhân t o có nh ng đ c đi m gìộ ế ạ ư ặ ể  ?
A. T n s  th p, đ nh h ng, x y ra nhanh.ầ ố ấ ị ướ ả
B. T n s  th p, đ nh h ng, x yầ ố ấ ị ướ ả  ra ch m.ậ
C. T n s  cao, đ nh h ng, x y ra nhanh.ầ ố ị ướ ả
D. T n sầ ố cao, đ nh h ng, x y ra ch m.ị ướ ả ậ
14/ Đ t bi n có th  di truy n qua sinh s n h u tính làộ ế ể ề ả ư  :
A. Đ t bi n ti n phôiộ ế ề  ; đ t bi n giao t .ộ ế ư
B. Đ t bi n giao t .ộ ế ư
C. Đ t bi n xômaộ ế  ; đ t bi n giao t .ộ ế ư
D. Đ t bi n ti n phôiộ ế ề  ; đ t bi n giao tộ ế ư ; đ t bi n xôma. ộ ế
15/  Phát  bi u  nào sau đây là  đúng khi  nói  v  đ t  bi nể ề ộ ế  
gen ?
A. Đ t bi n xôma đ c nhân lên  m t mô và luôn bi uộ ế ươ ơ ộ ể  
hi n  m t ph n c  th .ệ ơ ộ ầ ơ ể
B. Đ t bi n ti n phôi  th ng bi u hi n ra ki u hình  khi bộ ế ề ườ ể ệ ể ị 
đ t bi n.ộ ế
C. Đ t bi n giao t  th ng không bi u hi n ra ki u hình ộ ế ư ườ ể ệ ể ơ 
th  h  đ u tiên vì  tr ng thái d  h p.ế ệ ầ ơ ạ ị ơ
D. Đ t bi n xô ma ch  có th  di truy n b ng sinh s n sinhộ ế ỉ ể ề ằ ả  
d ng và n u là gen l n s  không bi u hi n ra ki u hình.  ưỡ ế ặ ẽ ể ệ ể
16/ S  bi n đ i ư ế ổ trong c u trúc c a chu i pôlipeptit do genấ ủ ổ  
đ t bi n ph  thu c vàoộ ế ụ ộ  :
1 : d ng đ t bi nạ ộ ế  2 : v  trí x y ra đ t bi n trên genị ả ộ ế
3 : s  ố c p nu- b  bi n đ i4ặ ị ế ổ  : th i đi m x y ra đ t bi nờ ể ả ộ ế
Câu tr  l i đúng làả ờ  :
A. 1;3 B. 1;3;4 C. 1;2;3 D. 1;2;3;4
17/ M t đ t bi n genộ ộ ế  làm m t 3 c p nu  v  trí s  5ấ ặ ơ ị ố  ; 10 và 
31.Cho r ng b  ba m i và b  ba cũ không cùng mã hóaằ ộ ớ ộ  
m t lo i axitamin và đ t bi n không nh h ng đ n b  baộ ạ ộ ế ả ươ ế ộ  
k t thúc.H u qu  c a đ t bi n trên làế ậ ả ủ ộ ế  :
A. M t 1 axitamin và làm thay đ i 10 axitamin liên ti p sauấ ổ ế  
axitamin th  nh t c a chu i pôlipeptit.ứ ấ ủ ổ
B. M t 1 axitamin và làm thay đ i 10 axitamin đ u tiên c aấ ổ ầ ủ  
chu i pôlipeptit.ổ
C. M t 1 axitamin và làm thay đ i 9 axitamin liên ti p sauấ ổ ế  
axitamin th  nh t c a chu i pôlipeptit.ứ ấ ủ ổ
D. M t 1 axitamin và làm thay đ i 9 axitamin đ u tiên c aấ ổ ầ ủ  
chu i pôlipeptit.ổ
18/ Đ t bi n trong c u trúc c a gen:ộ ế ấ ủ
A. đòi h i m t s  đi u ki n m i bi u hi n trên ki u hình.ỏ ộ ố ề ệ ớ ể ệ ể
B. đ c bi u hi n ngay ra ki u hình.ươ ể ệ ể
C. bi u hi n ngay  c  th  mang đ t bi n.ể ệ ơ ơ ể ộ ế
D. bi u hi n khi  tr ng thái đ ng h p t  ể ệ ơ ạ ồ ơ ư
19/ Đi u không đúng v  đ t bi n gen:ề ề ộ ế
A. Đ t bi n gen gây h u qu  di truy n l n  các sinh v t vìộ ế ậ ả ề ớ ơ ậ  
làm bi n đ i c u trúc c a gen.ế ổ ấ ủ
B. Đ t bi n gen có th  có l i ho c có h i ho c trung tính.ộ ế ể ơ ắ ạ ặ
C. Đ t bi n gen có th  làm cho sinh v t  ngày càng đaộ ế ể ậ  
d ng, phong phú.ạ
D. Đ t bi n gen là ngu n nguyên li u cho quá trình ch nộ ế ồ ệ ọ  
gi ng và ti n hoá.ố ế

20/  Trên  cây  hoa  gi y  có  nh ng  cành  hoa  tr ng  xen  v iấ ư ắ ớ  
nh ng cành hoa  đ  là k t qu  s  bi u hi n c a đ t bi n:ư ỏ ế ả ư ể ệ ủ ộ ế
A. xôma.           B. l n.           C. giao t .ặ ư D. ti n phôi.ề
21/ Đ t bi n đ o v  trí 1 c p nuclêôtit trong gen :ộ ế ả ị ặ
A. gây bi n đ i ít nh t t i m t b  ba.   ế ổ ấ ớ ộ ộ
C. gây bi n đ i ít nh t t i 2 b  ba.ế ổ ấ ớ ộ
B. không gây nh h ng.                      ả ươ
D. thay đ i toàn b  c u trúc c a gen.ổ ộ ấ ủ
22/ D ng đ t bi n gen không làm thay đ i t ng s  nuclêôtitạ ộ ế ổ ổ ố  
và s  liên k t hyđrô so v i gen ban đ u là:ố ế ớ ầ
A. m t 1 c p nuclêôtit ho c ấ ặ ặ thêm m t c p nuclêôtit.ộ ặ
B. m t  1 c p nuclêôtit  ho cấ ặ ặ  thay th  m t  c p nuclêôtit  cóế ộ ặ  
cùng s  liên k t hyđrô.ố ế
C. thay th  1 c p nuclêôtit ho cế ặ ặ  đ o v  trí m t c p nuclêôtit.ả ị ộ ặ
D. đ o v  trí 2 c p nuclêôtit ho c thay th  m t c p nuclêôtitả ị ặ ặ ế ộ ặ  
có cùng s  liên k t hyđrô.ố ế
23/ M t prôtêin bình th ng có 398 axitamin. Prôtêin đó bộ ườ ị 
bi n đ i do có axitamin th  15 b  thay th  b ng m t axitaminế ổ ứ ị ế ằ ộ  
m i. D ng đ t bi n gen có th  sinh ra prôtêin bi n đ i trên là:ớ ạ ộ ế ể ế ổ
A. thêm nuclêôtit  b  ba mã hoá axitamin th  15.ơ ộ ứ
B. đ o v  trí ho c thêm nuclêôtit  b  ba mã hoá axitamin thả ị ặ ơ ộ ứ 
15.
C. m t nuclêôtit  b  ba mã hoá axitamin th  15.ấ ơ ộ ứ
D. thay th  ho c đ o v  trí nuclêôtit  b  ba mã hoá axitaminế ặ ả ị ơ ộ  
th  15.ứ
24/ Đ t bi n gen th ng gây h i cho c  th  mang đ t bi n vìộ ế ườ ạ ơ ể ộ ế
A. làm bi n đ i c u trúc gen d n t i c  th  sinh v t khôngế ổ ấ ẫ ớ ơ ể ậ  
ki m soát đ c quá trình tái b n c a gen.ể ươ ả ủ
B. làm sai l ch thông tin di truy n d n t i làm r i lo n quáệ ề ẫ ớ ố ạ  
trình sinh t ng h p prôtêin.ổ ơ
C. làm ng ng tr  quá trình phiên mã, không t ng h p đ cừ ệ ổ ơ ươ  
prôtêin.
D. gen b  bi n đ i d n t i không k  t c v t ch t di truy n quaị ế ổ ẫ ớ ế ụ ậ ấ ề  
các th  h .ế ệ
25/Môt đôt biên điêm xay ra va không lam thay đôi chiêu daị ̣ ́ ̉ ̉ ̀ ̀ ̉ ̀ ̀  
cua gen.Chuôi pôlipeptit do gen đôt biên tông h p se thay đôỉ ̉ ̣ ́ ̉ ơ ̃ ̉  
thê nao so v i gen ban đâú ̀ ớ ̀  ?
A. Mât hoăc thêm 1 axitamiń ̣
B. Thay đôi 1 axitamin̉
C. Thay đôi toan bô cac axitamin kê t  điêm bi đôt biên t ng̉ ̀ ̣ ́ ̉ ừ ̉ ̣ ̣ ́ ươ  

ngứ
D. Không thay đôi hoăc lam thay đôi 1 axitamin̉ ̣ ̀ ̉
26 /Môt đôt biên lam giam chiêu dai cua gen đi 10,2Angstroṇ ̣ ́ ̀ ̉ ̀ ̀ ̉  
va mât 8 liên kêt hiđrô.Khi 2 gen đông th i nhân đôi 3 lân liêǹ ́ ́ ̀ ờ ̀  
tiêp thi sô nu môi loai môi tr ng nôi bao cung câp cho geń ̀ ́ ̃ ̣ ườ ̣ ̀ ́  
đôt biên giam đi so v i gen ban đâu lạ ́ ̉ ớ ̀ ̀ :
A. A=T=8 ; G=X=16 B. A=T=16 ; G=X=8
C. A=T=7 ; G=X=14 D. A=T=14 ; G=X=7 

5.   NST-Đ T BI N C U TRÚC VÀ S  L NG NST Ộ Ế Ấ Ố ƯỢ  
1/ Đ c đi m nào không đúng đ i v i nhi m s c th   sinh v tặ ể ố ớ ễ ắ ể ơ ậ  
nhân th c ?ư
A. VCDT là ADN ho c ARNặ
B. VCDT là ADN tr n,không liên k t vói Prôtêinầ ế
C. ADN là m ch xo n kép,d ng vòngạ ắ ạ
D. Ch a có c u trúc NST đi n hìnhư ấ ể
 2/ Loài nào sau đây c p NST gi i tính ch  có m t chi c?ặ ớ ỉ ộ ế
A. Châu ch u cái; b  nh y cáiấ ọ ậ
B. Châu ch u đ c; b  nh y cáiấ ư ọ ậ
C. Châu ch u cái; b  nh y đ cấ ọ ậ ư
D. Châu ch u đ c; b  nh y đ cấ ư ọ ậ ư
3/ Các kì nào c a nguyên phân, NST  tr ng thái kép?ủ ơ ạ
A. Kì gi a,kì sauư B. Kì sau,kì cu iố
C. Cu i kì trung gian,kì đ u,kì gi aố ầ ư D. Kì đ u,kì gi aầ ư
4/ Trong c u trúc siêu hi n vi c a NST nhân th c,s i c  b nấ ể ủ ư ơ ơ ả  
có đ ng kính b ng:ườ ằ



A. 2nm B. 11nm C. 20nm D. 30nm
5/ Cho: 1: crômatit 2: s i c  b nơ ơ ả
3: ADN xo n képắ 4: s i nhi m s cơ ễ ắ
5: vùng x p cu nế ộ 6: NST kì gi aư 7: nuclêôxôm
Trong c u trúc siêu hi n vi c a NST nhân th c thì trình tấ ể ủ ư ư 
nào sau đây là đúng?
A. 3-2-7-4-5-1-6 B. 3-7-2-4-5-1-6
C. 3-7-4-2-5-1-6 D. 3-2-4-1-5-6
6/ B  NST đ c tr ng cho loài sinh s n h u tính đ c duyộ ặ ư ả ư ươ  
trì n đ nh qua các th  h  là nh :ổ ị ế ệ ờ
A. Quá trình th  tinhụ
B. K t h p quá trình nguyên phân và th  tinhế ơ ụ
C. K t h p quá trình gi m phân và th  tinhế ơ ả ụ
D. K t h p quá trình nguyên phân,gi m phân và th  tinhế ơ ả ụ
7/ ADN liên k t v i prôtêin Histôn và s  đóng xo n NST cóế ớ ư ắ  
ý nghĩa gì?
A. L u gi  thông tin di truy nư ư ề
B. B o qu n thông tin di truy nả ả ề
C. Truy n đ t thông tin  di truy nề ạ ề
D. L u gi ,b o qu n và truy n đ t thông tin di truy nư ư ả ả ề ạ ề
8/ Quan sát nhi u t  bào sinh d ng c a châu ch u d iề ế ưỡ ủ ấ ướ  
kính hi n vi vào giai đo n gi a , ng i ta th y có m t s  tể ạ ư ườ ấ ộ ố ế 
bào ch  có 23 NST.K t lu n nào là đúng nh t v  cá thỉ ế ậ ấ ề ể 
mang 23 NST nói trên?
A. Đó là châu ch u đ c do NST gi i tính ch  có m t chi cấ ư ớ ỉ ộ ế
B. Đó là châu ch u cái do NST gi i tính ch  có m t chi cấ ớ ỉ ộ ế
C. Đó là châu ch u đ c do d  b  đ t bi n làm m t đi m tấ ư ể ị ộ ế ấ ộ  
NST
D. Có th  là châu ch u đ c ho c cái do đ t bi n làm m tể ấ ư ặ ộ ế ấ  
đi m t NSTộ
9/ Phát bi u nào sau đây không đúng khi nói v  b  NSTế ề ộ  
trong t  bào sinh d ng c a các loài?ế ưỡ ủ
A. M i loài có b  NST đ c tr ng v  s  l ng,hình thái vàỗ ộ ặ ư ề ố ươ  
c u trúcấ
B. NST th ng bao gi  cũng t n t i thành t ng c p t ngườ ờ ồ ạ ừ ặ ươ  
đ ng và nhi u h n NST gi i tínhồ ề ơ ớ
C. NST gi i tính ch  có m t c p có th  t ng đ ng  ho cớ ỉ ộ ặ ể ươ ồ ặ  
không t ng đ ng,m t s  loài NST gi i  tính ch  có m tươ ồ ộ ố ớ ỉ ộ  
chi cế
D. C p NST gi i tính  gi i cái bao gi  cũng g m 2 chi cặ ớ ơ ớ ờ ồ ế  
có th  t ng đ ng ho c không t ng đ ngể ươ ồ ặ ươ ồ
10/ C u trúc c a m t nuclêôxôm g m:ấ ủ ộ ồ
A. 164 c p nu+8 phân t  Histônặ ư
B. 164 c p nu+4 phân t  Histônặ ư
C. 146 c p nu+8 phân t  Histônặ ư
D. 146 c p nu+4 phân t  Histônặ ư
11/ ARN là h  gen c a ệ ủ
A. Vi khu nẩ B.  Virut
C. M t s  lo i virutộ ố ạ D. T t c  các t  bào nhân sấ ả ế ơ
12/ D ng đ t bi n NST nào sau đây th ng gây ch t ho cạ ộ ế ườ ế ặ  
làm gi m s c s ng c a sinh v t?ả ứ ố ủ ậ
A. M t đo nấ ạ B. L p đo nặ ạ
C. Đ o đo nả ạ D. Chuy n đo nể ạ
13/ D ng đ t bi n nào không làm thay đ i s  l ng genạ ộ ế ổ ố ươ  
trên nhi m s c th ?ễ ắ ể
A. M t đo nấ ạ B. L p đo nặ ạ
C. Đ o đo nả ạ D. Chuy n đo nể ạ
14/ D ng đ t bi n nào góp ph n t o nên s  đa d ng gi aạ ộ ế ầ ạ ư ạ ư  
các th ,các nòi trong loài?ứ
A. M t đo n NSTấ ạ B. Chuy n đo n NSTể ạ
C. L p đo n NSTặ ạ D. Đ o đo n NST ả ạ
15/ D ng đ t bi n th ng s  d ng đ  l p b n đ  gen là:ạ ộ ế ườ ư ụ ể ậ ả ồ
A. M t đo n NSTấ ạ B. Chuy n đo n NSTể ạ
C. L p đo n NSTặ ạ D. Đ o đo n NST ả ạ

16/ Trong quá trình gi m phân có x y ra đ t  bi n chuy nả ả ộ ế ể  
đo n t ng h  gi a 2 NST.V  lý thuy t thì t  l  lo i giao t  cóạ ươ ổ ư ề ế ỉ ệ ạ ư  
NST b  đ t bi n chuy n đo n b ng:ị ộ ế ể ạ ằ
A.1/4 B. 1/2 C. 1/3 D. 3/4 
17/ M t t  bào sinh d c, trong quá trình gi m phân có x y raộ ế ụ ả ả  
đ t bi n chuy n đo n t ng h  gi a 2 NST.Có nhi u nh tộ ế ể ạ ươ ổ ư ề ấ  
bao nhiêu giao t  đ c t o ra có NST b  chuy n đo n?ư ươ ạ ị ể ạ
A. 1 B .2 C. 3 D. 4
18/ D ng đ t bi n và s  l ng NST trong t  bào sinh d ngạ ộ ế ố ươ ế ưỡ  
c a h i ch ng Đao:ủ ộ ứ
A. Th  1  c p NST 23-Có 45 NSTể ơ ặ
B. Th  3  c p NST 21-Có 47 NSTể ơ ặ
C. Th  1  c p NST 21-Có 45 NSTể ơ ặ
D. Th  3  c p NST 23-Có 47 NSTể ơ ặ
19/  cà đ c d c có 12 c p NST t ng đ ng.Có nhi u nh tỞ ộ ươ ặ ươ ồ ề ấ  
bao nhiêu tr ng h p th  m t kép?ườ ơ ể ộ
A. 12 B. 24 C. 66 D. 132
20/ Đi m khác nhau gi a th  t  đa b i và th  d  đa b i là:ể ư ể ư ộ ể ị ộ
A. S  l ng NSTố ươ B. Ngu n g c NSTồ ố
C. Hình d ng NSTạ D. Kích th c NSTướ
21/ Đ c đi m nào không đúng đ i v i đ t bi n đa b i?ặ ể ố ớ ộ ế ộ
A. Sinh t ng h p các ch t m nhổ ơ ấ ạ
B. C  quan sinh d ng l n,ch ng ch u t tơ ưỡ ớ ố ị ố
C. Th ng g p  th c v tườ ặ ơ ư ậ
D. Không có kh  năng sinh giao t  bình th ngả ư ườ
22/ S  không phân li c a m t c p NST t ng đ ng  t  bàoư ủ ộ ặ ươ ồ ơ ế  
sinh d ng s  làm xu t hi n đi u gì?ưỡ ẽ ấ ệ ề
A. T t c  các t  bào c a c  th  đ u mang đ t bi nấ ả ế ủ ơ ể ề ộ ế
B. Ch  có c  quan sinh d c mang t  bào đ t bi nỉ ơ ụ ế ộ ế
C. T t c  các t  bào sinh d ng đ u mang đ t bi n còn tấ ả ế ưỡ ề ộ ế ế 
bào sinh d c thì khôngụ
D. C  th  s  có hai dòng t  bào:dòng bình th ng và dòngơ ể ẽ ế ườ  
mang đ t bi n ộ ế
23/ Khoai tây bình th ng có 12 c p NST.D ng đ t bi n làmườ ặ ạ ộ ế  
cho khoai tây có 48 NST là:
A. Th  t  b iể ứ ộ B. Th  b nể ố
C. Th  t  đa b iể ư ộ D. Th  d  đa b iể ị ộ
24/ Trong các tr ng h p đ t bi n l ch b i NST sau,tr ngườ ơ ộ ế ệ ộ ườ  
h p nào t o nên th  kh m?ơ ạ ể ả
A. X y ra trong nguyên phân  t  bào sinh d cả ơ ế ụ
B. X y ra trong nguyên phân  t  bào sinh d ng ả ơ ế ưỡ
C. X y ra trong gi m phân  t  bào sinh d cả ả ơ ế ụ
D. X y ra trong  gi m phân  t  bào sinh d ngả ả ơ ế ưỡ
25/ H i ch ng Claiphent  là do s  hình thành giao t  khôngộ ứ ơ ư ư  
bình th ng c a:ườ ủ
A. Bố B. Mẹ
C. B  ho c mố ặ ẹ D. Đ ng th i c a b  và mồ ờ ủ ố ẹ
26/  B  NST l ng  b i  c a  m n  =  48.Trong  t  bào sinhộ ưỡ ộ ủ ậ ế  
d ng,ng i ta th y có 47 NST.Đ t bi n trên là:ưỡ ườ ấ ộ ế
A. Đ t bi n l ch b iộ ế ệ ộ B. Đ t bi n t  đa b iộ ế ư ộ
C. Đ t bi n d  đa b iộ ế ị ộ D. Th  m tể ộ
27/ Song nh  b i là gì?ị ộ
A. T  bào mang 2 b  NST đ n b i c a 2 loài khác nhauế ộ ơ ộ ủ
B. T  bào mang b  NST = 2n+2ế ộ
C. T  bào mang b  NST t  b i = 4nế ộ ứ ộ
D. T  bào mang 2 b  NST l ng b i c a 2 loài khác nhauế ộ ưỡ ộ ủ
28/ T  bào mang 2 b  NST l ng b i c a 2 loài khác nhauế ộ ưỡ ộ ủ  
g i là:ọ
A. Th  song d  b iể ị ộ B. Th  song nh  b iể ị ộ
C. Th  t  b iể ứ ộ D. Th  t  b i khác ngu nể ứ ộ ồ
29/ Tr ng h p nào d i đây thu c th  l ch b i?ườ ơ ướ ộ ể ệ ộ
A. T  bào sinh d ng mang 4 NST v  m t c p nào đóế ưỡ ề ộ ặ
B. T  bào sinh d ng có b  NST là 3nế ưỡ ộ
C. T  bào sinh d ng thi u  1 NST trong b  NSTế ưỡ ế ộ
D. C  2 tr ng h p A và Cả ườ ơ
30/ Các tr ng h p đ t bi n có th  t o nên gi ng m i là:ườ ơ ộ ế ể ạ ố ớ



A. Đa b i; d  đa b iộ ị ộ
B. Đa b i ch n; đa b i khác ngu nộ ẵ ộ ồ
C. Đa b i;  t  đa b iộ ư ộ
D. Đa b i ch n; đa b i cùng ngu n ộ ẵ ộ ồ
31/ Xét cùng m t loài thì d ng đ t bi n  nào gây m t cânộ ạ ộ ế ấ  
b ng gen l n nh t?ằ ớ ấ
A. Đ o đ ng th i nhi u đo n  trên NSTả ồ ờ ề ạ
B. M t đo n NSTấ ạ
C. Chuy n đo n trên NSTể ạ
D. Đ t bi n l ch b iộ ế ệ ộ
32/ Cây lai F1 t   phép lai gi a c i c  và c i b p có đ cừ ư ả ủ ả ắ ặ  
đi m gì?ể
A. Mang 2 b  NST đ n b i nA + nB = 36, sinh tr ng phátộ ơ ộ ươ  
tri n đ c nh ng b t thể ươ ư ấ ụ
B. Mang 2 b  NST đ n b i nA + nB = 18, sinh tr ng phátộ ơ ộ ươ  
tri n đ c nh ng b t thể ươ ư ấ ụ
C. Mang 2 b  NST đ n b i nA + nB = 36, b t th  và khôngộ ơ ộ ấ ụ  
sinh tr ng phát tri n đ c ươ ể ươ
D. Mang 2 b  NST đ n b i nA + nB = 18, b t th  và khôngộ ơ ộ ấ ụ  
sinh tr ng phát tri n đ c ươ ể ươ
33/ Đi m gi ng nhau trong c  ch  d n đ n đ t bi n t  đaể ố ơ ế ẫ ế ộ ế ư  
b i và l ch b i là:ộ ệ ộ
A. NST không phân li trong nguyên phân
B. NST không phân li trong gi m phânả
C. NST không phân li trong nguyên phân ho c gi m phânặ ả
D. M t hay m t s  c p NST không phân li trong nguyênộ ộ ố ặ  
phân ho c gi m phânặ ả
34/ Nh ng tr ng h p nào sau đây đ t bi n đ ng th i làư ườ ơ ộ ế ồ ờ  
th  đ t bi n?ể ộ ế
1: Đ t bi n gen l n trên NST gi i tính Yộ ế ặ ớ
2: Đ t bi n gen tr iộ ế ộ
3: Đ t bi n d  b iộ ế ị ộ
4: Đ t bi n gen l n trên NST th ng ộ ế ặ ườ
5: Đ t bi n đa b iộ ế ộ 6: Đ t bi n NSTộ ế
Câu tr  l i đúả ờ ng là :
A. 1,2,3,5 B. 2,3,5
C. 1,2,3,4,5 D. 1,2,3,5,6
35/ Hình thái c a nhi m s c th  nhìn rõ nh t trong nguyênủ ễ ắ ể ấ  
phân  kỳ gi a vì chúng:ơ ư
A. đã t  nhân đôi.ư
B. Xo n và co ng n c c đ i.ắ ắ ư ạ
C. t p trung  m t ph ng xích đ o c a thoi vô s c.ậ ơ ặ ẳ ạ ủ ắ
D. ch a phân ly v  các c c t  bào.ư ề ư ế
36/ S  thu g n c u trúc không gian c a nhi m s c th : ư ọ ấ ủ ễ ắ ể
A. thu n l i cho s  phân ly các nhi m s c th  trong quáậ ơ ư ễ ắ ể  
trình phân bào.
B. thu n l i cho s  t  h p các nhi m s c th  trong quáậ ơ ư ổ ơ ễ ắ ể  
trình phân bào.
C. thu n l i cho s  phân ly, s  t  h p các nhi m s c thậ ơ ư ư ổ ơ ễ ắ ể 
trong quá trình phân bào.
D. giúp t  bào ch a đ c nhi u nhi m s c th .ế ứ ươ ề ễ ắ ể
37.M t nuclêôxôm g mộ ồ
A. m t đo n phân t  ADN qu n 11/4 vòng quanh kh i c uộ ạ ư ấ ố ầ  
g m 8 phân t  histôn.ồ ư
B.  phân t  ADN qu n 7/4  vòng quanh kh i  c u g m 8ư ấ ố ầ ồ  
phân t  histôn.ư
C. phân t  histôn đ c qu n quanh b i m t đo n ADN dàiư ươ ấ ơ ộ ạ  
146 c p nuclêôtit.ặ
D. 8 phân t  histôn đ c qu n quanh b i 7/4 vòng xo nư ươ ấ ơ ắ  
ADN dài 146 c p nuclêôtit.ặ
38/ M c xo n 2 c a nhi m s c th  là:ứ ắ ủ ễ ắ ể
A. s i c  b n, đ ng kính 11 nm.ơ ơ ả ườ
B. s i ch t nhi m s c, đ ng kính 30 nm.ơ ấ ễ ắ ườ
C. siêu xo n, đ ng kính 300 nm.ắ ườ
D. crômatít, đ ng kính 700 nm.ườ
39.M c xo n 3 c a nhi m s c th  làứ ắ ủ ễ ắ ể

A. s i c  b n, đ ng kính 11 nm.ơ ơ ả ườ
B. s i ch t nhi m s c, đ ng kính 30 nm.ơ ấ ễ ắ ườ
C. siêu xo n, đ ng kính 300 nm.ắ ườ
D. crômatít, đ ng kính 700 nm.ườ
40/ Nguyên nhân phát sinh đ t bi n c u trúc nhi m s c th  làộ ế ấ ễ ắ ể  
do tác đ ng c a:ộ ủ
A. tác nhân sinh h c, tác nhân v t lí, hoá h c, bi n đ i sinh lí,ọ ậ ọ ế ổ  
hoá sinh n i bào. ộ
B. tác nhân v t lí, hoá h c, tác nhân sinh h c. ậ ọ ọ
C. bi n đ i sinh lí, hoá sinh n i bào, tác nhân sinh h c. ế ổ ộ ọ
D. tác nhân v t lí, hoá h c, bi n đ i sinh lí, hoá sinh n i bào. ậ ọ ế ổ ộ
41/ C  ch  phát sinh đ t bi n c u trúc nhi m s c th  là :ơ ế ộ ế ấ ễ ắ ể
A. làm đ t gãy nhi m s c th , làm nh h ng t i quá trình tứ ễ ắ ể ả ươ ớ ư 
nhân đôi ADN, ti p h p ho c trao đ i chéo không đ u gi aế ơ ặ ổ ề ư  
các crômatít.
B. làm đ t gãy nhi m s c th , làm nh h ng t i quá trình tứ ễ ắ ể ả ươ ớ ư 
nhân đôi ADN.
C. ti p h p ho c trao đ i chéo không đ u gi a các crômatít.ế ơ ặ ổ ề ư
D. làm đ t gãy nhi m s c th  d n đ n r i lo n trao đ i chéo. ứ ễ ắ ể ẫ ế ố ạ ổ
42/ Lo i đ t bi n c u trúc nhi m s c th  không làm thay đ iạ ộ ế ấ ễ ắ ể ổ  
hàm l ng ADN trên nhi m s c th  là:ươ ễ ắ ể
A. l p đo n, chuy n đo n.ặ ạ ể ạ
B. đ o đo n, chuy n đo n trên m t nhi m s c th .ả ạ ể ạ ộ ễ ắ ể
C. m t đo n, chuy n đo n.ấ ạ ể ạ
D. chuy n đo n.ể ạ
43/ Lo i đ t bi n c u trúc nhi m s c th  có th  làm gi m sạ ộ ế ấ ễ ắ ể ể ả ố 
l ng gen trên nhi m s c th  là:ươ ễ ắ ể
A. l p đo n, chuy n đo n.ặ ạ ể ạ
B. đ o đo n, chuy n đo n.ả ạ ể ạ
C. m t đo n, chuy n đo n.ấ ạ ể ạ
D. l p đo n, đ o đo n.ặ ạ ả ạ
44.Lo i đ t bi n c u trúc nhi m s c th  có th  làm tăng sạ ộ ế ấ ễ ắ ể ể ố 
l ng gen trên nhi m s c th  làươ ễ ắ ể
A. l p đo n, chuy n đo n.ặ ạ ể ạ
B. đ o đo n, chuy n đo n.ả ạ ể ạ
C. m t đo n, chuy n đo n.ấ ạ ể ạ
D. l p đo n, đ o đo n.ặ ạ ả ạ
45.Đ t bi n c u trúc nhi m s c th  làm cho các gen tr  nênộ ế ấ ễ ắ ể ơ  
g n nhau h n thu c đ t bi nầ ơ ộ ộ ế
A. l p đo n, đ o đo n, m t đo n.ặ ạ ả ạ ấ ạ
B. đ o đo n, chuy n đo n.ả ạ ể ạ
C. l p đo n, chuy n đo n.ặ ạ ể ạ
D. m t đo n, đ o đo n, chuy n đo n.ấ ạ ả ạ ể ạ
46.Đ t bi n c u trúc nhi m s c th  làm cho các gen tr  nênộ ế ấ ễ ắ ể ơ  
xa nhau h n thu c đ t bi nơ ộ ộ ế
A. l p đo n, đ o đo n.ặ ạ ả ạ
B. đ o đo n, chuy n đo n. ả ạ ể ạ
C. l p đo n, chuy n đo n.ặ ạ ể ạ
D. l p đo n, đ o đo n, chuy n đo n.ặ ạ ả ạ ể ạ
47.Đ t bi n c u trúc nhi m s c th   làm thay đ i nhóm genộ ế ấ ễ ắ ể ổ  
liên k t thu c đ t bi nế ộ ộ ế
A. m t đo n.ấ ạ B. đ o đo n.ả ạ
C. l p đo n.ặ ạ D. chuy n đo n.ể ạ
48.Đ t bi n c u trúc nhi m s c th  d n đ n s  thay đ i v  tríộ ế ấ ễ ắ ể ẫ ế ư ổ ị  
gen trong ph m vi m t c p nhi m s c th  thu c đ t bi nạ ộ ặ ễ ắ ể ộ ộ ế
A. m t đo n, đ o đo n, chuy n đo n.ấ ạ ả ạ ể ạ
B. đ o đo n m t đo n, l p đo n , chuy n đo n.ả ạ ấ ạ ặ ạ ể ạ
C. l p đo n, đ o đo n, chuy n đo n.ặ ạ ả ạ ể ạ
D. chuy n đo n, đ o đo n. ể ạ ả ạ
49.T  bào sinh d ng c a m t loài A có b  nhi m s c th  2nế ưỡ ủ ộ ộ ễ ắ ể  
= 20. M t cá th  trong t  bào sinh d ng có t ng s  nhi mộ ể ế ưỡ ổ ố ễ  
s c th  là 19 và hàm l ng ADN không đ i. T  bào đó đãắ ể ươ ổ ế  
x y ra hi n t ngả ệ ươ
A. m t nhi m s c th .ấ ễ ắ ể
B. dung h p 2 nhi m s c th  v i nhau.ơ ễ ắ ể ớ
C. chuy n đo n nhi m s c th .ể ạ ễ ắ ể



D. l p đo n nhi m s c th . ặ ạ ễ ắ ể
50.Trong ch n gi ng ng i ta có th  lo i kh i nhi m s cọ ố ườ ể ạ ỏ ễ ắ  
th  nh ng gen không mong mu n do áp d ng hi n t ngể ư ố ụ ệ ươ
A. m t đo n nh . ấ ạ ỏ B. đ o đo n.ả ạ
C. l p đo n.ặ ạ D. chuy n đo n l n.ể ạ ớ
51.Lo i  đ t bi n c u trúc nhi m s c th   th ng ít  nhạ ộ ế ấ ễ ắ ể ườ ả  
h ng đ n s c s ng c a sinh v t làươ ế ứ ố ủ ậ
A. m t đo n.ấ ạ  B. đ o đo n.ả ạ
C. l p đo n.ặ ạ D. chuy n đo n.ể ạ
52.Trên m t cánh c a m t nhi m s c th   m t loài th cộ ủ ộ ễ ắ ể ơ ộ ư  
v t g m các đo n có kí hi u nh  sau: ABCDEFGH. Do đ tậ ồ ạ ệ ư ộ  
bi n, ng i ta nh n th y nhi m s c th  b  đ t bi n có trìnhế ườ ậ ấ ễ ắ ể ị ộ ế  
t  các đo n nh  sau: ABCDEDEFGH. D ng đ t bi n đó làư ạ ư ạ ộ ế
A. l p đo n.ặ ạ B. đ o đo nả ạ
C. chuy n đo n t ng h .ể ạ ươ ỗ D. chuy n đo n không h .ể ạ ỗ
53.Cho hai nhi m s c th  có c u trúc và trình t  các genễ ắ ể ấ ư  
ABCDE*FGH  và  MNOPQ*R(  d u*  bi u  hi n  cho  tâmấ ể ệ  
đ ng), đ t bi n c u trúc nhi m s c th  t o ra nhi m s cộ ộ ế ấ ễ ắ ể ạ ễ ắ  
th  có c u trúc MNOCDE*FGH và ABPQ*R thu c d ngể ấ ộ ạ  
đ t bi nộ ế
A. đ o đo n ngoài tâm đ ng.ả ạ ộ
B. đ o đo n có tâm đ ng.ả ạ ộ
C. chuy n đo n không t ng h .ể ạ ươ ỗ
D. chuy n đo n t ng h .ể ạ ươ ỗ
54.  ng i, m t đo n nhi m s c th  s  21 s  gây nênỞ ườ ấ ạ ễ ắ ể ố ẽ  
b nhệ
A. ung th  máu.ư
B. b ch Đao.ạ
C. máu khó đông.
D. h ng c u hình l i li m.ồ ầ ưỡ ề
55.Đ t bi n c u trúc nhi m s c th  có ý nghĩa trongộ ế ấ ễ ắ ể
A. ti n hoá, nghiên c u di truy n.ế ứ ề
B. ch n gi ng , nghiên c u di truy n.ọ ố ứ ề
C. ti n hoá, ch n gi ng.ế ọ ố
D. ti n hoá, ch n gi ng,  nghiên c u di truy n.ế ọ ố ứ ề
56.S  thay đ i s  l ng nhi m s c th  ch  liên quan đ nư ổ ố ươ ễ ắ ể ỉ ế  
m t hay m t s  c p nhi m s c th  g i làộ ộ ố ặ ễ ắ ể ọ
A. th  l ch b i.ể ệ ộ
B. đa b i th  l .ộ ể ẻ
C. th  tam b i.ể ộ
D. th  t  b i.ể ứ ộ
57.M t  ph  n  có  có  47  nhi m s c  th  trong  đó  có  3ộ ụ ư ễ ắ ể  
nhi m s c th  X. Ng i đó thu c thễ ắ ể ườ ộ ể
A. ba. B. tam b i.ộ
C. đa b i l .ộ ẻ D. đ n b i l ch.ơ ộ ệ
58.M t ph  n  có 45 nhi m s c th  trong đó c p nhi mộ ụ ư ễ ắ ể ặ ễ  
s c th  gi i tính  là XO, ng i đó b  h i ch ngắ ể ớ ườ ị ộ ứ
A. T c n .ớ ơ B. Đao.
C. siêu n .ư D. Claiphent .ơ
59.S  tăng m t s  nguyên l n s  NST đ n b i c a m tư ộ ố ầ ố ơ ộ ủ ộ  
loài là hi n t ngệ ươ
A. t  đa b i.ư ộ B. tam b i.ộ
C. t  b i.ứ ộ D. d  đa b i.ị ộ
60.S  th  tinh gi a 2 giao t  (n+1) s  t o nênư ụ ư ư ẽ ạ
A. th  4 nhi m ho c th  ba nhi m kép.ể ễ ặ ể ễ
B. th  ba nhi m.ể ễ
C. th  1 nhi m.ể ễ
D. th  khuy t nhi m.ể ế ễ
61.Trong ch n gi ng ng i ta có th  đ a các nhi m s cọ ố ườ ể ư ễ ắ  
th  mong mu n vào c  th  khác ho c xác đ nh v  trí c aể ố ơ ể ặ ị ị ủ  
gen trên nhi m s c th  nh  s  d ng đ t bi nễ ắ ể ờ ư ụ ộ ế
A. đa b i.ộ B. l ch b i.ệ ộ
C. d  đa b i.ị ộ D. t  đa b i.ư ộ
62.  ng i,  các tri u ch ng: c  ng n, m t m t mí, kheỞ ườ ệ ứ ổ ắ ắ ộ  
m t x ch, l i dày và dài, ngón tay ng n, ch m phát tri n,ắ ế ưỡ ắ ậ ể  
si đ n và th ng vô sinh là h u qu  c a đ t bi nầ ườ ậ ả ủ ộ ế

A. T c n .ớ ơ B. Đao.
C. siêu n .ư D. Claiphent .ơ
63.Trong tr ng h p r i lo n phân bào 2 gi m phân, các lo iườ ơ ố ạ ả ạ  
giao t  đ c t o ra t  c  th  mang ki u gen Xư ươ ạ ừ ơ ể ể AXa là
A. XAXA, XaXa và 0. B. XA và Xa.
C. XAXA và 0. D. XaXa  và 0.
64.Trong tr ng h p r i  lo n phân bào 2, các lo i giao tườ ơ ố ạ ạ ư 
đ c t o ra t  c  th  mang ki u gen XY khi nhi m s c thươ ạ ừ ơ ể ể ễ ắ ể 
kép XX không phân ly là 
A. XX, XY và 0. B. XX , Yvà 0.
C. XY và 0. D. X, YY  và 0.
65.S  k t h p gi a 2 giao t  2n c a loài t o thư ế ơ ư ư ủ ạ ể
A. b n nhi m.ố ễ B. t  b i.ứ ộ
C. b n nhi m kép.ố ễ D. d  b i l ch.ị ộ ệ
66.N u kí hi u b  nhi m s c th  c a loài th  nh t là AA, loàiế ệ ộ ễ ắ ể ủ ứ ấ  
th  2 là BB th  song nh  b i làứ ể ị ộ
A. AABB. B. AAAA.
C. BBBB. D. AB. 
67.N u kí hi u b  nhi m s c th  l ng b i c a loài th  nh tế ệ ộ ễ ắ ể ưỡ ộ ủ ứ ấ  
là AA, loài th  2 là BB, t  đa b i g mứ ư ộ ồ
A. AABB và AAAA. B. AAAA và  BBBB.
C. BBBB và AABB. D. AB và AABB.
68.Trong t  nhiên đa b i th  th ng g p ph  bi n ư ộ ể ườ ặ ổ ế ơ
A. vi khu n.ẩ
B. các loài sinh s n h u tính.ả ư
C.  th c v t.ơ ư ậ
D. n m.ấ
69.S  không phân li c a b  nhi m s c th  2n  đ nh sinhư ủ ộ ễ ắ ể ơ ỉ  
tr ng c a m t cành cây có th  t o nênươ ủ ộ ể ạ
A. cành t  b i trên cây l ng b iứ ộ ưỡ ộ
B. cành đa b i l ch.ộ ệ
C. th  t  b i.ể ứ ộ
D. th  b n nhi m.ể ố ễ
70/  cà chua alen A qui đ nh qu  màu đ  tr i hoàn toàn soỞ ị ả ỏ ộ  
v i a qui đ nh qu  màu vàng.T  l  qu  vàng thu đ c khi choớ ị ả ỉ ệ ả ươ  
lai 2 cây cà chua có ki u gen Aaaa và Aaaa là:ể
A. 1/4 B. 1/8 C. 1/12 D. 1/36
71/ D ng đ t bi n không làm thay đ i hình d ng nhi m s cạ ộ ế ổ ạ ễ ắ  
th :ể
1: chuy n đo n t ng hể ạ ươ ổ 2: l p đo nặ ạ
3: Đ o đo n ả ạ
4: đ o đo n không ch a tâm đ ngả ạ ứ ộ
5: M t đo n nhấ ạ ỏ
Câu tr  l i đúng là:ả ờ
A. 1,3 B. 2,4 C. 4 D. 2,3,4,5
72/ Loài có NST gi i tính ki u XX.XY, trong quá trình t o giaoớ ể ạ  
t  c a m t trong 2 bên b  ho c m  ,c p NST gi i tính khôngư ủ ộ ố ặ ẹ ặ ớ  
phân li  l n phân bào II. Con c a h  không có nh ng ki uơ ầ ủ ọ ư ể  
gen nào sau đây?
A. XXX; XO B. XXX; XXY
C. XXY; XO D. XXX; XX
73/  T  bào c a m t loài có s  chuy n đo n gi a 2 nhi mế ủ ộ ư ể ạ ư ễ  
s c th  không t ng đ ng. T  bào này gi m phân s  cho cácắ ể ươ ồ ế ả ẽ  
lo i giao t  :ạ ư
A. 1giao t  bình th ng và 3 giao t  chuy n đo nư ườ ư ể ạ
B. 3 giao t  bình th ng và 1 giao t  chuy n đo nư ườ ư ể ạ
C. 2 giao t  bình th ng và 2 giao t  chuy n đo nư ườ ư ể ạ
D. 4 giao t  đ u chuy n đo nư ề ể ạ
6. QUI LU T MEN ĐENẬ
1/ Đâu là đi m đ c đáo nh t trong ph ng pháp nghiên c uể ộ ấ ươ ứ  
di truy n đã giúp MenĐen phát hi n ra các qui lu t di truy n?ề ệ ậ ề
A. Tr c khi lai ,t o các dòng thu nướ ạ ầ
B. Lai các dòng thu n khác nhau v  1 ho c vài tính tr ng ròiầ ề ặ ạ  
phân tích k t qu   Fế ả ơ 1,F2,F3

C. S  d ng toán h c đ  phân tích k t qu  laiư ụ ọ ể ế ả
D. Đ a gi  thuy t và ch ng minh gi  thuy tư ả ế ứ ả ế



2/ Sau khi đ a ra gi  thuy t v  s  phân li đ ng đ u,Menư ả ế ề ư ồ ề  
Đen đã ki m tra gi  thuy t c a mình b ng cách nào?ể ả ế ủ ằ
A. Lai phân tích B. Lai thu nậ
C. Lai ngh chị D. Cho t  thư ụ
3/ Giao t  thu n khi t là gì:ư ầ ế
A. Giao t  ch a tham gia th  tinhư ư ụ
B. Gi m phân ch  cho 1 lo i giao tả ỉ ạ ư
C. Giao t  ch a c p alen đ ng h pư ứ ặ ồ ơ
D. Giao t  ch  mang 1 trong 2 alen và còn gi  nguyên b nư ỉ ư ả  
ch t c a Pấ ủ
4/ N i dung chính c a qui lu t phân li là gì?ộ ủ ậ
A. Các c p alen không hoà tr n vào nhau trong gi m phânặ ộ ả
B. Các thành viên c a c p alen phân li đ ng đ u v  cácủ ặ ồ ề ề  
giao tư
C. F2 phân li ki u hình xáp x  3 tr i /1 l nể ỉ ộ ặ
D. F1 đ ng tính còn Fồ 2 phân tính x p x  3 tr i/1l nấ ỉ ộ ặ
5/  D a vào đâu MenĐen có th  đi đ n k t lu n các c pư ể ế ế ậ ặ  
nhân t  di truy n phân li đ c l p trong quá trình hình thànhố ề ộ ậ  
giao t ?ư
A. ki u gen và ki u hình Fể ể 1 

B. ki u gen và ki u hình Fể ể 2

C. s  phân li ki u hình  t ng tính tr ngư ề ơ ừ ạ
D. K t qu  lai phân tíchế ả   

6/ Qui lu t phân li đ c l p đúng đ i v i lai bao nhiêu tínhậ ộ ậ ố ớ  
tr ng?ạ
A. 1 tính tr ngạ B. 2 tính tr ngạ                
C. 2 ho c 3 tính tr ngặ ạ D. 2 ho c nhi u tính tr ngặ ề ạ
7/ Th c ch t c a qui lu t phân li đ c l p làư ấ ủ ậ ộ ậ  nói v :ề
A. S  phân li đ c l p c a các c p tính tr ngư ộ ậ ủ ặ ạ
B. S  phân li ki u hình theo t  l  (3:1)ư ể ỉ ệ n 
C. S  t  h p c a các alen trong quá trình th  tinhư ổ ơ ủ ụ
D. S  phân li  đ c l p c a các c p alen trong quá trìnhư ộ ậ ủ ặ  
gi m phânả
8/ Đ  các alen c a m t gen phân li đ ng đ u v  các giaoể ủ ộ ồ ề ề  
t  thì c n có đi u ki n gì?ư ầ ề ệ
A. B  và m  ph i thu n ch ngố ẹ ả ầ ủ
B. S  l ng cá th  lai ph i l nố ươ ế ả ớ
C. Alen tr i ph i tr i hoàn toàn so v i alen l nộ ả ộ ớ ặ
D. Quá trình gi m phân ph i x y ra bình th ngả ả ả ườ
9/  Các gen phân li  đ c l p,  KG AabbCCDdEE cho baoộ ậ  
nhiêu lo i giao t ?ạ ư
A. 4 B. 8 C. 16 D. 32
10/  Các gen phân li đ c l p,t  l  ki u gen AaBbCcDd t oộ ậ ỉ ệ ể ạ  
nên t  phép lai AaBBCCDd x AABbccDd là bao nhiêu?ừ
A.1/4 B. 1/8 C. 1/2 D. 1/16
11/  Các gen  phân  li  đ c l p,m i  gen qui  đ nh  m t  tínhộ ậ ỗ ị ộ  
tr ng.T  l  ki u hình A-bbccD- t o nên t  phép lai ạ ỉ ệ ể ạ ừ
AaBbCcdd x AABbCcDd là bao nhiêu?
A. 1/8 B. 1/16 C. 1/32 D. 1/64
12/  Các gen phân li  đ c  l p,m i  gen qui  đ nh  m t  tínhộ ậ ỗ ị ộ  
tr ngạ .C  th  có KG AaBBccDdEe t  th  s  cho bao nhiêuơ ể ư ụ ẽ  
lo i ki u hình khác nhau?ạ ề
A. 4 B. 8 C. 16 D. 32
13/ B nh b ch t ng  ng i do đ t biệ ạ ạ ơ ườ ộ ến gen l n b n mặ ằ  
trên NST th ng,alen B qui đ nh ng i bình th ng.M tườ ị ườ ườ ộ  
gia đình có b  và m  bình th ng nh ng ng i con đ uố ẹ ườ ư ườ ầ  
c a h  b  b ch t ng. ủ ọ ị ạ ạ
Kh  năng đ   h  sinh đ a con ti p theo cũng b  b nh b chả ể ọ ứ ế ị ệ ạ  
t ng là bao nhiêu?ạ
A. 0 B. 1/2 C. 1/4 D. 1/8
14/  Cho  phép  lai  ♂AaBBCcDdEe  x  ♀aaBBccDDEe.Các 
c p gen qui  đ nh các tính tr ng n m trên các c p NSTặ ị ạ ằ ặ  
t ng đ ng khác nhau. T  l  đ i con có ki u gen gi ng bươ ồ ỉ ệ ờ ể ố ố 
là bao nhiêu?
A. 1/2 B. 1/4 C. 1/8 D. 1/16

15/ Cho phép lai ♂AaBBCcDdEe x ♀aaBBccDDEe.Các c pặ  
gen qui  đ nh các tính tr ng n m trên các c p NST t ngị ạ ằ ặ ươ  
đ ng khác nhau. T  l  đ i con có ki u hình gi ng m  là baoồ ỉ ệ ờ ể ố ẹ  
nhiêu?
A. 3/16 B. 3/32 C. 1/8 D. 3/8
16/  Cho phép lai ♂AaBBCcDdEe x ♀aaBBCcDDEe.Các c pặ  
gen qui  đ nh các tính tr ng n m trên các c p NST t ngị ạ ằ ặ ươ  
đ ng khác nhau. T  l  đ i con có ki u hình tr i v  t t c  cácồ ỉ ệ ờ ể ộ ề ấ ả  
tính tr ng là bao nhiêu? ạ
A. 3/16 B. 9/32 C. 3/32 D. 1/16
17/ B  NST l ng b i c a ru i gi m 2n=8.ộ ưỡ ộ ủ ồ ấ Có th  t o đ cể ạ ươ  
bao nhiêu lo i giao t  khác nhau v  ngu n g c NST?ạ ư ề ồ ố
A. 4 B. 8 C. 12 D. 16
18/ B  NST l ng b i c a m t loài 2n=8.Có th  t o đ c baoộ ưỡ ộ ủ ộ ể ạ ươ  
nhiêu lo i ạ h p t  khác nhau v  ngu n g c NST?ơ ư ề ồ ố
A. 16 B. 64 C. 144 D. 256
19/ B  NST l ng b i ộ ưỡ ộ c a ru i gi m 2n=8.S  cách s p x pủ ồ ấ ố ắ ế  
NST  kỳ đ u c a gi m phân I là:ơ ầ ủ ả
A. 8 B. 4 C. 3 D. 2
20/ Trong phép lai m t c p tính tr ng t ng ph n,đi u ki nộ ặ ạ ươ ả ề ệ  
đ  Fể 2 có s  phân ly ki u hình theo t  l  3 tr i / 1 l n là:ư ể ỉ ệ ộ ặ
1: Các c p gen phân li đ c l pặ ộ ậ
2: tính tr ng tr i ph i hoàn toànạ ộ ả
3: S  l ng cá th  lai l nố ươ ể ớ
4: Gi m phân bình th ngả ườ
5: m i gen qui đ nh m t tính tr ngỗ ị ộ ạ , tác đ ng riêng r    ộ ẽ
6: B  và m  thu n ch ngố ẹ ầ ủ
Câu tr  l i đúng là:ả ờ
A .1,2,3,4 B. 2,3,4,5
C. 2,3,4,5,6 D. 1,2,3,4,5,6
21/ Trong phép lai hai c p tính tr ng t ng ph n,đi u ki n đặ ạ ươ ả ề ệ ể 
F2 có s  phân ly ki u hình theo t  l  9/3/3/1 là:ư ể ỉ ệ
1: Các c p gen phân li đ c l pặ ộ ậ
2: tính tr ng tr i ph i hoàn toànạ ộ ả
3: S  l ng cá th  lai l nố ươ ể ớ
4: Gi m phân bình th ngả ườ
5: m i gen qui đ nh m t tính tr ng, ỗ ị ộ ạ
6: B  và m  thu n ch ngố ẹ ầ ủ
7: các gen tác đ ng riêng r    ộ ẽ
Câu tr  l i đúng là:ả ờ
A. 2,3,4,5,6 B. 3,4,5,6,7
C. 1,2,3,4,5,6 D. 1,2,3,4,5,6,7
22/  cà chua,màu qu  đ  là tr i hoàn toàn so v i qu  màuỞ ả ỏ ộ ớ ả  
vàng.Khi  lai  2 gi ng cà chua thu n ch ng qu  đ  và quố ầ ủ ả ỏ ả 
vàng v i nhau,b ng cách nào đ  xác đ nh đ c ki u gen c aớ ằ ể ị ươ ể ủ  
cây qu  đ  Fả ỏ 2 ?
A. Lai phân tích 
B. Cho t  thư ụ
C. Lai phân tích ho c cho t  thặ ư ụ
D. Lai phân tích r i cho t  thồ ư ụ
23/ C  s  t  bào h c c a quy lu t phân li là:ơ ơ ế ọ ủ ậ
A. S  phân li c a các c p NST t ng đ ng trong phát sinhư ủ ặ ươ ồ  
giao t  và s  th  tinh đ a đ n s  phân li c a c p gen alen.ư ư ụ ư ế ư ủ ặ
B. S  phân li c a các c p NST t ng đ ng trong phát sinhư ủ ặ ươ ồ  
giao t  và s  t  h p c a chúng trong th  tinh đ a đ n sư ư ổ ơ ủ ụ ư ế ư 
phân li và t  h p c a c p gen alen.ổ ơ ủ ặ
C. S  phân li c a các c p NST t ng đ ng trong phát sinhư ủ ặ ươ ồ  
giao t  đ a đ n s  phân li c a c p gen alen.ư ư ế ư ủ ặ
D. S  phân li c a các c p NST t ng đ ng trong phát sinhư ủ ặ ươ ồ  
giao t  và s  t  h p c a chúng trong th  tinh đ a đ n sư ư ổ ơ ủ ụ ư ế ư 
phân li c a c p gen alen.ủ ặ
24/ Trong thí nghi m lai m t c p tính tr ng,Menden ệ ộ ặ ạ đã đ  raề  
gi  thuy t v  s  phân ly c a các c p:ả ế ề ư ủ ặ
A. gen B. Alen
C. Tính tr ngạ D. Nhân t  di truy nố ề



25/   đ u  hà  lan,A  qui  đ nh  h t  vàng,a  qui  đ nh  hatỞ ậ ị ạ ị  
xanh.Th  h  xu t phát cho giao ph n cây hat vàng thu nế ệ ấ ấ ầ  
ch ng v i cây h t xanh sau đó cho Fủ ớ ạ 1 t  th .Theo lí thuy tư ụ ế  
thì ki u gen h t đ   Fể ạ ỏ ơ 2 là:
A. 100%Aa B. 1AA/2Aa
C. 3A_/1aa D. 1AA/2Aa/1aa
26/ C  s  t  bào h c c a quy lu t phân li đ c l p là:ơ ơ ế ọ ủ ậ ộ ậ
A. S  phân li đ c l p c a các c p NST t ng đ ng trongư ộ ậ ủ ặ ươ ồ  
phát sinh giao t  và s  th  tinh đ a đ n s  phân li c a c pư ư ụ ư ế ư ủ ặ  
alen.
B. S  phân li c a các c p NST t ng đ ng trong phát sinhư ủ ặ ươ ồ  
giao t  và s  t  h p c a chúng trong th  tinh đ a đ n sư ư ổ ơ ủ ụ ư ế ư 
phân li và t  h p c a c p alen.ổ ơ ủ ặ
C. S  phân li đ c l p và t  h p t  do c a các c p NSTư ộ ậ ổ ơ ư ủ ặ  
t ng đ ng trong phát sinh giao t  c a chúng đ a đ n sươ ồ ư ủ ư ế ư 
phân li đ c l p và t  h p t  do c a các c p alen.ộ ậ ổ ơ ư ủ ặ
D. S  phân li đ c l p c a các c p NST t ng đ ng trongư ộ ậ ủ ặ ươ ồ  
phát sinh giao t  và s  t  h pư ư ổ ơ  t  do c a chúng trong thư ủ ụ 
tinh đ a đ n s  phân li đ c l p và t  h p t  do c a cácư ế ư ộ ậ ổ ơ ư ủ  
c p alen.ặ
27/ Ki u gen AABbDdeeFf gi m phân bình th ng cho:ể ả ườ
A. 5 lo i giao t  có t  l  b ng nhauạ ư ỉ ệ ằ
B. 32 lo i giao t  có t  l  b ng nhauạ ư ỉ ệ ằ
C. 6 lo i giao t  có t  l  b ng nhauạ ư ỉ ệ ằ
D. 8 lo i giao t  có t  l  b ng nhauạ ư ỉ ệ ằ
28/ Phân tích k t qu  thí nghi m, MenDen cho r ng hìnhế ả ệ ằ  
d ng và màu s c h t đ u di truy n đ c l p vì:ạ ắ ạ ậ ề ộ ậ
A. T  l  phân li t ng c p tính tr ng đ u là 3/1ỉ ệ ừ ặ ạ ề
B. F2 xu t hi n các bi n d  t  h pấ ệ ế ị ổ ơ
C. F2 có 4 ki u hình ể
D. T  l  m i ki u hình  Fỉ ệ ỗ ể ơ 2 b ng tích xác su t c a các tínhằ ấ ủ  
tr ng h p thành nóạ ơ
29/ Phép lai:AaBBddEe x aaBbDdEe cho bao nhiêu ki uể  
gen?
A. 24 B. 36 C. 8 D. 16
30/ Các gen tác đ ng riêng r ,m i gen qui đ nh m t tínhộ ẽ ỗ ị ộ  
tr ng.Phép lai AaBbddEe x aaBbDDEe cho bao nhiêu ki uạ ể  
hình?
A. 16 B. 8 C. 6 D. 4
31/  Đi m sáng  t o  trong  ph ng  pháp nghiên  c u  c aể ạ ươ ứ ủ  
Menden so v i  các  nhà khoa  h c nghiên c u di  truy nớ ọ ứ ề  
tr c đó là:ướ
A. S  d ng ph ng pháp nghiên c u th c nghi m và đ như ụ ươ ứ ư ệ ị  
l ng d a trên xác su t th ng kê và kh o sát trên t ngươ ư ấ ố ả ừ  
tính tr ng riêng lạ ẽ
B. Nghiên c u t  bào đ  xác đ nh s  phân li và t  h p c aứ ế ể ị ư ổ ơ ủ  
các NST
C. T o dòng thu n và nghiên c u cùng m t lúc nhi u tínhạ ầ ứ ộ ề  
tr ngạ
D. Ch n đ u Hà lan làm đ i t ng nghiên c uọ ậ ố ươ ứ
32/ Ph ng pháp nghiên c u c a MenDen g m các n iươ ứ ủ ồ ộ  
dung:
1: s  d ng toán th ng kê đ  phân tích k t qu  laiư ụ ố ể ế ả
2: Lai các dòng thu n và phân tích k t qu  Fầ ế ả 1,F2

3: Ti n hành thí nghi m ch ng minhế ệ ứ
4: T o các dòng thu n b ng t  thạ ầ ằ ư ụ
Trình t  các b c thí nghi m là:ư ướ ệ
A. 4→2→3→1 B. 4→3→2→1
C. 4→2→1→3 D. 4→1→2→3
33/ Khi lai các cá th  thu n ch ng khác nhau v  m t c pể ầ ủ ề ộ ặ  
tính tr ng t ng ph n,MenDen đã phát hi n đ c đi u gì ạ ươ ả ệ ươ ề ơ 
th  h  con lai?ế ệ
A. Ch  bi u hi n m t trong hai ki u hình c a b  ho c mỉ ể ệ ộ ể ủ ố ặ ẹ
B. Bi u hi n  ki u hình trung gian gi a b  và mể ệ ể ư ố ẹ
C. Luôn bi u hi n ki u hình gi ng bể ệ ể ố ố
D. Luôn bi u hi n ki u hình gi ng mể ệ ể ố ẹ

34/ Khi cho th  h  lai Fế ệ 1 t  th ,MenDen thu đ c  đ i Fư ụ ươ ơ ờ 2 tỉ 
l  ki u hình:ệ ể
A. 1/4 gi ng b  đ i P : 2/4 gi ng Fố ố ờ ố 1 : 1/4 gi ng m  đ i Pố ẹ ờ
B. 3/4 gi ng b  đ i P : 1/4 gi ng m  đ i Pố ố ờ ố ẹ ờ
C. 1/4 gi ng b  đ i P : 3/4 gi ng m  đ i Pố ố ờ ố ẹ ờ
D. 3/4 gi ng b  ho c m  đ i P và gi ng ki u hinh Fố ố ặ ẹ ờ ố ể 1 : 1/4 
gi ng bên còn la  đ i Pố ị ờ
35/  Khi  cho  các  cá  th  Fể 2 có  ki u  hình  gi ng  Fể ố 1 tư 
th .MenĐen thu đ c Fụ ươ 3 có ki u hình:ể
A. 100% đ ng tínhồ
B. 100% phân tính
C. 1/3 cho F3 đ ng tính gi ng P : 2/3 cho Fồ ố 3 phân tính 3:1
D. 2/3 cho F3 đ ng tính gi ng P : 1/3 cho Fồ ố 3 phân tính 3:1
36/ Tính tr ng do m t c p alen có quan h  tr i - l n khôngạ ộ ặ ệ ộ ặ  
hoàn toàn thì hi n t ng phân li  đ i  Fệ ươ ơ ờ 2 là:
A. 1 tr i / 2 trung gian / 1 l nộ ặ B. 2 tr i / 1 trung gian / 1 l nộ ặ
C. 3 tr i / 1 l nộ ặ D. 100% trung gian
37/ Đi m gi ng nhau trong k t qu  lai m t tính trong tr ngể ố ế ả ộ ườ  
h p tr i hoàn toàn và tr i không hoàn toàn:ơ ộ ộ
A. Ki u gen và ki u hình Fể ể 1 B. Ki u gen và ki u hình Fể ể 2

C. Ki u gen Fể 1 và F2 D. Ki u hình Fể 1 và F2 
38/ Tr ng h p nào sau đây đ i con có t  l  ườ ơ ờ ỉ ệ ki u gen b ng tể ằ ỉ 
l  ki u hình?ệ ể
A. Liên k t geế n B. Phân li đ c l pộ ậ
C. Tr i hoàn toànộ D. Tr i không hoàn toànộ
39/ Cá th  có ki u gen BbDdEEff gi m phân bình th ng choể ể ả ườ  
các lo i giao t :ạ ư
A. BDEf, bdEf, BdEf, bDEf B. BdEf, bdEf, Bdff, bDEf
C. BbEE, Ddff, BbDd, EeFf D. Bbff, DdEE, BbDd, Eeff
40/  Ki u gen AaBBXể MXm  bình th ng gi m phân cho baoườ ả  
nhiêu lo i giao t ?ạ ư
A. 2 B. 4 C. 8 D. 16
41/  Ki u  gen  AaBbXể MY  bình  th ng  gi m phân  cho  baoườ ả  
nhiêu lo i giao t ?ạ ư
A. 2 B. 4 C. 8 D. 16
42/Ki u gen AaBD/BdXể MY  liên k t hoàn toàn gi m phân choế ả  
bao nhiêu lo i giao t ?ạ ư
A. 2 B. 4 C. 8 D. 16
43/Ki u gen AaBd/bDXể MXm  liên k t hoàn toàn gi m phân choế ả  
bao nhiêu lo i giao t ?ạ ư
A. 2 B. 4 C. 8 D. 16
44/ Đ  các alen phân li đ ng đ u v  các giao t  c n đi uể ồ ề ề ư ầ ề  
ki n gì?ệ
1: S  l ng cá th  nhi uố ươ ể ề 2: Tr i hoàn toànộ
3: m i gen qui đ nh m t tính tr ngỗ ị ộ ạ
4: Gi m phân bình th ngả ườ 5: B  m  thu n ch ngố ẹ ầ ủ
Câu tr  l i đúng là:ả ờ
A. 1;2;4;5 B. 1;2;3;4;5 C. 2;4 D. 4 
45/ B nh b ch t ng  ng i do đ t bi n gen l n n m trênệ ạ ạ ơ ườ ộ ế ặ ằ  
NST  th ng,  alen  tr i  t ng  ng  qui  đ nh  ng i  bìnhườ ộ ươ ứ ị ườ  
th ng.M t gia đình có b  và m  bình th ng nh ng ng iườ ộ ố ẹ ườ ư ườ  
con đ u c a h  b  b ch t ng.C p v  ch ng này mu n sinhầ ủ ọ ị ạ ạ ặ ơ ồ ố  
thêm 2 ng i con có c  trai và gái đ u không b  b ch t ng.Vườ ả ề ị ạ ạ ề 
m t lí thuy t thì kh  năng đ  h  th c hi n đ c mong mu nặ ế ả ể ọ ư ệ ươ ố  
trên là:
A. 9/32 B. 9/16 C. 3/16 D. 3/8 
7  . T NG TÁC VÀ TÁC Đ NG ĐA HI U C A GENƯƠ Ộ Ệ Ủ  
1/ M i quan h  nào sau đây là chính xác nh t?ố ệ ấ
A. Một gen qui đ nh m t tính tr ngị ộ ạ
B. M t gen qui đ nh m t enzim/prôtêinộ ị ộ
C. M t gen qui đ nh m t chu i pôlipeptitộ ị ộ ổ
D. M t gen qui đ nh m t ki u hìnhộ ị ộ ể
2/ Gen đa hi u là gì?ệ
A. Gen t o ra nhi u mARNạ ề
B. Gen mà s n ph m c a nó nh h ng đ n nhi u tính tr ngả ẩ ủ ả ươ ế ề ạ



C. Gen đi u khi n s  ho t đ ng cùng m t lúc nhi u genề ể ư ạ ộ ộ ề  
khác nhau
D. Gen t o ra s n ph m v i hi u qu  caoạ ả ẩ ớ ệ ả
3/ Các alen  tr ng h p nào có th  có s  tác đ ng qua l iơ ườ ơ ể ư ộ ạ  
v i nhauớ  ?
A. Các alen cùng m t lôcusộ
B. Các alen cùng ho c khác lôcus n m trên 1 NSTặ ằ
C. Các alen n m trên các c p NST khác nhauằ ặ
D. Các alen cùng ho c khác lôcus n m trên cùng m t c pặ ằ ộ ặ  
NST ho c trên các c p NST khác nhauặ ặ
4/ Đ c đi m nào là không đúng khi nói v  b nh thi u máuặ ể ề ệ ế  
h ng c u hình l i li m  ng i?ồ ầ ưỡ ề ơ ườ
A. Nguyên nhân do đ t bi n  c p phân tộ ế ơ ấ ư
B. Do đ t bi n thay th  1 axitamin  v  trí th  6 trong chu iộ ế ế ơ ị ứ ổ  
pôlipeptit β -Hemôglôbin
C.  Làm cho  h ng  c u  hình  đĩa  chuy n  sang  hình  l iồ ầ ể ưỡ  
li m,gây r i lo n hàng lo t b nh lí trong c  thề ố ạ ạ ệ ơ ể
D. Ch  x y ra  nam gi iỉ ả ơ ớ
5/ C  th  mang 4 c p gen d  h p t  th  thì t n s  xu tơ ể ặ ị ơ ư ụ ầ ố ấ  
hi n 4 alen tr i trong t  h p gen  đ i con là:ệ ộ ổ ơ ơ ờ
A. 35/128 B. 40/256 C. 35/256 D. 56/256
6/ C  th  mang 4 c p gen d  h p t  th  thì t n s  xu tơ ể ặ ị ơ ư ụ ầ ố ấ  
hi n 3 alen tr i trong t  h p gen  đ i con là:ệ ộ ổ ơ ơ ờ
A. 28/128 B.28/256 C. 14/256 D. 8/256 
7/ C  th  mang 4 c p gen d  h p t  th  thì t n s  xu tơ ể ặ ị ơ ư ụ ầ ố ấ  
hi n 6 alen tr i trong t  h p gen  đ i con là:ệ ộ ổ ơ ơ ờ
A.32/256 B. 7/64 C. 56/256 D. 18/64
8/ Lo i tác đ ng c a gen th ng đ c chú tr ng trong s nạ ộ ủ ườ ươ ọ ả  
xu t nông nghi p là:ấ ệ
A. T ng tác c ng g pươ ộ ộ
B. Tác đ ng b  sung gi a 2 gen tr iộ ổ ư ộ
C. Tác đ ng b  sung gi a 2 gen không alenộ ổ ư
D. Tác đ ng đa hi uộ ệ
9/ C  s  di truy n c a bi n d  t ng quan là:ơ ơ ề ủ ế ị ươ
A. T ng tác b  sung c a các gen cùng alenươ ổ ủ
B. T ng tác b  sung c a các gen không alenươ ổ ủ
C. T ng tác át ch  c a các gen không alenươ ế ủ
D. Gen đa hi uệ
10/ Nh ng tính tr ng có liên quan đ n năng su t th ng cóư ạ ế ấ ườ  
đ c đi m di truy n gì?ặ ể ề
A. Ch u nh h ng c a nhi u tính tr ng khácị ả ươ ủ ề ạ
B. Ch u tác đ ng b  tr  c a nhi u genị ộ ổ ơ ủ ề
C. Ch u tác đ ng c ng g p c a nhi u genị ộ ộ ộ ủ ề
D. Thu c tính tr ng MenDenộ ạ
11/  m t loài th c v t,chi u cao cây do 3 c p gen khôngỞ ộ ư ậ ề ặ  
alen tác đ ng c ng g p.S  có m t m i alen tr i làm chi uộ ộ ộ ư ặ ỗ ộ ề  
cao  tăng  thêm  5cm.Cây  th p  nh t  có  chi u  caoấ ấ ề  
150cm.Chi u cao c a cây cao nh t là:ề ủ ấ
A. 180cm B. 175cm C. 170cm D. 165cm
12/  m t loài th c v t,chi u cao cây do 3 c p gen khôngỞ ộ ư ậ ề ặ  
alen tác đ ng c ng g p.S  có m t m i alen tr i làm chi uộ ộ ộ ư ặ ỗ ộ ề  
cao tăng thêm 5cm.Cây cao nh t có chi u cao 190cm.Câyấ ề  
cao 170cm có ki u gen:ể
A. AaBbddee ; AabbDdEe B. AAbbddee ; AabbddEe
C. aaBbddEe ; AaBbddEe D. AaBbDdee ; AabbddEe
13/ Khi lai 2 th  bí tròn khác nhau có tính di truy n n đ nhứ ề ổ ị  
ng i ta thu đ c Fườ ươ 1 đ ng lo t bí d t,Fồ ạ ẹ 2 thu đ c 3 lo iươ ạ  
ki u hình v i t  l : 9 d t / 6 tròn / 1 dài.Ki u gen c a th  hể ớ ỉ ệ ẹ ể ủ ế ệ 
P có th  là:ể
A. AABB x aabb B. AaBb x AaBb
C. AABB x aaBB D. aaBB x AAbb
14/ B  lông c a gà do 2 c p gen không alen di truy n đ cộ ủ ặ ề ộ  
l p.Gen  A  qui  đ nh  lông  màu  đen,alen  a  qui  đ nh  lôngậ ị ị  
tr ng.Gen B át ch  màu lông,alenb không át ch .Cho laiắ ế ế  
gà thu n ch ng lông màu AAbb v i gà lông tr ng aaBBầ ủ ớ ắ  
đ c Fươ 1 sau đó cho F1 giao ph i thì ki u hình Fố ể 2 s  là:ẽ

A. 9 màu / 7 tr ngắ B. 7 màu / 9 tr ngắ
C. 13 màu / 3 tr ngắ D. 3 màu / 13 tr ngắ
15/ Các gen không alen có nh ng ki u t ng tác nào?ư ể ươ
1: Alen tr i át hoàn toàn alen l nộ ặ
2: Alen tr i át không hoàn toàn alen l nộ ặ
3: t ng tác b  sungươ ổ
4: T ng tác át chươ ế
5: t ng tác c ng g pươ ộ ộ
Câu tr  l i đúng là:ả ờ
A. 1,3,5 B. 1,2,3,5
C. 3,4,5 D. 1,2,3,4,5
16/ Các gen alen có nh ng ki u t ng tác nào?ư ể ươ
1: Alen tr i át hoàn toàn alen l nộ ặ
2: Alen tr i át không hoàn toàn alen l nộ ặ
3: t ng tác b  sungươ ổ
4: T ng tác át chươ ế
5: t ng tác c ng g pươ ộ ộ
Câu tr  l i đúng là:ả ờ
A. 1,2 B. 1,2,3,4
C. 3,4,5 D. 1,2,3,4,5
17/ Trong thí nghi m lai hai th  lúa mì thu n ch ng có h tệ ứ ầ ủ ạ  
màu đ  đ m và tr ng thì Fỏ ậ ắ 2 thu đ c bao nhiêu lo i ki u hìnhươ ạ ể  
khác nhau?
A. 2 B. 3 C. 4 D. 5

18/ Trong thí nghi m lai hai th  lúa mì thu n ch ng có h tệ ứ ầ ủ ạ  
màu đ  đ m và tr ng .T  l  h t màu đ  h ng  Fỏ ậ ắ ỉ ệ ạ ỏ ồ ơ 2 là:
A. 1/16 B. 2/16 C. 4/16 D. 6/16
19/ Trong thí nghi m lai hai th  lúa mì thu n ch ng có h tệ ứ ầ ủ ạ  
màu đ  đ m và tr ng .T  l  h t màu đ /h ng  Fỏ ậ ắ ỉ ệ ạ ỏ ồ ơ 2 là:
A. 1/3 B.2/1 C. 1/2 D. 3/1

20/ Tính tr ng nào sau đây không ph i c a ru i gi m cánhạ ả ủ ồ ấ  
c t?ụ
A. u trùng y uẤ ế B. Lông c ng h nứ ơ
C. Tu i th  ng nổ ọ ắ D. Tr ng đ  ítứ ẻ
21/ Tính tr ng màu da  ng i di truy n theo c  ch :ạ ơ ườ ề ơ ế
A. M t gen chi ph i nhi u tính tr ngộ ố ề ạ
B. Nhi u gen qui đ nh nhi u tính tr ngề ị ề ạ
C. Nhi u gen không alen chi ph i m t tính tr ngề ố ộ ạ
D. Nhi u gen t ng tác b  sungề ươ ổ
22/ Đi m khác nhau gi a hi n t ng di truy n phân li đ c l pể ư ệ ươ ề ộ ậ  
và t ng tác gen là:ươ
A. Th  h  lai d  h p v  c  2 c p genế ệ ị ơ ề ả ặ
B. Làm tăng bi n d  t  h pế ị ổ ơ
C. T  l  phân li ki u gen và ki u hình  th  h  laiỉ ệ ể ể ơ ế ệ
D. T  l  phân li ki u hình  th  h  laiỉ ệ ể ơ ế ệ
23 /Trong t ng tác c ng g p,tính tr ng càng ph  thu c vàoươ ộ ộ ạ ụ ộ  
nhi u c p gen thì:ề ặ
A. Càng có s  khác bi t l n v  ki u hình gi a các t  h p genư ệ ớ ề ể ư ổ ơ  
khác nhau
B . S  khác bi t v  ki u hình gi a các ki u gen càng như ệ ề ể ư ể ỏ
C. Làm xu t hi n các tính tr ng m i không có  b ,mấ ệ ạ ớ ơ ố ẹ
D. T o ra m t dãy tính tr ng v i nhi u tính tr ng t ng ngạ ộ ạ ớ ề ạ ươ ứ
24/ Th  b  b ch t ng không t ng h p đ c s c t  mêlaninỏ ị ạ ạ ổ ơ ươ ắ ố  
nên lông màu tr ng,con ng i c a m t có màu đ  do nhìnắ ươ ủ ắ ỏ  
th u c  m ch máu trong đáy m t.Đây là hiên t ng di truy n:ấ ả ạ ắ ươ ề
A. T ng tác b  sungươ ổ
B. T ng tác c ng g pươ ộ ộ
C. Liên k t gen hoàn toànế
D. Tác đ ng đa hi u c a genộ ệ ủ
25/ M t loài th c v t n u có c  2 gen A và B trong cùng m tộ ư ậ ế ả ộ  
ki u gen cho màu hoa đ , các ki u gen khác cho màu hoaể ỏ ể  
tr ng. Lai phân tích cá th  có 2 c p gen d  h p thì k t quắ ể ặ ị ơ ế ả 
phân tính  Fơ 2 là:
A. 1 hoa đ  / 3 hoa tr ngỏ ắ



B. 3 hoa đ  / 1 hoa tr ngỏ ắ
C. 1 hoa đ  / 1 hoa tr ngỏ ắ
D. 100%  hoa đ  ỏ
26/ Lai phân tích F1 d  h p 2 c p gen cùng qui đ nh m tị ơ ặ ị ộ  
tính tr ng đ c t  l  ki u hình là 1:2:1. K t qu  này phùạ ươ ỉ ệ ể ế ả  
h p v i ki u t ng tác b  sung:ơ ớ ể ươ ổ
A. 9/3/3/1 B. 9/6/1 C. 9/7 D. 12/3/1 
26/  Gen  đa  hi u  là  c  s  gi i  thích:ệ ơ ơ ả
A. Hi n t ng bi n d  t  h pệ ươ ế ị ổ ơ
B. K t qu  c a hi n t ng đ t bi n genế ả ủ ệ ươ ộ ế
C. Bi n d  t ng quanế ị ươ
D. S  tác đ ng qua l i gi a các alen ư ộ ạ ư
8. LIÊN K T,HOÁN V  GENẾ Ị
1/ Hoán v  gen th ng x y ra trong tr ng h p nào?ị ườ ả ườ ơ
A. Kì đ u c a nguyên phânầ ủ
B. Kì đ u c a gi m phân Iầ ủ ả
C. Kì đ u c a gi m phân IIầ ủ ả
D. Nh ng l n phân bào đ u tiên c a h p tư ầ ầ ủ ơ ư
2/ Cách t t nh t đ  phát hi n đ c các gen nào đó là phânố ấ ể ệ ươ  
li đ c l p hay liên k t v i nhau:ộ ậ ế ớ
A. Cho t  th  qua nhi u th  hư ụ ề ế ệ
B. Cho giao ph nấ
C. Cho lai 2 dòng thu n ch ng nhi u l nầ ủ ề ầ
D. Lai phân tích
3/ Vì sao t n s  hoán v  gen luôn ≤ 50%?ầ ố ị
A. Không ph i t t c  các t  bào khi gi m phân đ u x y raả ấ ả ế ả ề ả  
hoán v  genị
B. Các gen trên NST có xu h ng liên k t v i nhau là chướ ế ớ ủ 
y u  ế
C. Kho ng cách gi a các gen trên NST g n nhauả ư ầ
D. Ch  có 1s  t  bào khi gi m phân m i x y ra hoán v  vàỉ ố ế ả ớ ả ị  
s  hoán v  ch  x y ra gi a 2 trong 4 crômatitư ị ỉ ả ư
4/ N u có 40 t  bào trong s  200 t  bào th c hi n gi mế ế ố ế ư ệ ả  
phân có x y ra hi n t ng hoán v  gen thì t n s  hoán vả ệ ươ ị ầ ố ị 
gen b ng bao nhiêu?ằ
A. 10% B. 20% C. 30% D. 40%  
5/ Phát bi u nào là không đúng khi nói v  liên k t gen?ể ề ế
A. Liên k t gen làm h n ch  xu t hi n các bi n d  t  h pế ạ ế ấ ệ ế ị ổ ơ
B. Liên k t gen là do các gen cùng n m trên 1 NST nênế ằ  
không th  phân li đ c l p v i nhau đ cể ộ ậ ớ ươ
C. S  nhóm liên k t  t ng ng v i s  NST l ng b i c aố ế ươ ứ ớ ố ưỡ ộ ủ  
loài
D. Liên k t gen đ m b o s  di truy n b n v ng c a t ngế ả ả ư ề ề ư ủ ừ  
nhóm tính tr ngạ

5/ Ki u gen AaBBể
de

DE
khi gi m phân cho đ c bao nhiêuả ươ  

lo i giao t  n u không x y ra hoán v  gen?ạ ư ế ả ị
A. 2 B. 4 C. 8 D. 16 

6/ Ki u gen AABbể
dE

De
khi gi m phân cho đ c bao nhiêuả ươ  

lo i giao t  n u có x y ra hoán v  gen?ạ ư ế ả ị
A. 2 B. 4 C. 8 D. 16 
7/  ru i gi m hoán v  gen x y ra có liên quan gì đ n gi iỞ ồ ấ ị ả ế ớ  
tính?
A. Ch  x y ra  gi i đ cỉ ả ơ ớ ư
B. Ch  x y ra  gi i cáiỉ ả ơ ớ
C. Ch  y u x y ra  gi i đ củ ế ả ơ ớ ư
D. X y ra  c  2 gi i đ c và cái v i t  l  nh  nhauả ơ ả ớ ư ớ ỉ ệ ư

8/ Ki u gen AA Bbể
dE

De
 khi gi m phân có x y ra hoán v  v iả ả ị ớ  

t n s  20%.T  l  sinh ra giao t  ABầ ố ỉ ệ ư DE:
A. 5% B. 10% C. 20% D. 40% 
9/ B n đ  di truy n là gì?ả ồ ề
A. B n đ  th  hi n t t c  các gen trong t  bàoả ồ ể ệ ấ ả ế

B. B n đ  th  hi n kho ng cách t ng đ i gi a các gen trênả ồ ể ệ ả ươ ố ư  
NST
C. B n đ  th  hi n các gen có kh  năng di truy n nh ng tínhả ồ ể ệ ả ề ư  
tr ng tr i ạ ộ
D. B n đ  th  hi n các gen có kh  năng di truy n nh ng tínhả ồ ể ệ ả ề ư  
tr ng tr i có l iạ ộ ơ
10/ N u có 5 c p gế ặ en n m trên 2 c p NST thì ít nh t và nhi uằ ặ ấ ề  
nh t t o nên đ c bao nhiêu lo i giao t ?ấ ạ ươ ạ ư
A. 1 và 4 B.1 và 16 C.1 và 8 D.2 và 16 

11/ Cho các phép lai: 1:(
aB

Ab
x
Ab

aB
);2:(

ab

AB
x
AB

ab
); 3:(

ab

AB
x

Ab

aB
);4:(

ab

AB
x
ab

ab
)  

Tr ng h p nào phân li ki u hình theo t  l  1/2/1?ườ ơ ể ỉ ệ
A. 1 B. 1,2 C. 1,3 D. 1,3,4
12/ C  s  t  bào h c c a hoán v  gen là:ơ ơ ế ọ ủ ị
A. Trao đ i chéo gi a các crômatit trong NST kép t ng đ ngổ ư ươ ồ  

 kì đ u gi m phân Iơ ầ ả
B. S  phân li đ c l p và t  h p t  do c a các NSTư ộ ậ ổ ơ ư ủ
C. S  b t đôi không bình th ng c a các gen trên m t NSTư ắ ườ ủ ộ
D. Các gen trong m t nhóm liên k t không th  phân li đ c l pộ ế ể ộ ậ  
mà luôn có s  trao đ i chéo.ư ổ
13/ Các gen liên k t hoàn toàn,tính tr ng tr i hoàn toàn,tácế ạ ộ  
đ ng riêng r .Phép lai nào sau đây cho t  l  ki u gen 1/2/1?ộ ẽ ỉ ệ ể
A. Ab/aB x Ab/aB B. Ab/aB x Ab/ab
C. AB/ab x Ab/aB D. AB/ab x Ab/ab
14/ Vi c l p b n đ  gen d a trên k t qu  nào?ệ ậ ả ồ ư ế ả
A. Đ t bi n chuy n đo n đ  bi t đ c v  trí các gen trongộ ế ể ạ ể ế ươ ị  
nhóm liên k tế
B. T n s  hoán v  gen đ  suy ra kho ng cách t ng đ i c aầ ố ị ể ả ươ ố ủ  
các gen trên NST
C. T  l  phân li ki u hình  các th  hỉ ệ ể ơ ế ệ
D. Phân li ng u nhiên và t  h p t  do c a các gen trong gi mẫ ổ ơ ư ủ ả  
phân
15/ Cho t n s  hoán v  gen : AB = 47% ; AC = 32% ; BC =ầ ố ị  
15%.B n đ  gen là:ả ồ
A. ACB B. BAC C. ABC D. CBA
16/ Phát bi u nào là không đúng đ i v i t n s  hoán v  gen?ể ố ớ ầ ố ị
A. Không th  l n h n 50%,th ng nh  h n 50%.ể ớ ơ ườ ỏ ơ
B. T  l  thu n v i kho ng cách gi a các gen trên NSTỉ ệ ậ ớ ả ư
C. T  l  ngh ch v i l c liên k t gi a các gen trên NSTỉ ệ ị ớ ư ế ư
D. Càng g n tâm đ ng thì t n s  hoán v  gen càng l nầ ộ ầ ố ị ớ
17/ Hi n t ng di truy n làm h n ch  tính đa d ng c a sinhệ ươ ề ạ ế ạ ủ  
v t:ậ
A .Liên k t genế B. Hoán v  genị
C. Phân li đ c l pộ ậ D. T ng tác genươ
18/ Hoán v  gen x y ra  quá trình ,gi i nào?ị ả ơ ớ
A. Th ng g p  gi m phân ít g p  nguyên phân,x y ra ườ ặ ơ ả ặ ơ ả ơ 
m t ho c c  hai gi i tùy loàiộ ặ ả ớ
B. X y ra  nguyên phân,  m t ho c c  hai gi iả ơ ơ ộ ặ ả ớ
C. Th ng g p  nguyên phân ít g p  gi m phân,x y ra ườ ặ ơ ặ ơ ả ả ơ 
m t gi iộ ớ
D. G p  gi m phân,m i loài ch  x y ra  m t gi iặ ơ ả ỗ ỉ ả ơ ộ ớ
19/ Gi m phân x y ra  kì nào c a phân bào?ả ả ơ ủ
A. Kì đ u và gi a gi m phân Iầ ư ả
B. Kì đ u và gi a gi m phân IIầ ư ả
C. Kì đ u gi m phân Iầ ả
D. Kì đ u gi m phân Iầ ả
19/ B n đ  di truy n có vai trò gì trong công tác gi ng?ả ồ ề ố
A. Xác đ nh đ c v  trí các gen qui đ nh các tính tr ng c nị ươ ị ị ạ ầ  
lo i bạ ỏ
B. Xác đ nh đ c v  trí các gen qui đ nh các tính tr ng có giáị ươ ị ị ạ  
tr  kinh tị ế
C. Xác đ nh đ c v  trí các gen qui đ nh các tính tr ng khôngị ươ ị ị ạ  
có giá tr  kinh tị ế



D. Rút ng n th i gian ch n c p giao ph i do đó rút ng nắ ờ ọ ặ ố ắ  
đ c th i gian t o gi ngươ ờ ạ ố
20/ Lai 2 cá th  thu n ch ng khác nhau v  2 c p tính tr ngể ầ ủ ề ặ ạ  
t ng ph n.Cho Fươ ả 1 lai phân tích.K t qu  phù h p v i hi nế ả ơ ớ ệ  
t ng di truy n liên k t có hoán v  gen:ươ ề ế ị
A. 1/1/1/1 B. 3/3/1/1 C. 9/3/3/1 D. 9/6/1

9  . DI TRUY N LIÊN K T GI I TÍNH-DT NGOÀI NHÂNỀ Ế Ớ  
1/ Trên NST Y  ng i có bao nhiêu gen?ơ ườ
A. 85 B. 58 C. 87 D. 78
2/ B nh,t t nào  ng i di truy n ngoài nhân?ệ ậ ơ ườ ề
A. B nh máu khó đôngệ
B. Ch ng đ ng kinhứ ộ
C. T t dính ngón tay 2 và 3ậ
D. Tính tr ng túm lông trên vành taiạ
3/ N u k t qu  c a phép lai thu n và ngh ch khác nhau ế ế ả ủ ậ ị ơ 
2 gi i(loài có ki u NST gi i tính XX;XY).ớ ể ớ
K t lu n nào d i đây là đúng?ế ậ ướ
A. Gen qui đ nh tính tr ng n m trên Xị ạ ằ
B. Gen qui đ nh tính tr ng n m trên Yị ạ ằ
C. Gen qui đ nh  n m trên ti th  ho c l c l pị ằ ể ặ ụ ạ
D. Không có k t lu n nào nêu trên là đúngế ậ
4/  ng i,b nh mù màu do đ t bi n gen l n n m trênỞ ườ ệ ộ ế ặ ằ  
NST gi i tính Xớ  không có alen t ng ng trên Y.ươ ứ
B  vố à m  bình th ng nh ng h  sinh ra m t ng i con bẹ ườ ư ọ ộ ườ ị 
b nh máu khó đông.Có th  nói gì v  gi i tính c a ng iệ ể ề ớ ủ ườ  
con nói trên?
A.Ch c ch n là con gáiắ ắ
B. Ch c ch n là con traiắ ắ
C. Kh  năngả  là con trai 50%,con gái 50%
D. Kh  năngả  là con trai 25%,con gái 75%
5/  B nh máu khó đông  ng i do gen đ t bi n l n trênệ ơ ườ ộ ế ặ  
NST X.M t ph  n  mang gen b nh th  d  h p l y  ng iộ ụ ư ệ ể ị ơ ấ ườ  
ch ng kho  m nh bình th ng.Kh  năng con trai c a hồ ẻ ạ ườ ả ủ ọ 
nh  th  nào v  b nh này?ư ế ề ệ
A. 12,5% con trai b  b nhị ệ
B. 25% con trai b  b nhị ệ
C. 50% con trai b  b nhị ệ
D. 100% con trai b  b nhị ệ
6./ Ý nghĩa c a phép lai thu n ngh ch :ủ ậ ị
A. Phát hi n các gen di truy n liên k t v i gi i tínhệ ề ế ớ ớ
B. Phát hi n các gen di truy n ngoài nhânệ ề
C. Xác đ nh c p b  m  phù h p trong lai khác dòng t o uị ặ ố ẹ ơ ạ ư  
th  laiế
D. C  A,B và C đúngả
7/ Đ c đi m nào sau đây th  hi n quy lu t di truy n c aặ ể ể ệ ậ ề ủ  
gen ngoài nhân?
A. M  di truy n tính tr ng cho con traiẹ ề ạ
B. B  di truy n  tính tr ng cho con gáiố ề ạ
C. Tính tr ng bi u hi n ch  y u  nam gi iạ ể ệ ủ ế ơ ớ
D. Tính tr ng luôn di truy n theo dòng mạ ề ẹ
8/ D u hi u đ c tr ng đ  nh n bi t gen di truy n trên NSTấ ệ ặ ư ể ậ ế ề  
gi i tính Y là:ớ
A. Không phân bi t đ c gen tr i hay l nệ ươ ộ ặ
B. Luôn di truy n theo bề ố
C. Ch  bi u hi n  con đ cỉ ể ệ ơ ư
D. Đ c di truy n  gi i d  giaoươ ề ơ ớ ị
9/ Ph ng pháp lai giúp kh ng đ nh m t gen qui đ nh m tươ ẳ ị ộ ị ộ  
tính tr ng b t kì n m trên NST gi i tính  hay NST th ng:ạ ấ ằ ớ ườ
A. Phân tích k t qu  lai d a trên xác su t th ng kêế ả ư ấ ố
B. Lai phân tích
C. Lai đ i con v i b ,mờ ớ ố ẹ
D. Lai thu n ngh chậ ị
10/ Phát bi u nào ch a đúng?ể ư
A. Plasmit  vi khu n ch a gen ngoài NSTơ ẩ ứ

B. Đ t bi n gen có th  x y ra  gen trong nhân và gen ngoàiộ ế ể ả ơ  
t  bào ch tế ấ
C. Di truy n trong nhân tuân theo các qui lu t di truy n ch tề ậ ề ặ  
ch  h n di truy n ngoài t  bào ch tẻ ơ ề ế ấ
D. Gen trong t  bào ch t có vai trò chính trong di truy nế ấ ề
11/ Hi n t ng lá có đ m xanh và tr ng  cây v n niên thanhệ ươ ố ắ ơ ạ  
là do:
A. Đ t bi n b ch t ng do gen trong nhânộ ế ạ ạ
B. Đ t bi n b ch t ng do gen trong l c l pộ ế ạ ạ ụ ạ
C. Đ t bi n b ch t ng do gen ngoài t  bào ch tộ ế ạ ạ ế ấ
D. Đ t bi n b ch t ng do gen trong ty thộ ế ạ ạ ể
12/  B nh máu khó đông  ng i do đ t bi n gen l n trênệ ơ ườ ộ ế ặ  
NST  gi i  tính  X.Alen  tr i  t ng  ng  qui  đ nh  ng i  bìnhớ ộ ươ ứ ị ườ  
th ng.M  mang ki u  gen  d  h p  t  v  gen  trên,b  bìnhườ ẹ ể ị ơ ư ề ố  
th ng.Con trai c a h  nh  th  nào:ườ ủ ọ ư ế
A. 50% b  b nhị ệ B. 100% b  b nhị ệ
C. 25% b  b nhị ệ D. 12,5% b  b nhị ệ
13/ B nh máu khó đông  ng i do đ t bi n gen l n trênệ ơ ườ ộ ế ặ  
NST  gi i  tính  X.Alen  tr i  t ng  ng  qui  đ nh  ng i  bìnhớ ộ ươ ứ ị ườ  
th ng.M  b  b nh,b  bình th ng.Con gái c a h  nh  thườ ẹ ị ệ ố ườ ủ ọ ư ế 
nào:
A. 50% b  b nhị ệ B. 100% b  b nhị ệ
C. 50% bình th ngườ D. 100% bình th ngườ
14/ Loài có NST gi i tính  con đ c là XY và con cái là XX:ớ ơ ư
1: ng iườ 2: đ ng v t có vúộ ậ 3: dâu tây
4: cây gai 5: ru i gi mồ ấ 6: cây chua me
7: chim 8: bò sát
Phát bi u đúng là:ể
A. 1,2,3,4,5 B. 1,2,3,6,7
C. 1,2,3,6,8 D. 1,2,4,5,6
15/ Loài có NST gi i tính  con đ c là XX và con cái là XY:ớ ơ ư
1: ru i gi mồ ấ 2: đ ng v t có vúộ ậ 3: dâu tây
4: b mướ 5: ch nháiế 6: cây chua me
7: chim 8: bò sát
Phát bi u đúng là:ể
A. 3,4,5,7,8 B. 2,3,4,6,7
C. 1,4,6,7,8 D. 1,3,45,7
16/ Gi a NSTư  gi i tính X và Y có đ c đi m:ớ ặ ể
A. Luôn không t ng đ ngươ ồ
B. Luôn t ng đ ng ươ ồ
C. Ph n t ng đ ng  ít h n ph n không t ng đ ngầ ươ ồ ơ ầ ươ ồ
D. Ph n t ng đ ng  nhi u h n ph n không t ng đ ngầ ươ ồ ề ơ ầ ươ ồ
17/ Tính tr ng do gen n m trên NST gi i tính Y có đ c đi m:ạ ằ ớ ặ ể
A. Di truy n th ng cho gi i đ ng giaoề ẳ ớ ồ
B. Di truy n th ng cho gi i d  giaoề ẳ ớ ị
C. Di truy n th ng cho gi i đ cề ẳ ớ ư
D. Di truy n th ng cho gi i cáiề ẳ ớ
18/ Đ c đi m không đúng đ i v i tính tr ng do gen n m trênặ ể ố ớ ạ ằ  
NST gi i tính X quy đ nh:ớ ị
A. Di truy n chéoề
B. Th ng ph  bi n  gi i đ ng giaoườ ổ ế ơ ớ ồ
C. K t qu  lai thu n khác lai ngh chế ả ậ ị
D. Bi u hi n không đ u  2 gi iể ệ ề ơ ớ
19/ Đ c đi m không đúng đ i v i tính tr ng do gen n m trênặ ể ố ớ ạ ằ  
NST gi i tính X quy đ nh:ớ ị
A. B  truy n cho con gáiố ề
B. Th ng phườ ổ bi n  gi i d  giaoế ơ ớ ị
C. M  truy n cho con traiẹ ề
D. Di truy n theo dòng mề ẹ
20/ B nh,t t nào sau đây ch  có  nam gi i?ệ ậ ỉ ơ ớ
A. T t dính ngón tay 2 và 3; túm lông trên taiậ
B. T t dính ngón tay 3 và 4;túm lông trên tay; ậ
C.  Túm lông trên tai; mù màu
D. T t dính ngón tay 2 và 3; b ch t ngậ ạ ạ
21/ B nh, t t di truy n liên k t v i gi i tính:ệ ậ ề ế ớ ớ
1: B ch t ngạ ạ 2: Ngón ng nắ



3: Mù màu 4: H ng c u l i li mồ ầ ưỡ ề
5: Dính ngón tay 2-3 6: Máu khó đông
7: Đ ng kinhộ 8: Túm lông trên tai
Phát bi u đúng là:ể
A. 1,2,3,4,5,6,8 B. 2,3,45,6,8
C. 1,2,4,5,7,8 D. 3,5,6,8
22/  ru i gi m,tính tr ng m t tr ng do gen l n n m trênỞ ồ ấ ạ ắ ắ ặ ằ  
NST X,alen tr i t ng ng qui đ nh m t đ . Ru i cái m tộ ươ ứ ị ắ ỏ ồ ắ  
đ  thu n ch ng giao ph i v i ru i đ c m t tr ng r i cho Fỏ ầ ủ ố ớ ồ ư ắ ắ ồ 1 

t p giao.T  l  phân tính  Fạ ỉ ệ ơ 2 là:
A. 25% cái m t đ  :  25% cái m t tr ng : 50% đ c m tắ ỏ ắ ắ ư ắ  
tr ngắ
B. 25% cái m t đ  : 25% cái m t tr ng : 50% đ c m t đắ ỏ ắ ắ ư ắ ỏ
C. 25% cái m t đ  : 25% cái m t tr ng : 25% đ c m t đ  :ắ ỏ ắ ắ ư ắ ỏ  
25% đ c m t tr ngư ắ ắ
D. 50% cái m t đ  : 25% đ c m t tr ng : 25% đ c m t đắ ỏ ư ắ ắ ư ắ ỏ
23/  ru i gi m,tính tr ng m t tr ng do gen l n n m trênỞ ồ ấ ạ ắ ắ ặ ằ  
NST X,alen tr i t ng ng qui đ nh m t đ .ộ ươ ứ ị ắ ỏ
Phép lai ch c ch n cho m t trong hai ki u hình m t tr ngắ ắ ộ ể ắ ắ  
ho c đ  là:ặ ỏ
A. Cái m t đ  x đ c m t tr ngắ ỏ ư ắ ắ
B. Cái m t tr ng x đ c m t đắ ắ ư ắ ỏ
C. Cái m t tr ng x đ c m t tr ngắ ắ ư ắ ắ
D. Cái m t đ  x đ c m t đắ ỏ ư ắ ỏ
24/ Đ c đi m nào không đúng đ i v i gen ti th  và gen l cặ ể ố ớ ể ụ  
l p?ạ
A. B n ch t là ADN đ n, tr n, m ch vòngả ấ ơ ầ ạ
B. Hàm l ng ADN ít h n gen trong nhânươ ơ
C. Có kh  năng đ t bi n và di truy nả ộ ế ề
D. Đ c di truy n theo dòng mươ ề ẹ
10  . NH H NG C A MÔI TR NG LÊN BI U HI NẢ ƯỞ Ủ ƯỜ Ể Ệ   
C A GENỦ
1/ S  m m d o ki u hình có nghĩa làư ề ẻ ể  :
A. M t ki u hình có th  do nhi u ki u gen qui đ nh ộ ể ể ề ể ị
B. M t ki u gen có th  bi u hi n thành nhi u ki u hìnhộ ể ể ể ệ ề ể  
tr c các đi u ki n môi tr ng khác nhauướ ề ệ ườ
C. Tính tr ng có m c ph n ng r ng ạ ứ ả ứ ộ
D. S  đi u ch nh ki u hình theo s  bi n đ i c a ki u genư ề ỉ ể ư ế ổ ủ ể
2/ M c ph n ng làứ ả ứ  gì ?
A. Gi i h n ph n ng c a ki u hình trong đi u ki n môiớ ạ ả ứ ủ ể ề ệ  
tr ng khác nhauườ
B.  Gi i h n ph n ng c a ki u gen trong đi u ki n môiớ ạ ả ứ ủ ể ề ệ  
tr ng khác nhauườ
C. T p h p các ki u hình c a cùng m t ki u gen t ngậ ơ ể ủ ộ ể ươ  

ng v i các đi u ki n môi tr ng khác nhauứ ớ ề ệ ườ
D. Bi n đ i đ ng lo t v  ki u hình c a cùng m t ki u genế ổ ồ ạ ề ể ủ ộ ể
3/ Th ng bi n có ý nghĩa gì trong th c ti nườ ế ư ễ  ?
A. Ý nghĩa gián ti p trong ch n gi ng và ti n hoáế ọ ố ế
B. Ý nghĩa tr c ti p trong ch n gi ng và ti n hoáư ế ọ ố ế
C. Giúp sinh v t thích nghi trong t  nhiênậ ư
D. Giúp sinh v t thích nghi v i s  thay đ i th ng xuyên vàậ ớ ư ổ ườ  
không th ng xuyên c a môi tr ngườ ủ ườ
4/ Y u t  gi ngế ố ố   trong s n xu t t ng đ ng v i y u tả ấ ươ ươ ớ ế ố 
nào sau đây ?
A.Môi tr ngườ B. Ki u genể
C. Ki u hình ể D. Năng su tấ
5/ Phát bi u nào  ể sau đây là đúng v i khái ni m v  ki uớ ệ ề ể  
hình?
A. Ki u hình liên t c thay đ i khi đi u ki n môi tr ng thayể ụ ổ ề ệ ườ  
đ iổ
B. Ki u hình n đ nh khi đi u ki n môi tr ng thay đ iể ổ ị ề ệ ườ ổ
C. Ki u hình đ c t o thành do s  t ng tác gi a ki u genể ươ ạ ư ươ ư ể  
và môi tr ngườ
D. Ki u hình khó thay đ i khi môi tr ng thay đ iể ổ ườ ổ
6/ Đi u nào không đúng khi nói v  m c ph n ngề ề ứ ả ứ  ?
A. Di truy n đ cề ươ

B. Khác nhau  các gen khác nhauơ
C. Không ph  thu c vào ki u genụ ộ ể
D. Thay đ i tùy môi tr ngổ ườ
7/ Y u t  qui  đ nh gi i  h n năng su t  c a m t  gi ng câyế ố ị ớ ạ ấ ủ ộ ố  
tr ng hay v t nuôi làồ ậ  :
A. Gi ngố B. K  thu t s n xu tỉ ậ ả ấ
C. Môi tr ngườ D. C  A và Bả
8/ Lo i tính tr ng ch u nhi u nh h ng c a môi tr ng h nạ ạ ị ề ả ươ ủ ườ ơ  
là ch u nh h ng c a ki u genị ả ươ ủ ể  :
A. Tính tr ng tr iạ ộ B. Tính tr ng l nạ ặ
C. Tính tr ng s  l ngạ ố ươ D. Tính tr ng ch t l ngạ ấ ươ
9/ Tính tr ng nàạ o sau đây là không ph i là di truy n liên k tả ề ế  
v i gi i tínhớ ớ  ?
A. Mù màu  ng iơ ườ
B. Màu m t  ru i gi mắ ơ ồ ấ
C. Hói đ u  ng i namầ ơ ườ
D. T t dính ngón tay 2-3  ng i namậ ơ ườ
10/ Tr ng h p nào sau đây không ph i là th ng bi nườ ơ ả ườ ế  ?
A. Màu s c c a t c kè hoa thay đ i theo n n môi tr ngắ ủ ắ ổ ề ườ
B. S  l ng h ng c u trong máu ng i thay đ i khi  các đố ươ ồ ầ ườ ổ ơ ộ 
cao khác nhau
C. Hình d ng lá rau mác thay đ i  các môi tr ng khác nhauạ ổ ơ ườ
D. Sâu ăn lá cây có màu xanh
11  .C U TRÚC DI TRUY N C A QU N THẤ Ề Ủ Ầ Ể  
1/ Trong m t QT t  ph i thì thành ph n KG c a qu n th  cóộ ư ố ầ ủ ầ ể  
xu h ngướ  :
A. phân hoá thành các dòng thu n có ki u gen khác nhauầ ể
B. ngày càng phong phú và đa d ng v  ki u genạ ề ể
C. t n t i ch  y u  tr ng thái d  h pồ ạ ủ ế ơ ạ ị ơ
D. ngày càng n đ nh v  t n s  các alenổ ị ề ầ ố
2/ Trong qu n th  ng u ph i đã cân b ng di truy n thì t  t  lầ ể ẫ ố ằ ề ừ ỉ ệ 
ki u hình cóth  suy raể ể  :
A. V n gen c a qu n thố ủ ầ ể
B. T n s  các alen và t  l  các ki u genầ ố ỉ ệ ể
C. Thành ph n các alen đ c tr ng c a qu n thầ ặ ư ủ ầ ể
D. Tính n đ nh c a qu n thổ ị ủ ầ ể
3/ Đ c đi m nào là không đúng khi nói v  qu n th  t  thặ ể ề ầ ể ư ụ ?
A. Qua m i th  h  t  th  thì t  l  d  h p gi m đi m t n aỗ ệ ệ ư ụ ỉ ệ ị ơ ả ộ ư
B. Qua m i th  h  t  th  thì t  l  đ ng h p tăng lên g p đôi ỗ ệ ệ ư ụ ỉ ệ ồ ơ ấ
C. Đ  đa d ng di truy n gi m d n qua các th  hộ ạ ề ả ầ ế ệ
D. u th  lai gi m d n qua các th  hƯ ế ả ầ ế ệ
4/ Qu n th  ng u ph i có đ c đi m  di truy n n i b t làầ ể ẫ ố ặ ể ề ổ ậ  :
A. t n s  các alen luôn bi n đ i qua các th  hầ ố ế ổ ế ệ
B. t n s  ki u gen luôn bi n đ i qua các th  hầ ố ể ế ổ ế ệ
C. duy trì đ c s  đa d ng di truy n c a qu n th  ươ ư ạ ề ủ ầ ể
D. t n s  các alen không đ i nh ng t n s  các kiê  gen thìầ ố ổ ư ấ ố ủ  
liên t c bi n đ iụ ế ổ
5/  Đi u nào là không đúng khi nói v  các đi u ki n nghi mề ề ề ệ ệ  
đúng đ nh lu t Hacđi-Vanbecị ậ  ?
A. qu n th  ph i đ  l nầ ể ả ủ ớ ,t n s  g p g  các cá th  đ c và cáiầ ố ặ ỡ ể ư  
là ngang nhau
B. không có hi n t ng phát tán,du nh p genệ ươ ậ
C. không phát sinh đ t bi n ,không x y ra ch n l c t  nhiênộ ế ả ọ ọ ư
D. các ki u gen khác nhau ph i có s c s ng khác nhauể ả ứ ố
6/ Trong qu n th  ng u ph i khó tìm đ c hai cá th  gi ngầ ể ẫ ố ươ ể ố  
nhau vì :
A. các cá th  giao ph i ng u nhiênể ố ẫ  và t  doư
B. m t gen th ng có nhi u alen khác nhauộ ườ ề
C. s  bi n d  t  h p r t l nố ế ị ổ ơ ấ ớ
D. s  gen trong kiố u gen c a m i cá th   r t l nể ủ ỗ ể ấ ớ
7/ Trong qu n th  ng u ph i có s  cân b ng di truy n,ng iầ ể ẫ ố ư ằ ề ườ  
ta có th  tính đ c t n s  các alen c a m t gen đ c tr ng khiể ươ ầ ố ủ ộ ặ ư  
bi t đ c s  cá thế ươ ố ể :
A. ki u hình l nể ặ B. Ki u hình trung gianể
C. ki u hình tr iể ộ D. Ki u gen đ ng h pể ồ ơ



8/ Trong qu n th  ng u ph i ,n u m t gen có 4 alen thì sầ ể ẫ ố ế ộ ư 
giao ph i t  do s  t o nên bao nhiêu t  h p ki u gen khácố ư ẽ ạ ổ ơ ể  
nhau ?
A. 12 B. 10 C. 8 D. 6
9/  N u   P  t n  s  các  ki u  gen  c a  qu n  thế ơ ầ ố ể ủ ầ ể 
là :20%AA :50%Aa :30%aa ,thì sau 3 th  h  t  th , t n sế ệ ư ụ ầ ố 
ki u gen AAể  :Aa :aa s  làẽ  :
A. 38,75 :12,5 :48,75 B. 48,75 :12,5 :38,75
C. 41,875 :6,25 :51,875 D. 51,875 :6,25 :41.875
10/ Trong qu n th  ng u ph i,xét ầ ể ẫ ố m t gen có3 alen v i t nộ ớ ầ  
s  t ng  đ i các alen :Aố ươ ố 1=p ; A2=q ;A3=r.Qu n  th  đ cầ ể ươ  
coi là cân b ng khi tho  mãn đ ng th cằ ả ẳ ứ  :
A. p2+q2+r2+2pqr B. p3+q3+r3+3pqr
C. p2+q2+r2+6pqr D. p2+q2+r2+2pq+2qr+2rp
11/  B nh b ch t ng  ng i do gen l n n m trên nhi mệ ạ ạ ơ ườ ặ ằ ễ  
s c th  th ng.Trong qu n th  ng i,t n s  ng i mangắ ể ườ ầ ể ườ ầ ố ườ  
ki u gen di h p v  b nh b ch t ng là 1%,cho r ng qu nể ơ ề ệ ạ ạ ằ ầ  
th  cân b ng di truy n.Xác su t đ  hai ng i bình th ngể ằ ề ấ ể ườ ườ  
trong  qu n th  l y  nhau có  th  sinh con b  b nh b chầ ể ấ ể ị ệ ạ  
t ng:ạ
A. 0,1% B.0,01%
C. 0,0025% D. không xác đ nh đ cị ươ
12/  Qu n  th  nào  d i  đây   tr ng  tháiầ ể ướ ơ ạ  cân  b ng  diằ  
truy n?ề
1. 1AA 2. 1Aa 3. 0,2AA:0,6Aa:0,2aa
4. 0,16AA:0,48Aa:0,36aa
A. 1 và 2 B. 1 và 3
C. 1 và 4 D. 2,3 và 4
13/ Qu n th  t  th  có đ c đi m di truy n gì?ầ ể ư ụ ặ ể ề
A. t n s  t ng đ i các alen và t n s  các ki u gen luônầ ố ươ ố ầ ố ể  
thay đ i qua các th  hổ ế ệ
B. t n s  t ng đ i các alen duy trì không đ i nh ng t nầ ố ươ ố ổ ư ầ  
s  các ki u gen luôn thay đ i qua các th  hố ể ổ ế ệ
C. t n s  t ng đ i các alen  ầ ố ươ ố luôn thay đ i nh ng t n sổ ư ầ ố 
các ki u gen duy trì không đ i qua các th  hể ổ ế ệ
D. t n s  t ng đ i các alen và t n s  các ki u gen luônầ ố ươ ố ầ ố ể  
duy trì không đ i qua các th  hổ ế ệ
14/ Nói  m t qu n th   th i đi m nào đó có  tr ng tháiộ ầ ể ơ ờ ể ơ ạ  
cân b ng di truy n hay không là nói đ n đ c tr ng nào?ằ ề ế ặ ư
A. t n s  các ki u genầ ố ể
B. T n s  t ng đ i các alenầ ố ươ ố
C. t n s  ầ ố các ki u genể
D. t n s  g p g  gi a các cá th  đ c và cáiầ ố ặ ỡ ư ể ư
15/  ng i,nhóm máu do 3 alen qui đ nh: IỞ ườ ị A=IB đ ng tr iồ ộ  
so v i Iớ O.M t c p v  ch ng sinh đ a con đ u lòng có nhómộ ặ ơ ồ ứ ầ  
máu O.V  ho c ch ng không th  có nhóm máu nào sauơ ặ ồ ể  
đây?
A. O B. A C. B D. AB 
16/ B nh b ch t ng  ng i do gen đ t bi n l n n m trênệ ạ ạ ơ ườ ộ ế ặ ằ  
nhi m  s c  th  th ng.M t  c p  v  ch ng  bình  th ngễ ắ ể ườ ộ ặ ơ ồ ườ  
nh ng h  sinh đ a con đ u lòng b  b nh b ch t ng.Có thư ọ ứ ầ ị ệ ạ ạ ể 
k t lu n gì v  ng i con này?ế ậ ề ườ
A. nam gi i ,có ki u gen gi ng bớ ể ố ố
B. N  gi i ,có ki u gen gi ng mư ớ ể ố ẹ
C. nam gi i ,có ki u gen khác bớ ể ố
D. N  gi i ,có ki u gen khác mư ớ ể ẹ
17/ B nh b ch t ng  ng i do gen đ t bi n l n n m trênệ ạ ạ ơ ườ ộ ế ặ ằ  
nhi m  s c  th  th ng.M t  c p  v  ch ng  bình  th ngễ ắ ể ườ ộ ặ ơ ồ ườ  
nh ng h  sinh đ a con đ u lòng b  b nh b ch t ngư ọ ứ ầ ị ệ ạ ạ .Khả 
năng đ  h  sinh đ a con th  hai là con trai  không b  b nhể ọ ứ ứ ị ệ  
là:
A. ¼ B. ¾ C. 1/8 D. 3/8
18/ B nh b ch t ng  ng i do gen đ t bi n l n n m trênệ ạ ạ ơ ườ ộ ế ặ ằ  
nhi m  s c  th  th ng.M t  c p  v  ch ng  bình  th ngễ ắ ể ườ ộ ặ ơ ồ ườ  
nh ng h  sinh đ a con đ u lòng b  b nh b ch t ng.ư ọ ứ ầ ị ệ ạ ạ C pặ  
v  ch ng này mu n sinh hai ng i con g m m t trai vàơ ồ ố ườ ồ ộ  

m t gái đ u bình th ng thì kh  năng th c hi n mong mu nộ ể ườ ả ư ệ ố  
là :
A. 9/16 B. 9/32 C. 9/64 D. 3/16
19/ Đi u nào d i  đây là không đúng khi  nói v  qu n thề ướ ề ầ ể 
ng u ph i?ẫ ố
A. các cá th  trong qu n th  ch  gi ng nhau  nh ng nét cể ầ ể ỉ ố ơ ư ơ 
b n và khác nhau v  nhi u chi ti tả ề ề ế
B.  có s  đa d ng v  ki u gen t o nên s  đa d ng v  ki uư ạ ề ể ạ ư ạ ề ể  
hình
C.  quá trình giao ph i là nguyên nhân d n đ n s  đa hìnhố ẫ ế ư  
c a qu n thủ ầ ể
D. t n s  ki u gen đ ng h p ngày càng tăng và ki u gen dầ ố ể ồ ơ ể ị 
h p ngày càng gi mơ ả
20/ Trong qu n th  giao ph i,ầ ể ố  th  h  xu t phát có t n sơ ế ệ ấ ầ ố 
các ki u gen là:0,16AA+0,52Aa+0,32aa=1.ể
T n s  ki u hình l n trong qu n th   Fầ ố ể ặ ầ ể ơ 1 là:
A. 0,1024 B. 0,3364 C. 0,3200 D. 0,5800
21/ Gen th  I có 3 alen,gen th  II có 4 alenứ ứ .Qu n th  ng uầ ể ẫ  
ph i có bao nhiêu ki u gen d  h p v  c  2 gen trên?ố ể ị ơ ề ả
A. 12 B. 15 C.18 D. 24
22/ M t qu n th  có 3 gen I,II,III ; s  alen c a m i gen l nộ ầ ể ố ủ ỗ ầ  
l t là: 2,3,4ươ
S  ki u gen đ ng h p và s  ki u gen d  h p v  t t c  cácố ể ồ ơ ố ể ị ơ ề ấ ả  
gen trong qu n th  ng u ph i nói trên là:ầ ể ẫ ố
A. 12 và 36 B. 24 và 18
C. 18 và 36 D.24 và 36 
23/ M t qu n th  có 4 gen I,II,III.IV ; s  alen c a m i gen l nộ ầ ể ố ủ ỗ ầ  
l t là:2,3,4,5.ươ
S  ki u gen có đ c trong qu n th  ng u ph i nói trên là:ố ể ươ ầ ể ẫ ố
A. 2.700 B. 370 C. 120 D. 81
24/ M t qộ u n th  có 3 gen I,II,III.s  alen c a m i gen l n l tầ ể ố ủ ỗ ầ ươ  
là:2,3,4
S  ki u gen d  h p trong qu n th  ng u ph i nói trên là:ố ể ị ơ ầ ể ẫ ố
A. 156 B. 168 C. 92 D. 64
25/ C  th  mang 4 c p gen d  h p t  th  thì t n s  xu t hi nơ ể ặ ị ơ ư ụ ầ ố ấ ệ  
6 alen tr i trong t  h p gen  đ i con  là:ộ ổ ơ ơ ờ
A. 84/256 B. 14/64 

C. 128/256 D. 7/64
26/ M t qu n th  có 3 gen I,II,III.s  alen c a m i gen l n l tộ ầ ể ố ủ ỗ ầ ươ  
là:2,3,4
S  ki u gen đ ng h p trong qu n th  ng u ph i nói trên là:ố ể ồ ơ ầ ể ẫ ố
A. 12 B. 24 C. 36 D. 48
27/ Y u t  nào không thay đ i  các th  h  trong QT t  th ?ế ố ổ ơ ế ệ ư ụ
A. T n s  ki u genầ ố ể B. T n s  ki u hìnhầ ố ể
C. T n s  t ng đ i các alenầ ố ươ ố D. B và C
28/ Qu n th  ban đ u có c u trúc di truy n là 0,2AA : 0,5Aa :ầ ể ầ ấ ề  
0,3aa.Sau 3 th  h  t  th  thì t  l  đ ng h p l n trong QT làế ệ ư ụ ỉ ệ ồ ơ ặ
A. 48,75% B. 51,875%
C.  52,75% D. 53,125%
29/  C u trúc DT c a QT là  0,3AA :  0,5Aa :  0,2aa.T n sấ ủ ầ ố 
t ng đ i các alen c a QT :ươ ố ủ
A. A = 0,55 ; a = 0,45 B. A = 0,45 ; a = 0,55
C. A = 0,8 ; a = 0,7 D. A = 0,7 ; a = 0,8
30/ M t gen có 5 alen thì s  ki u gen d  h p có đ c trongộ ố ể ị ơ ươ  
QT là:
A. 6 B. 8 C. 10 D. 12
31/ QT nào sau đây đã đ t tr ng thái cân b ng di truy n:ạ ạ ằ ề
A. 0,5AA : 0,5aa B. 0,3AA : 0,4Aa : 0,3aa
C. 0,25AA : 0,25Aa : 0,5aa D. 0,16AA : 0,48Aa : 0,36aa
32/  m t loài v t nuôi, alen A qui đ nh ki u hình lông đenỞ ộ ậ ị ể  
tr i  không  hoàn  toàn  so  v i  alen  a  qui  đ nh  màu  lôngộ ớ ị  
tr ng,ki u  gen  d  h p  Aa  cho  ki u  hình  lông  lang  đenắ ể ị ơ ể  
tr ng.M t QT v t nuôi giao ph i ng u nhiên có ắ ộ ậ ố ẫ 32 cá th  lôngể  
đen,96 cá th  lông lang, 72 cá th  lông tr ng.T n s  t ngể ể ắ ầ ố ươ  
đ i c a alen A và a l n l t là:ố ủ ầ ươ
A. 0,3 và 0,7 B. 0,7 và 0,3



C. 0,4 và 0,6 D. 0,6 và 0,4
33/ V n gen c a qu n th  là ố ủ ầ ể
A. t ng s  các ki u gen c a qu n th .ổ ố ể ủ ầ ể
B. toàn b  các alen c a t t c  các gen trong qu n th .ộ ủ ấ ả ầ ể
C. t n s  ki u gen c a qu n th .ầ ố ể ủ ầ ể
D. t n s  các alen c a qu n th .ầ ố ủ ầ ể
34/ T n s  t ng đ i c a gen(t n s  alen) là t  l  ph nầ ố ươ ố ủ ầ ố ỉ ệ ầ  
trăm
A. s  giao t  mang alen đó trong qu n th .ố ư ầ ể
B. alen đó trong các ki u gen c a qu n th .ể ủ ầ ể
C. s  các th  ch a các alen đó trong t ng s  các cá thố ể ứ ổ ố ể 
c a qu n th .ủ ầ ể
D. các ki u gen ch a alen đó trong t ng s  các ki u genể ứ ổ ố ể  
c a qu n th . ủ ầ ể
35/ T n s  t ng đ i c a m t ki u gen là t  sầ ố ươ ố ủ ộ ể ỉ ố
A. giao t  mang ki u gen đó trên các ki u gen  trong qu nư ể ể ầ  
th .ể
B. các alen c a ki u gen đó trong các ki u gen c a qu nủ ể ể ủ ầ  
th .ể
C. các th  ch a ki u gen đó trong t ng s  các cá th  c aể ứ ể ổ ố ể ủ  
qu n th .ầ ể
D. giao t  mang alen c a ki u gen đó trên t ng só các giaoư ủ ể ổ  
t  trong qu n th .ư ầ ể
36/ Đi u ề không đúng v  đ c đi m c u trúc di truy n c aề ặ ể ấ ề ủ  
qu n th  t  ph i làầ ể ư ố
A.  s  t  ph i làm cho qu n th  phân chia thành nh ngư ư ố ầ ể ư  
dòng thu n có ki u gen khác nhau.ầ ể
B.  qua nhi u th  h  t  ph i các gen  tr ng thái d  h pề ế ệ ư ố ơ ạ ị ơ  
chuy n d n sang tr ng thái đ ng h p.ể ầ ạ ồ ơ
C. làm gi m th  đ ng h p tr i, tăng t  l  th  đ ng h p l n,ả ể ồ ơ ộ ỉ ệ ể ồ ơ ặ  
tri t tiêu u th  lai, s c s ng gi m.ệ ư ế ứ ố ả
D.  trong các th  h  con cháu c a th c  v t t  th  ph nế ệ ủ ư ậ ư ụ ấ  
ho c giao ph i c n huy t c a đ ng v t s  ch n l c khôngặ ố ậ ế ủ ộ ậ ư ọ ọ  
mang l i hi u qu .ạ ệ ả
37/ C u trúc di truy n c a qu n th  t  ph i bi n đ i quaấ ề ủ ầ ể ư ố ế ổ  
các th  h  theo h ngế ệ ướ
A. gi m d n ki u gen đ ng h p t  tr i, tăng d n t  l  ki uả ầ ể ồ ơ ư ộ ầ ỉ ệ ể  
gen đ ng h p t  l n.ồ ơ ư ặ
B. gi m d n t  l  d  h p t , tăng d n t  l  đ ng h p t .ả ầ ỉ ệ ị ơ ư ầ ỉ ệ ồ ơ ư
C. tăng d n t  l  d  h p t , gi m d n t  l  đ ng h p t .ầ ỉ ệ ị ơ ư ả ầ ỉ ệ ồ ơ ư
D. gi m d n ki u gen đ ng h p t  l n, tăng d n t  l  ki uả ầ ể ồ ơ ư ặ ầ ỉ ệ ể  
gen đ ng h p t  tr i.ồ ơ ư ộ
38/ Nguyên nhân làm cho qu n th  giao ph i đa hình làầ ể ố
A. có nhi u ki u gen khác nhau.ề ể
B. có nhi u ki u hình khác nhau.ề ể
C. quá trình giao ph i.ố
D. các cá th  trong qu n th  ch  gi ng nhau  nh ng nétể ầ ể ỉ ố ơ ư  
c  b n.ơ ả
39/ Trong các phát bi u sau, phát bi u phù h p v i đ nhể ể ơ ớ ị  
lu t Hacđi- Van béc làậ
A.  Trong  m t  h  sinh  thái  đ nh  c c,  dòng  năng  l ngộ ệ ỉ ư ươ  
không thay đ i.ổ
B. Trong m t qu n  th  ng u ph i, t n s  các alen đ cộ ầ ể ẫ ố ầ ố ươ  
duy trì n đ nh t  th  h  này sang th  h  khác.ổ ị ừ ế ệ ế ệ
C. Các cá th  có chi u cao h n phân b  bên d i các vĩể ề ơ ố ướ  
đ  cao h n.ộ ơ
D. Trong qu n th , t n s  đ t bi n bù tr  v i áp l c ch nầ ể ầ ố ộ ế ừ ớ ư ọ  
l c.ọ
40/ Đi u ề không đúng v  ý nghĩa c a đ nh lu t Hacđi- Vanề ủ ị ậ  
béc là
A.  Các qu n th  trong t  nhiên luôn đ t  tr ng thái  cânầ ể ư ạ ạ  
b ng.ằ
B. Gi i thích vì sao trong t  nhiên có nhi u qu n th  đãả ư ề ầ ể  
duy trì n đ nh qua th i gian dài.ổ ị ờ
C. T  t  l  các lo i ki u hình trong qu n th  có th  suy ra từ ỉ ệ ạ ể ầ ể ể ỉ 
l  các lo i ki u gen và t n s  t ng đ i c a các alen.ệ ạ ể ầ ố ươ ố ủ

D. T  t n s  t ng đ i c a các alen có th  d  đoán t  l  cácừ ầ ố ươ ố ủ ể ư ỉ ệ  
lo i ki u gen và ki u hình.ạ ể ể
41/ Trong m t qu n th  th c v t cây cao tr i hoàn toàn so v iộ ầ ể ư ậ ộ ớ  
cây th p. Qu n th  luôn đ t tr ng thái cân b ng Hacđi- Vanấ ầ ể ạ ạ ằ  
béc là qu n th  có ầ ể
A.  toàn cây cao.
B. 1/2 s  cây cao, 1/2 s  cây  th p.ố ố ấ
C.  1/4 s  cây cao, còn l i cây th p.ố ạ ấ
D. toàn cây th p.ấ

42/ M t qu n th  có t n s  t ng đ i ộ ầ ể ầ ố ươ ố
a

A
= 

2,0

8,0
 có t  l  phânỉ ệ  

b  ki u gen trong qu n th  làố ể ầ ể
A. 0,64 AA + 0,32 Aa + 0,04 aa.
B. 0,04 AA + 0,32 Aa + 0,64 aa.
C. 0,64 AA + 0,04 Aa + 0,32 aa.
D. 0,04 AA + 0,64 Aa + 0,32 aa.

43/  M t qu n th  có t n s  t ng đ i  ộ ầ ể ầ ố ươ ố
a

A
= 
4

6
 có t  l  phânỉ ệ  

b  ki u gen trong qu n th  làố ể ầ ể
A. 0, 42AA + 0,36 Aa + 0,16 aa.
B.0,36 AA + 0,42 Aa + 0,16 aa.
C. 0,16 AA + 0,42 Aa + 0,36aa.
D. 0,36 AA + 0,16 Aa + 0,42aa.
44/ T n s  t ng đ i các alen c a m t qu n th  có t  l  phânầ ố ươ ố ủ ộ ầ ể ỉ ệ  
b  ki u gen  0,81 AA + 0,18 Aa + 0,01 aa làố ể
A. 0,9A; 0,1a. B. 0,7A; 0,3a.
C. 0,4A; 0,6a. D. 0,3 A; 0,7a.
45/ M t qu n th  đ ng v t t i th i đi m th ng kê có c u trúcộ ầ ể ộ ậ ạ ờ ể ố ấ  
di truy n 0,7 AA: 0,1 Aa: 0,2aa t n s  các alen trong qu nề ầ ố ầ  
th  lúc đó làể
A. 0,65A; ,035a. B. 0,75A; ,025a.
C. 0,25A; ,075a. D. 0,55A; ,045a.
46/  M t  qu n th  đ ng v t  t i  th i  đi m th ng kê đã đ tộ ầ ể ộ ậ ạ ờ ể ố ạ  
tr ng thái cân b ng Hacđi- Van béc c u trúc di truy n trongạ ằ ấ ề  
qu n th  lúc đó làầ ể
A. 0,7 AA: 0,1 Aa: 0,2aa. B. 0,36 AA: 0,48 Aa: 0,16 aa. 
C. 0,39 AA: 0,52 Aa: 0,09 aa. D. 0,25 AA: 0,1 Aa: 0,65 aa.
47/ M t qu n th  đ ng v t t i th i đi m th ng kê có 75 AA:ộ ầ ể ộ ậ ạ ờ ể ố  
28 Aa: 182 aa, các cá th  giao ph i t  do c u trúc di truy nể ố ư ấ ề  
c a qu n th  khi đó làủ ầ ể
A. 0,7 AA: 0,1 Aa: 0,2aa. B. 0,36 AA: 0,48 Aa: 0,16 aa.
C. 0,09 AA: 0,42 Aa: 0,49 aa. D. 0,25 AA: 0,1 Aa: 0,65 aa.
48/ M t qu n th  đ ng v t t i th i đi m th ng kê có t  l  cácộ ầ ể ộ ậ ạ ờ ể ố ỉ ệ  
ki u gen là 55% AA: 45% aa, t n s  t ng đ i c a các alenể ầ ố ươ ố ủ  
qu n th  khi đó làầ ể
A. 0,7 A : 0,3a. B. 0,55 A: 0,45 a.
C. 0,65 A: 0,35 a. D. 0,25 AA: 0,1 Aa: 0,65 aa.
49/ Trong qu n th  Hácđi- vanbéc, có 2 alen A và a trong đóầ ể  
có 4% ki u gen aa. T n s  t ng đ i c a alenA và alen aể ầ ố ươ ố ủ  
trong quàn th  đó làể
A. 0,6A : 0,4 a. B. 0,8A : 0,2 a.
C. 0,84A : 0,16 a. D. 0,64A : 0,36 a.
50/ N u m t gen có r alen thì s  ki u gen d  h p có th  cóế ộ ố ể ị ơ ể  
đ c  QT giao ph i là:ươ ơ ố
A.r–1 B.r+1 C.r/2(r–1)  D.r/2(r+1)   
51/  loài có ki u NST gi i tính XX ; XY.Xét 2 gen: m t genỞ ể ớ ộ  
n m trên X có 2 alen và m t gen n m trên NST th ng có 3ằ ộ ằ ườ  
alen thì s  ki u gen có th  có trong qu n th  đ i v i 2 genố ể ể ầ ể ố ớ  
nói trên là:
A. 9 B. 15 C. 18 D. 30
52/ N u  m t th i đi m nào đó,QT giao ph i ch a cân b ngế ơ ộ ờ ể ố ư ằ  
di  truy n thì  khi  nào QT đó s  đ t  tr ng thái  cân b ng diề ẽ ạ ạ ằ  
truy n ?ề
A. Ch  c n sau 1 th  h  t  do giao ph iỉ ầ ế ệ ư ố
B. Sau 2 th  h  t  do giao ph iế ệ ư ố



C. Có th  qua nhi u th  h  t  do giao ph i tùy thu c vàoể ề ế ệ ư ố ộ  
t n s  KG  th  h  Pấ ố ơ ế ệ
D. Vĩnh vi n QT không đ c cân b ngễ ươ ằ
12. T OẠ   GI NG V T NUÔI VÀ CÂY TR NG Ố Ậ Ồ  
1/ Cho : 1:ch n t  h p gen mong mu nọ ổ ơ ố

 2:t o các dòạ ng thu n khác nhauầ
 3:t o các gi ng thu n b ng cách cho t  th  ho cạ ố ầ ằ ư ụ ặ  

giao ph i g nố ầ
 4:lai các dòng thu n khác nhauầ

Trình t  các b c trong quá trình t o gi ng thu n d a trênư ướ ạ ố ầ ư  
ngu n bi n d  t  h p :ồ ế ị ổ ơ
A. 1,4,2,3 B. 2,4,1,3 C. 4,1,2,3 D. 2,1,3,4 
2/ Gi ng lúa IR22 đ c t o nên t  phép lai nào?ố ươ ạ ừ
A. Peta x Takudan B. Peta x Dee
C. Takudan x IR8 D. IR-12-178 x IR8
3/  T o gi ng thu n ch ng b ng ph ng pháp d a trênạ ố ầ ủ ằ ươ ư  
ngu n bi n d  t  h p áp d ng có hi u qu  đ i v i:ồ ế ị ổ ơ ụ ệ ả ố ớ
A. bào t ,h t ph nư ạ ấ B. V t nuôi,vi sinh v tậ ậ
C. cây tr ng,vi sinh v tồ ậ D. V t nuôi,cây tr ngậ ồ
4/ N i dung gi  thuy t siêu tr i gi i thích hi n t ng u thộ ả ế ộ ả ệ ươ ư ế 
lai:
A. c  th  d  h p t t h n th  đ ng h p do hi u qu  b  trơ ể ị ơ ố ơ ể ồ ơ ệ ả ổ ơ 
gi a 2 alen khác nhau v  ch c ph n trong cùng 1 lôcusư ề ứ ậ
B. các alen tr i th ng có tác đ ng có l i nhi u h n alenộ ườ ộ ơ ề ơ  
l n ,tác đ ng c ng g p gi a các gen tr i có l i d n đ n uặ ộ ộ ộ ư ộ ơ ẫ ế ư  
th  laiế
C. trong th  d  h p,alen tr i át ch  s  bi u hi n c a alenể ị ơ ộ ế ư ể ệ ủ  
l n có h i không cho các alen này bi u hi nặ ạ ể ệ
D. c  th  lai nh n đ c nhi u đ c tính t t c a c  b  vàơ ể ậ ươ ề ặ ố ủ ả ố  
m  nên t t h n b  mẹ ố ơ ố ẹ
5/ Trong qu n th , u th  lai cao nh t  Fầ ể ư ế ấ ơ 1 và gi m d nả ầ  
qua các th  h  vì:ế ệ
A. t  l  d  h p gi m,t  l  đ ng h p tăngỉ ệ ị ơ ả ỉ ệ ồ ơ
B. t  l  đ ng h p gi m,t  l  dỉ ệ ồ ơ ả ỉ ệ ị h p tăngơ
C. t  l  phát sinh bi n d  t  h p nhanhỉ ệ ế ị ổ ơ D. 
t n s  đ t bi n có xu h ng tăngầ ố ộ ế ướ
6/ Phát bi u nào d i đây nói v  u th  lai là đúng?ể ướ ề ư ế
A. lai các dòng thu n ch ng khác nhau v  khu v c đ a líầ ủ ề ư ị  
luôn cho u th  lai caoư ế
B. lai các dòng thu n ch ng khác nhau v  ki u gen luônầ ủ ề ể  
cho u th  lai caoư ế
C. ch  có m t s  t  h p lai gi a các c p b  m  nh t đ nhỉ ộ ố ổ ơ ư ặ ố ẹ ấ ị  
m i có th  cho u th  laiớ ể ư ế
D. không s  d ng con lai có u th  lai cao làm gi ng vìư ụ ư ế ố  
con lai th ng không đ ng nh t v  ki u hìnhườ ồ ấ ề ể
7/ Trong ch n gi ng ng i ta s  d ng giao ph i g n ho cọ ố ườ ư ụ ố ầ ặ  
t  th  nh m m c đích:ư ụ ằ ụ
A. t o u th  lai so v i th  h  b  mạ ư ế ớ ế ệ ố ẹ
B. t o dòng thu n mang các đ c tính mong mu nạ ầ ặ ố
C. t  h p các đ c đi m quí hi m t  các dòng b  mổ ơ ặ ể ế ừ ố ẹ
D. t o ngu n bi n d  t  h p cho ch n gi ngạ ồ ế ị ổ ơ ọ ố
8/ Ph ng pháp nào đ t hi u qu  t t nh t trong vi c duyươ ạ ệ ả ố ấ ệ  
trì u th  lai?ư ế
A. tr ng cây b ng h t đã qua ch n l cồ ằ ạ ọ ọ
B. cho t  th  b t bu cư ụ ắ ộ
C. nhân gi ng vô tính b ng cành giâmố ằ
D. nuôi c y môấ
9/ Ngu n bi n d  di truy n c a qu n th  v t nuôi đ c t oồ ế ị ề ủ ầ ể ậ ươ ạ  
ra b ng cách nào?ằ
A. gây đ t bi n nhân t oộ ế ạ
B. Giao ph i cùng dòngố
C. giao ph i gi a các dòng thu n xa nhau v  ngu n g cố ư ầ ề ồ ố
D. giao ph i gi a các dòng thu n có quan h  huy t th ngố ư ầ ệ ế ố  
g n gũiầ
10/  Phép lai nào sau đây là lai g n?ầ
A. T  th  ph n  th c v t                 ư ụ ấ ơ ư ậ

B. Giao ph i c n huy t  đ ng v tố ậ ế ơ ộ ậ
C. Cho lai gi a các cá th  b t kì       ư ể ấ
D. A và B đúng
11/  K t qu  c a bi n d  t  h p do lai trong ch n gi ng là:ế ả ủ ế ị ổ ơ ọ ố
A. T o ra nhi u gi ng cây tr ng, v t nuôi có năng su t cao.ạ ề ố ồ ậ ấ
B. T o s  đa d ng v  KG trong ch n gi ng cây tr ng, v tạ ư ạ ề ọ ố ồ ậ  
nuôi.
C. Ch  t o s  đa d ng v  KH c a cây tr ng, v t nuôi trongỉ ạ ư ạ ề ủ ồ ậ  
ch n gi ng.ọ ố
D. T o ra nhi u gi ng cây tr ng, v t nuôi phù h p v i đi uạ ề ố ồ ậ ơ ớ ề  
ki n s n xu t m i.ệ ả ấ ớ
12/  Câu nào d i đây gi i thích u th  lai là đúng?ướ ả ư ế
A. Lai 2 dòng thu n ch ng v i nhau s  luôn cho ra con lai cóầ ủ ớ ẽ  

u th  lai cao.ư ế
B. Lai các dòng thu n ch ng khác xa nhau v  khu v c đ a lýầ ủ ề ư ị  
s  luôn cho u th  lai cao.ẽ ư ế
C. Ch  có 1 s  t  h p lai gi a các c p b  m  nh t đ nh m iỉ ố ổ ơ ư ặ ố ẹ ấ ị ớ  
có th  cho u th  lai.ể ư ế
D. Không s  d ng con lai có u th  lai cao làm gi ng vì conư ụ ư ế ố  
lai th ng không đ ng nh t v  KH.ườ ồ ấ ề
13/ M c tr n v  năng su t c a 1 gi ng đ c hi u là:ứ ầ ề ấ ủ ố ươ ể
A. M i gi ng ch  cho 1 năng su t nh t đ nh.      ỗ ố ỉ ấ ấ ị
B. Năng su t t i thi u c a 1 gi ng. ấ ố ể ủ ố
C. Năng su t t i đa c a 1 gi ng   ấ ố ủ ố
D. Năng su t t i đa nh t đ nh c a 1 gi ng trong đi u ki nấ ố ấ ị ủ ố ề ệ  
s n xu t hoàn thi n nh t.     ả ấ ệ ấ
14/  Gây đ t bi n t o gi ng m i là ph ng pháp:ộ ế ạ ố ớ ươ
A. S  d ng tác nhân gây đ t bi n tác đ ng lên sinh v t t o raư ụ ộ ế ộ ậ ạ  
gi ng m i.ố ớ
B. S  d ng tác nhân v t lí và hóa  h c làm thay đ i ki u hìnhư ụ ậ ọ ổ ể  
c a SV đ  ph c v  cho l i ích c a con ng i.ủ ể ụ ụ ơ ủ ườ
C. S  d ng tác nhân v t lí và hóa  h c làm thay đ i v t li u diư ụ ậ ọ ổ ậ ệ  
truy n  c a SV đ  ph c v  cho l i ích c a con ng i.ề ủ ể ụ ụ ơ ủ ườ
D. S  d ng tác nhân v t lí và hóa  h c t o bi n d  t  h pư ụ ậ ọ ạ ế ị ổ ơ  
ph c v  cho l i ích c a con ng i .ụ ụ ơ ủ ườ
15/  Đ c đi m nào sau đây không ph i c a gi ng lúa MTặ ể ả ủ ố 1?
A. Chín s m, th p và c ng cây.      B.Có kh  năng ch u chua,ớ ấ ứ ả ị  
ch u phèn, năng su t tăng 15–25%.ị ấ
C. Chín s m, th p cây, th i gian sinh tr ng dài.ớ ấ ờ ươ
D. Đ c t o ra t  lúa M c tuy n b ng tia gamma.ươ ạ ừ ộ ề ằ
16/  C  ch  tác d ng c a cônsixin là: ơ ế ụ ủ
A. Làm cho 1 c p NST không phân li  trong quá trình phânặ  
bào.
B. Làm đ t t  c a thoi vô s c do đó toàn b  NST trong TBứ ơ ủ ắ ộ  
không phân li trong quá trình phân bào.
C. Gây sao chép nh m ho c bi n đ i c u trúc c a gen gâyầ ặ ế ổ ấ ủ  
đ t bi n đa b i.ộ ế ộ
D. Ngăn c n s  hình thành thoi vô s c do đó toàn b  NSTả ư ắ ộ  
không phân li trong quá trình phân bào.   
17/ M c đích c a c a vi c gây đ t bi n  v t nuôi,cây tr ngụ ủ ủ ệ ộ ế ơ ậ ồ  
là:
A. T o ngu n bi n d  đ  ch n gi ngạ ồ ế ị ể ọ ố
B. Làm tăng kh  năng sinh s n c a sinh v tả ả ủ ậ
C. Làm tăng năng su t v t nuôi,cây tr ngấ ậ ồ
D. C  A,B và Cả
13  .T O GI NG B NG PH NG PHÁP GÂY Đ T BI NẠ Ố Ằ ƯƠ Ộ Ế   
VÀ CÔNG NGH  T  BÀO Ệ Ế
1/ Chia c t phôi đ ng v t thành nhi u phôi r i cho phát tri nắ ộ ậ ề ồ ể  
trong c  th  nhi u con cái khác đ  t o hàng lo t nhi u conơ ể ề ể ạ ạ ề  
có ki u gen gi ng nhau g i là ph ng pháp:ể ố ọ ươ
A. c y truy n phôiấ ề
B. C y truy n h p tấ ề ơ ư
C. công ngh  sinh h c t  bàoệ ọ ế
D. nhân b n vô tính đ ng v tả ộ ậ
2/ Trong kĩ thu t lai t  bào,các t  bào tr n là:ậ ế ế ầ
A. các t  bào xô ma ế t  do đ c tách ra t  mô sinh d ngư ươ ừ ưỡ



B. các t  bào đã đ c x  lí làm tan màng sinh ch tế ươ ư ấ
C. các t  bào đã đ c x  lí làm tan thành t  bàoế ươ ư ế
D. các t  bào khác loài đã hoà nh p đ  tr  thành t  bào laiế ậ ể ơ ế
3/ Cônsixin th ng dùng đ  gây đ t bi n:ườ ể ộ ế
A. th  tam b iể ộ B. Th  đa b iể ộ
C. s  l ng nhi m s c thố ươ ễ ắ ể D. c u trúc nhi m s c thấ ễ ắ ể
4/ Ch n lo i cây tr ng thích h p trong s  các loài d i đâyọ ạ ồ ơ ố ướ  
đ  có th  áp d ng cônsixin nh m t o gi ng m i đem l iể ể ụ ằ ạ ố ớ ạ  
hi u qu  kinh t  cao?ệ ả ế
A. cây lúa B. Cây  đ u t ngậ ươ
C. cây ngô D. cây c  c i đ ng ủ ả ườ
5/ C u Đôly đ c t o nên t  nhân b n vô tính mang đ cừ ươ ạ ừ ả ặ  
đi m gi ng v i :ể ố ớ
A. c u cho nhânừ B. C u cho tr ngừ ứ
C. c u cho nhân và cho tr ngừ ứ D. c u mừ ẹ
6/ Khi chi u x  v i c ng đ  thích h p lế ạ ớ ườ ộ ơ ên túi ph n ,b uấ ầ  
noãn,n  hoa,ng i ta mong mu n t o ra lo i bi n d  nàoụ ườ ố ạ ạ ế ị  
sau đây?
A. Đ t bi n ti n phôiộ ế ề B. Đ t bi n giao tộ ế ư
C. Đ t bi n xômaộ ế D. Đ t bi n đa b iộ ế ộ
7/ Trình t  các b c trong quá trình t o gi ng b ng gâyư ướ ạ ố ằ  
đ t bi n:ộ ế
1: Ch n l c các th  đ t bi n có ki u hình mong mu nọ ọ ể ộ ế ể ố
2: T o dòng thu nạ ầ
3: X  lí m u v t b ng tác nhân gây đ t bi nư ẫ ậ ằ ộ ế
A. 1-2-3 B. 3-1-2 C. 1-3-2 D. 2-3-1
8/ Khi chi u x  qua b  ph n nào thì không nên dùng tia tế ạ ộ ậ ư 
ngo i?ạ
A. H t ph nạ ấ B. Bào tư
C. Vi sinh v tậ D. Thân,cành th c v tư ậ
9/ Gi ng “táo má h ng”  đ c t o nên t  gi ng táo Gia L cố ồ ươ ạ ừ ố ộ  
nh  x  lý lo i tác nhân :ờ ư ạ
A. Cônsisin B. 5-BU C. NMU D. EMS
10/ Cônsisin dùng đ  gây đ t bi n:ể ộ ế
A. Đa b iộ B. L ch b iệ ộ
C.Gen D. Gen và nhi m s c th  ễ ắ ể
11/ Cônsisin có tác d ng gì?ụ
A. Ngăn c n quá trình nhân đôi ADNả
B. Ngăn c n s  hình thành thoi vô s cả ư ắ
C. Ngăn c n quá trình phân li NSTả
D. Ngăn c n quá trình t o giao tả ạ ư
12/  M c  đích  c a vi c  gây  đ t  bi n   v t  nuôi  và câyụ ủ ệ ộ ế ơ ậ  
tr ng:ồ
A. T o ngu n bi n d  cho công tác ch n gi ngạ ồ ế ị ọ ố
B. Làm tăng kh  năng sinh s n c a cá thả ả ủ ể
C. Làm tăng năng su t c a v t nuôi ho c cây tr ngấ ủ ậ ặ ồ
D. C  3 ý A, B và Cả
13/ N u lai khác dòng kép,ph i s  d ng bao nhiêu dòngế ả ư ụ  
thu n và phép lai(không k  phép lai thu n ngh ch)?ầ ể ậ ị
A. 2 dòng thu n; 2 phép laiầ
B. 3 dòng thu n; 3 phép laiầ
C. 4 dòng thu n; 3phép laiầ
D. 4 dòng thu n; 4 phép laiầ
14/ Đ i v i các loài vi khu n, ph ng pháp th ng dùngố ớ ẩ ươ ườ  
đ  phân l p các dòng mang th  đ t bi n mong mu n sauể ậ ể ộ ế ố  
khi gây đ t bi n là:ộ ế
A. Nuôi chúng trong môi tr ng đ y đ  dinh d ngườ ầ ủ ưỡ
B. Nuôi chúng trong môi tr ng khuy t d ngườ ế ưỡ
C. Nuôi chúng trong môi tr ng gi ng môi tr ng t  nhiênườ ố ườ ư
D.  Nuôi  chúng  trong  môi  tr ng  gi ng  nh  môi  tr ngườ ố ư ườ  
tr c khi gây đ t bi nướ ộ ế
14.  T O  GI NG  NH  CÔNG  NGH  GENẠ Ố Ờ Ệ   VÀ  CÔNG   
NGH  T  BÀOỆ Ế
1/ Công ngh  gen là:ệ
A. Quy trình t o nh ng t  bào có gen b  bi n đ iạ ư ế ị ế ổ

B. Quy trình t o nh ng t  bào ho c sinh v t có gen b  bi nạ ư ế ặ ậ ị ế  
đ iổ
C. Quy trình t o nh ng t  bào có gen b  bi n đ i ho c cóạ ư ế ị ế ổ ặ  
thêm gen m iớ
D. Quy trình t o nh ng t  bào ho c sinh v t có gen b  bi nạ ư ế ặ ậ ị ế  
đ i ho c có thêm gen m iổ ặ ớ
2/ Đ c đi m nào không đúng đ i v i plasmitặ ể ố ớ  ?
A. Có trong t  bào ch t c a vi khu n ,virusế ấ ủ ẩ
B. B n ch t là ADN d ng vòngả ấ ạ
C. Có kh  năng nhân đôi đ c l p v i ADN c a t  bàoả ộ ậ ớ ủ ế
D. Trong t  bào,m i lo i plasmit th ng có nhi u b n saoế ỗ ạ ườ ề ả
3/ Trong công ngh  t  bào thì gen đánh d u có vai trò :ệ ế ấ
A. Giúp nh n bi t t  bào đang phân chiaậ ế ế
B. Phân bi t các lo i t  bào khác nhauệ ạ ế
C. Giúp nh n bi t t  bào có ADN tái t  h pậ ế ế ổ ơ
D. Gây bi n đ i m t gen khácế ổ ộ
4/ Tr ng h p nào sau đây không đ c xem là sinh v t đã bườ ơ ươ ậ ị 
bi n đ i genế ổ  ?
A. Cà chua b  b t ho t ho c gây chín s mị ấ ạ ặ ớ
B.Bò t o ra nhi u hoocmôn sinh tr ng nên l n nhanh,năngạ ề ươ ớ  
su t th t và s a đ u tăngấ ị ư ề
C. Cây đ u t ng có mang kháng thu c di t c  t  cây thu cậ ươ ố ệ ỏ ừ ố  
lá c nhả
D. Chu i nhà 3n có ngu n g c t  chu i r ng 2nố ồ ố ừ ố ừ
5/ Enzim gi i h n và enzim n i trong kĩ thu t chuy n gen làớ ạ ố ậ ể  :
A. Restrictaza và lipaza B. Restrictaza và ligaza
C. Lipaza và restrictaza D. Ligaza và restrictaza
6/ Đ i t ng dùng làm th  truy n trong kĩ thu t chuy n gen:ố ươ ể ề ậ ể
A. Plasmit B. Plasmit ,virus
C. Plasmit,vi khu nẩ D. Plasmit,vi rus,vi khu nẩ
7/ Phân t  ADN tái t  h p là:ư ổ ơ
A. phân t  ADN l  đ c chuy n vào t  bào nh nư ạ ươ ể ế ậ
B. phân t  ADN đ c tìm th y trong nhân c a vi khu nư ươ ấ ủ ẩ
C. M t d ng ADN c u t o nên các plasmit c a vi khu nộ ạ ấ ạ ủ ẩ
D. Đo n ADN c a t  bào cho k t h p v i ADN c a plasmitạ ủ ế ế ơ ớ ủ
8/ Kĩ thu t chuy n gen đã ng d ng lo i kĩ  thu t nào sauậ ể ứ ụ ạ ậ  
đây?
A. Kĩ thu t gây đ t bi n nhân t oậ ộ ế ạ
B. Kĩ thu t x  lý enzimậ ư
C. Kĩ thu t t o ADN tái t  h pậ ạ ổ ơ
D. Kĩ thu t x  lý màng t  bàoậ ư ế
9/ Cho: 1:Vi rut có th  t  xâm nh p t  bào phù h pể ư ậ ế ơ
2:S  nhân lên c a virut  di n  ra  trong nhân ,nhân lên c aư ủ ễ ủ  
plasmit di n ra trong t  bào ch tể ế ấ
3:Chuy n gen b ng virut không c n các enzim c t và n iể ằ ầ ắ ố
4:Chuy n gen b ng virut ch  chuy n đ c vào vi khu n thíchể ằ ỉ ể ươ ẩ  
h p v i t ng lo i virutơ ớ ừ ạ
Đi m khác nhau ể trong kĩ thu t chuy n gen v i plasmit và v iậ ể ớ ớ  
virut làm th  truy n là:ể ề
A. 1,2,4 B. 1,3,4 C. 2,3,4 D. 1,2,3
10/ Cho:
1:Tiêm gen c n chuy n vào h p tầ ể ơ ư và h p t  phát tri n thànhơ ư ể  
phôi
2:L y tr ng ra kh i c  th  r i cho th  tinh nhân t oấ ứ ỏ ơ ể ồ ụ ạ
3:Nuôi t  bào xô ma c a hai loài trong ng nghi mế ủ ố ệ
4:C y phôi vào t  cung v t nuôi khác đ  thai phát tri n và đấ ư ậ ể ể ẻ
Trình  t  đúng  các  giai  đo n  trong  ư ạ quá trình  t o  đ ng  v tạ ộ ậ  
chuy n gen là:ể
A. 2,3,4 B. 3,2,1,4 C.2,1,4 D. 2,1,3,4
18/ Th c ch t c a ph ng pháp c y truy n phôi là:ư ấ ủ ươ ấ ề
A. T o ra nhi u cá th  t  m t phôi ban đ uạ ề ể ừ ộ ầ
B. Ph i h p v t  li u di truy n c a nhi u loài trong m t phôiố ơ ậ ệ ề ủ ề ộ
C. C i bi n thành ph n c a phôi theo h ng có l i cho conả ế ầ ủ ướ ơ  
ng iườ
D. C  A,B và Cả



19/ Ph i dùng th  truy n đ  chuy n m t gen t  t  bào nàyả ể ề ể ể ộ ừ ế  
sang t  bào khác vì n u không có th  truy n thì:ế ế ể ề
A. Gen c n chuy n s  không chui vào đ c t  bào nh nầ ể ẽ ươ ế ậ
B. Gen vào t  bào nh n s  không nhân lên và phân li vế ậ ẽ ề 
các t  bào conế
C. Khó có th  thu đ c nhi u s n ph m c a gen trong tể ươ ề ả ẩ ủ ế 
bào nh nậ
D. Gen không th  t o ra s n ph m trong t  bào nh n ể ạ ả ẩ ế ậ
20/ Đ  t o ra các gi ng, ch ng vi khu n có kh  năng s nể ạ ố ủ ẩ ả ả  
xu t trên qui mô công nghi p các ch  ph m sinh h c nh :ấ ệ ế ẩ ọ ư  
axit amin, vitamin, enzim, hoocmôn, kháng sinh..., ng i taườ  
s  d ng ư ụ
A. kĩ thu t di truy n.ậ ề
B. đ t bi n nhân t o.ộ ế ạ
C. ch n l c cá th .ọ ọ ể
D. các ph ng pháp lai.ươ
21/  Trong  k  thu t  di  truy n  ng i  ta  th ng  dùng thỹ ậ ề ườ ườ ể 
truy n làề
A. th c khu n th  và vi khu n.ư ẩ ể ẩ
B. plasmits và n m men.ấ
C. th c khu n th  và n m men.ư ẩ ể ấ
D. plasmits và th c khu n th .ư ẩ ể
22/ Ng i ta có th  tái t  h p thông tin di truy n gi a cácườ ể ổ ơ ề ư  
loài r t khác xa nhau trong h  th ng phân lo i mà ph ngấ ệ ố ạ ươ  
pháp lai h u tính không th c hi n đ c b ng ư ư ệ ươ ằ
A. lai khác chi.
B. lai khác gi ng. ố
C. kĩ thu t di truy n.ậ ề
D. lai khác dòng.
23/ Trong kĩ thu t c y gen, ADN tái t  h p đ c t o ra ậ ấ ổ ơ ươ ạ ơ 
khâu
A. n i ADN c a t  bào cho v i plasmit.ố ủ ế ớ
B. c t đo n ADN c a t  bào cho và m  vòng plasmit.ắ ạ ủ ế ơ
C. tách ADN c a t  bào cho và tách plasmit kh i t  bào viủ ế ỏ ế  
khu n.ẩ
D. chuy n ADN tái t  h p vào t  bào nh n.ể ổ ơ ế ậ
24/ Trong kĩ thu t c y gen, t  bào nh n đ c s  d ng phậ ấ ế ậ ươ ư ụ ổ 
bi n là vi khu n E.coli vì chúng  ế ẩ
A. có t c đ  sinh s n nhanh.ố ộ ả
B. thích nghi cao v i môi tr ng.ớ ườ
C. d  phát sinh bi n d .ễ ế ị
D. có c u t o c  th  đ n gi n.ấ ạ ơ ể ơ ả
25/  Đ  n i đo n ADN c a t  bào cho vào ADN plasmits,ể ố ạ ủ ế  
ng i ta s  d ng en zymườ ư ụ
A. pôlymeraza. B. ligaza.
C. restictaza. D. amilaza.
26/ Khi x  lý plasmits và ADN ch a gen c n chuy n b ngư ứ ầ ể ằ  
cùng m t lo i enzym làộ ạ
A. pôlymeraza. B. ligaza.
C. restictaza. D. amilaza.
27/  Trong kĩ thu t di truy n, đi u ậ ề ề không đúng v  ph ngề ươ  
pháp đ a ADN tái t  h p vào trong t  bào nh n là:ư ổ ơ ế ậ
A. Dùng mu i CaClố 2 ho c dùng xung đi n.ặ ệ
B. Dùng vi kim tiêm ho c súng b n gen.ặ ắ
C. Dùng hoóc môn thích h p kích thích t  bào nh n th cơ ế ậ ư  
bào.
D. Gói ADN tái t  h p trong l p màng lipít, chúng liên k tổ ơ ớ ế  
v i màng sinh ch t và gi i phóng AND tái t  h p vào tớ ấ ả ổ ơ ế 
bào nh n.ậ
28/ Trong kĩ thu t di truy n, đ  phân l p dòng t  bào ch aậ ề ể ậ ế ứ  
ADN tái t  h p ng i ta ph i ch n th  truy n ổ ơ ườ ả ọ ể ề
A. có kh  năng t  nhân đôi v i t c đ  cao.ả ư ớ ố ộ
B. các d u chu n hay gen đánh d u, gen thông báo.ấ ẩ ấ
C. có kh  năng tiêu di t các t  bào không ch a ADN tái tả ệ ế ứ ổ 
h p.ơ
D. không có kh  năng kháng đ c thu c kháng sinh.ả ươ ố

29/ Trong kĩ thu t di truy n, không th  đ a tr c ti p m t genậ ề ể ư ư ế ộ  
t  t  bào cho sang t  bào nh n mà ph i dùng th  truy n vìừ ế ế ậ ả ể ề
A. th  truy n có th  xâm nh p d  dàng vào t  bào nh n.ể ề ể ậ ễ ế ậ
B. m t gen đ n l  trong t  bào không có kh  năng t  nhânộ ơ ẻ ế ả ư  
đôi.
C. m t gen đ n l  trong t  bào nh n d  b  tiêu hu .ộ ơ ẻ ế ậ ễ ị ỷ
D. th  truy n có kh  năng t  nhân đôi ho c xen cài vào hể ề ả ư ặ ệ 
gen c a t  bào nh n.ủ ế ậ
30/ M t trong nh ng ng d ng c a k  thu t di truy n làộ ư ứ ụ ủ ỹ ậ ề
A. s n xu t l ng l n prôtêin trong th i gian ng n.ả ấ ươ ớ ờ ắ
B. t o th  song nh  b i.ạ ể ị ộ
C. t o các gi ng cây ăn qu  không h t.ạ ố ả ạ
D. t o u th  lai.ạ ư ế
31/ u th  n i b t c a kĩ thu t di truy n làƯ ế ổ ậ ủ ậ ề
A. s n xu t m t lo i prôtêin nào đó v i s  l ng l n trongả ấ ộ ạ ớ ố ươ ớ  
m t th i gian ng n.ộ ờ ắ
B. kh  năng cho tái t  h p thông tin di truy n gi a các loài r tả ổ ơ ề ư ấ  
xa nhau trong h  th ng phân lo i.ệ ố ạ
C. t o ra đ c các đ ng v t chuy n gen mà các phép laiạ ươ ộ ậ ể  
khác không th  th c hi n đ c.ể ư ệ ươ
D. t o ra đ c các th c v t chuy n gen cho năng xu t r tạ ươ ư ậ ể ấ ấ  
cao và có nhi u đ c tính quí.ề ặ
32/ u th  lai là hi n t ng con laiƯ ế ệ ươ
A. có nh ng đ c đi m v t tr i so v i b  m .ư ặ ể ươ ộ ớ ố ẹ
B. xu t hi n nh ng tính tr ng l  không có  b  m .ấ ệ ư ạ ạ ơ ố ẹ
C. xu t hi n nhi u bi n d  t  h p.ấ ệ ề ế ị ổ ơ
D. đ c t o ra do ch n l c cá th .ươ ạ ọ ọ ể
33/ Gi  thuy t v  tr ng thái d  h p t  gi i thích v  hi n t ngả ế ề ạ ị ơ ư ả ề ệ ươ  

u th  lai có công th c laiư ế ứ
A. AABBCC x aabbcc. B. AABBcc  x aabbCC.
C. AABbCC x aabbcc. D. AABBcc  x aabbCc.
34/  Gi  thuy t v  tr ng thái siêu tr i cho r ng c  th  lai cóả ế ề ạ ộ ằ ơ ể  
các tính tr ng t t nh t có ki u genạ ố ấ ể
A. Aa. B. AA. C. AAAA. D. aa.
35/ Gi  thuy t v  tr ng thái c ng g p gi i thích v  hi n t ngả ế ề ạ ộ ộ ả ề ệ ươ  

u th  lai có công th c laiư ế ứ
A. AABBcc x aabbCC. B. AABBCC x aabbcc.
C. AABbCCx aabbcc. D. AABBcc  x aabbCc.
36/  Trong vi c t o u th  lai,  lai  thu n và lai  ngh ch gi aệ ạ ư ế ậ ị ư  
dòng thu n ch ng có m c đíchầ ủ ụ
A. phát hi n các đ c đi m đ c t o ra t  hi n t ng hoán vệ ặ ể ươ ạ ừ ệ ươ ị 
gen đ  tìm t  h p lai có giá tr  kinh t  nh t.ể ổ ơ ị ế ấ
B. xác đ nh đ c vai trò c a các gen di truy n liên k t v i gi iị ươ ủ ề ế ớ ớ  
tính.
C. đánh giá vai  trò c a t  bào ch t  lên s  bi u  hi n  tínhủ ế ấ ư ể ệ  
tr ng, đ  tìm t  h p lai có giá tr  kinh t  nh t.ạ ể ổ ơ ị ế ấ
D. phát hi n đ c các đ c đi m di truy n t t c a dòng m .ệ ươ ặ ể ề ố ủ ẹ
37/  Trong ch n gi ng,  ng i  ta dùng ph ng pháp t  thọ ố ườ ươ ư ụ 
ph n b t bu c ho c giao ph i c n huy t nh m m c đíchấ ắ ộ ặ ố ậ ế ằ ụ
A. t o gi ng m i.ạ ố ớ B. t o u th  lai.ạ ư ế
C. c i ti n gi ng.ả ế ố D. t o dòng thu n.ạ ầ
38/ T  th  ph n  th c v t hay giao ph i c n huy t  đ ngư ụ ấ ơ ư ậ ố ậ ế ơ ộ  
v t d n đ n thoái hoá gi ng vì qua các th  h  ậ ẫ ế ố ế ệ
A. t  l  đ ng h p tăng d n, trong đó các gen l n có h i đ cỉ ệ ồ ơ ầ ặ ạ ươ  
bi u hi n.ể ệ
B. t  l  d  h p gi m nên u th  lai gi m.ỉ ệ ị ơ ả ư ế ả
C. d n đ n s  phân tính.ẫ ế ư
D. xu t hi n các bi n d  t  h p.ấ ệ ế ị ổ ơ
39/  Hi n t ng thoái hoá gi ng  m t s  loài sinh s n h uệ ươ ố ơ ộ ố ả ư  
tính là do
A. lai khác gi ng.ố
B. lai khác dòng.
C. t  th  ph n, giao ph i c n huy t.ư ụ ấ ố ậ ế
D. lai khác loài.
40/  Đi u ề không đúng khi nói hi n t ng t  ph i nh h ngệ ươ ư ố ả ươ  
t i ngu n nguyên li u ch n l c trong quá trình ti n hoá là ớ ồ ệ ọ ọ ế



A. Trong t  ph i t n s  t ng đ i c a các alen không đ i.ư ố ầ ố ươ ố ủ ổ
B. T  l  d  h p t  gi m d n qua các th  h .ỉ ệ ị ơ ư ả ầ ế ệ
C.T  l  đ ng h p t  tăng t o đi u ki n cho các alen thỉ ệ ồ ơ ư ạ ề ệ ể 
hi n.ệ
D. T o ra th  h  sau đ ng nh t v  m t di truy n.ạ ế ệ ồ ấ ề ặ ề
41/  Đi u  ề không đúng v  ý nghĩa c a hi n t ng t  thề ủ ệ ươ ư ụ 
ph n và giao ph i c n huy t trong th c ti n làấ ố ậ ế ư ễ
A. kiên đ nh đ c các tính tr ng mong mu n.ị ươ ạ ố
B. c  s  khoa h c c a chon l c đ u dòng và là c  s  sinhơ ơ ọ ủ ọ ầ ơ ơ  
h c c a m t đi u lu t c m hôn nhân g n.ọ ủ ộ ề ậ ấ ầ
C. không duy trì đ c các tính tr ng mong mu n c a bươ ạ ố ủ ố 
m   các đ i lai.ẹ ơ ờ
D. t o các cá th  đ ng h p khác nhau v  ki u gen có giáạ ể ồ ơ ề ể  
tr  khác nhau trong s n xu t.ị ả ấ
42/   th c  v t,  đ  c ng  c  m t  đ c  tính  mong  mu nỞ ư ậ ể ủ ố ộ ặ ố  
ng i ta đã ti n hành choườ ế
A. t  th  ph n.ư ụ ấ
B. lai khác dòng.
C. lai khác th .ứ
D. lai thu n ngh ch.ậ ị
43/  Đ i  v i  cây tr ng,  đ  duy trì  và c ng c  u th  laiố ớ ồ ể ủ ố ư ế  
ng i ta có th  s  d ng ườ ể ư ụ
A. sinh s n sinh d ng.ả ưỡ
B. lai luân phiên.
C. t  th  ph n.ư ụ ấ
D. lai khác th .ứ
44/ H t ph n c a loài A th  ph n cho noãn c a loài B, câyạ ấ ủ ụ ấ ủ  
lai th ngườ
A. b t th .ấ ụ
B. qu  nh .ả ỏ
C. d  b  sâu b nh.ễ ị ệ
D. qu  nhi u h t.ả ề ạ
45/  Đ  t o ra c  th  mang b  nhi m s c th  c a 2 loàiể ạ ơ ể ộ ễ ắ ể ủ  
khác nhau mà không qua sinh s n h u tính ng i ta sả ư ườ ư 
d ng ph ng phápụ ươ
A. lai t  bào.ế B. đ t bi n nhân t o.ộ ế ạ
C. kĩ thu t di truy n.ậ ề D. ch n l c cá th .ọ ọ ể
46/  Ph ng pháp có th  t o ra c  th  lai có ngu n genươ ể ạ ơ ể ồ  
khác xa nhau mà b ng ph ng pháp lai h u tính không thằ ươ ư ể 
th c hi n đ c là laiư ệ ươ
A. khác dòng.
B. t  bào sinh d ng. ế ưỡ
C. khác th .ứ
D. khác loài.
47/ D ng song nh  b i h u th  đ c t o ra b ng cáchạ ị ộ ư ụ ươ ạ ằ
A. gây đ t bi n nhân t o b ng tia phóng x .ộ ế ạ ằ ạ
B. gây đ t bi n nhân t o b ng cônsixin.ộ ế ạ ằ
C. lai xa kèm theo đa b i hoá.ộ
D. gây đ t bi n nhân t o b ng NMUộ ế ạ ằ
48/ Tia t  ngo i th ng đ c dùng đ  gây đ t bi n nhânư ạ ườ ươ ể ộ ế  
t o trên các đ i t ngạ ố ươ
A. h t n y m m và vi sinh v t.ạ ả ầ ậ
B. h t khô và bào t .ạ ư
C. h t ph n và h t n y m m.ạ ấ ạ ả ầ
D. vi sinh v t, h t ph n, bào t .ậ ạ ấ ư
49/ Th c ch t c a ph ng pháp c y truy n phôi là:ư ấ ủ ươ ấ ề
A. C i bi n thành ph n c a phôi theo h ng có l i cho conả ế ầ ủ ướ ơ  
ng iườ
B. Ph i h p v t li u di truy n c a nhi u loài trong m t phôiố ơ ậ ệ ề ủ ề ộ
C. T o ra nhi u cá th  t  m t phôi ban đ uạ ề ể ừ ộ ầ
D. C  3 ý A, B và C đúngả
50/ Pomato là  cây lai đ c t o nên t  ph ng pháp:ươ ạ ừ ươ
A. Nuôi c y t  bào th c v t In vitro gi a khoai tây và càấ ế ư ậ ư  
chua
B. T o gi ng b ng ch n dòng t  bào xôma có nhi u bi nạ ố ằ ọ ế ề ế  
d  t  cà chuaị ừ

C. Nuôi c y h t ph n t  cà chua,khoai tâyấ ạ ấ ừ
D. Dung h p t  bào tr n gi a cà chua và khoai tâyơ ế ầ ư
51/  Trong  kĩ  thu t  chuy n  gen,  ng i  ta  th ng  dùng  viậ ể ườ ườ  
khu n E.Coli làm t  bào nh n vì:ẩ ế ậ
A. T  ch c c  th  đ n gi n, d  nuôi c yổ ứ ơ ể ơ ả ể ấ
B. H  gen thích h p cho vi c nuôi c yệ ơ ệ ấ
C. Có nhi u plasmit dùng đ  làm th  truy nề ể ể ề
D. Sinh s n nhanh nên s n xu t đ c nhi u s n ph m mongả ả ấ ươ ề ả ẩ  
mu nố
52/ Đi m gi ng nhau gi a dung h p t  bào tr n v i lai h uể ố ư ơ ế ầ ớ ư  
tính khác loài:
A. T o nên c  th  lai có nhi u u thạ ơ ể ề ư ế
B. T o nên th  d  đa b iạ ể ị ộ
C. T o nên th  đa l ch b i ạ ể ệ ộ
D. T o con lai b t thạ ấ ụ
53/ Mô s o là mô:ẹ
A. G m nhi u t  bào ch a bi t  hóa và có kh  năng sinhồ ề ế ư ệ ả  
tr ng m nhươ ạ
B. G m nhi u t  bào đã bi t hóa và có kh  năng sinh tr ngồ ề ế ệ ả ươ  
m nhạ
C. G m nhi u t  bào ch a bi t hóa và có ki u gen t tồ ề ế ư ệ ể ố
D. G m nhi u t  bào đã bi t hóa và có ki u gen t tồ ề ế ệ ể ố
54/ Nh ng đ ng v t nào sau đây đã đ c con ng i nhânư ộ ậ ươ ườ  
b n vô tính?ả
A. C u, chu từ ộ
B. C u , kh , chu t, bòừ ỉ ộ
C. C u , kh , chu t, dêừ ỉ ộ
D. C u , kh , chu t, dê, l n, bòừ ỉ ộ ơ
55/ Enzim Ligaza dùng trong kĩ thu t di truy n có vai trò:ậ ề
A. T o liên k t photphodieste làm li n m ch ADN ạ ế ề ạ
B. T o liên k t photphodieste gi a ADN và plassmitạ ế ư
C. T o liên k t b  sung gi a 2 m ch ADNạ ế ổ ư ạ
D. T o liên k t b  sung gi a 2 m ch và liên k t hóa tr   m iạ ế ổ ư ạ ế ị ơ ỗ  
m ch c a Aạ ủ
56/ Hình  v  th  hi n b c c t đo n ADN (gen) c n chuy nẽ ể ệ ướ ắ ạ ầ ể  
trong KTDT.

    AA 
(1) ADN t  bào choế  
                                                                 T T  
(2)Gen c n chuy nầ ể

 đ u c t th  hai t ng ng v i v  trí (1) và (2) là trình t  cácỞ ầ ắ ứ ươ ứ ớ ị ư  
nu- nào?
A. (1) : AA ; (2) : TT B. (1) : TT ; (2) : AA
C. (1) : AT ; (2) : TA D. (1) : TA ; (2) : AT
57/ Vi khu n E.coli s n xu t Insulin c a ng i là thành quẩ ả ấ ủ ườ ả 
c a:ủ
A. Gây đ t bi n nhân t oộ ế ạ
B. Lai t  bào xômaế
C. Dùng kĩ thu t chuy n gen nh  plasmitậ ể ờ
D. Dùng kĩ thu t vi tiêmậ
15. DI TRUY N Ề  H C NG IỌ ƯỜ  
1/ Ng i ta th ng nói b nh mù màu và b nh máu khó đôngườ ườ ệ ệ  
là b nh c a nam gi i vì:ệ ủ ớ
A. b nh do đ t bi n gen tr i n m trên NST Yệ ộ ế ộ ằ
B. b nh do đ t bi n gen l n n m trên NST Yệ ộ ế ặ ằ
C. b nh do đ t bi n gen tr i n m trên NST Xệ ộ ế ộ ằ
D. b nh do đ t bi n gen l n n m trên NST Xệ ộ ế ặ ằ
2/  C  ch  hình thành th  đ t  bi n  gây h i  ch ng XXX ơ ế ể ộ ế ộ ứ ơ 
ng i:ườ
A. C p NST XX không phân li trong gi m phânặ ả
B. C p NST XX không phân li trong nguyên phânặ
C. C p NST XY không phân li trong gi m phânặ ả
D. C p NST XY không phân li trong gi m phânặ ả
3/ Trong ch n đoán tr c sinh,kĩ thu t ch c dò d ch i nh mẩ ướ ậ ọ ị ố ằ  
kh o sát:ả



A. tính ch t c a n c iấ ủ ướ ố
B. t  bào t  cung c a ng i mế ư ủ ườ ẹ
C. t  bào thai bong ra trong n c iế ướ ố
D. tính ch t c a n c i và t  bào t  cung c a ng i mấ ủ ướ ố ế ư ủ ườ ẹ
4/ Đ c đi m nào không đúng khi nói v  h i ch ng Đao ặ ể ề ộ ứ ơ 
ng i ?ườ
A. do đ t bi n th  3  c p NST th  21ộ ế ể ơ ặ ứ
B. th ng g p h u h t  nam gi iườ ặ ầ ế ơ ớ
C. tu i ng i  m  càng cao thì t n s  sinh con m c h iổ ườ ẹ ầ ố ắ ộ  
ch ng Đao càng l nứ ớ
D. Ng i m c h i ch ng có ki u hình d  th ng,thi u năngườ ắ ộ ứ ể ị ườ ể  
trí tu ,tâm sinh lí không bình th ng và th ng ch t s mệ ườ ườ ế ớ
5/ Ph ng pháp không đ c áp d ng trong nghiên c u diươ ươ ụ ứ  
truy n  ng i làề ơ ườ
A. ph ng pháp lai phân tích.ươ
B. ph ng pháp nghiên c u ph  h .ươ ứ ả ệ
C. ph ng pháp nghiên c u tr  đ ng sinh.ươ ứ ẻ ồ
D. ph ng pháp nghiên c u t  bào.ươ ứ ế
6/ Khi nghiên c u di truy n h c ng òi g p ph i khó khănứ ề ọ ư ặ ả
A. sinh s n ch m, đ  ít con.ả ậ ẻ
B. s  l ng nhi m s c th  nhi u, ít sai khác , khó đ m.ố ươ ễ ắ ể ề ế
C.  sinh  s n  ch m,  đ  ít  con,  s  l ng  nhi m  s c  thả ậ ẻ ố ươ ễ ắ ể 
nhi u, ít sai khác v  hình d ng, kích th c, khó khăn về ề ạ ướ ề 
m t xã h i.ặ ộ
D. sinh s n ch m, tu i th  dài nên khó nghiên c u, khóả ậ ổ ọ ứ  
khăn v  m t xã h i.ề ặ ộ
7/ Di truy n h c đã d  đoán đ c khi b  m  có ki u genề ọ ư ươ ố ẹ ể  
Aa  x Aa, trong đó gen a gây b nh  ng i xác xu t đ iệ ơ ườ ấ ờ  
con b  b nh s  làị ệ ẽ
A. 100%.
B. 75%.
C. 50%.
D. 25%.
8/ H i ch ng T cn   ng i có th  xác đ nh b ng ph ngộ ứ ơ ơ ơ ườ ể ị ằ ươ  
pháp nghiên c uứ
A. t  bào.ế
B. tr  đ ng sinh.ẻ ồ
C. ph  h .ả ệ
D di truy n phân t .ề ư
9/  H i  ch ng  3X   ng i  có  th  đ c  xác  đ nh  b ngộ ứ ơ ườ ể ươ ị ằ  
ph ng phápươ
A. nghiên c u t  bào.ứ ế
B. nghiên c u th  Barr.ứ ể
C. đi n di.ệ
D. lai t  bào.ế
10/  ng i, b nh máu khó đông do đ t bi n gen l n trênỞ ườ ệ ộ ế ặ  
nhi m s c th  gi i  tính  X gây nên. Ng i ph  n  bìnhễ ắ ể ớ ườ ụ ư  
th ng nh ng mang gen gây b nh k t hôn v i ng i bìnhườ ư ệ ế ớ ườ  
th ng thì kh  năng sinh con trai đ u lòng b  b nh làườ ả ầ ị ệ
A. 25%.
B. 50%.
C. 75%.
D. 0%.
11/  Đ c đi m nào sau đây ặ ể không đúng v i tr  đ ng sinhớ ẻ ồ  
cùng tr ng?ứ
A. cùng gi i ho c khác gi i.ớ ặ ớ
B. luôn cùng gi i.ớ
C. gi ng nhau v  ki u gen trong nhân.ố ề ể
D. cùng nhóm máu.
12/ B nh mù màu  ng i do đ t bi n gen l n m n m trênệ ơ ườ ộ ế ặ ằ  
nhi m s c th  gi i tính X ( Xế ắ ể ớ m) gây nên. M t gia đình, cộ ả 
b  và m  đ u nhìn màu bình th ng  sinh ra m t ng iố ẹ ề ườ ộ ườ  
con m c h i ch ng T cno và mù màu. Ki u gen c a ng iắ ộ ứ ơ ể ủ ườ  
con này là
A. 0Xm.
B. XmXmY.

C. XmXmXm.
D. XmY.
13/ Hai tr  đ ng sinh cùng tr ng là 2 tr  đ c sinh ra doẻ ồ ứ ẻ ươ
A. m t tr ng th  tinh v i m t tinh trùng t o thành m t h p t .ộ ứ ụ ớ ộ ạ ộ ơ ư
B. m t tr ng th  tinh v i m t tinh trùng t o thành m t h p t ,ộ ứ ụ ớ ộ ạ ộ ơ ư  
khi nguyên phân đã tách thành 2 t  bào m i t  bào phát tri nế ỗ ế ể  
thành m t c  th .ộ ơ ể
C. hai tr ng th  tinh v i hai tinh trùng t o thành m t h p t .ứ ụ ớ ạ ộ ơ ư
D. hai tr ng th  tinh v i hai tinh trùng cùng 1 lúc t o thành haiứ ụ ớ ạ  
h p t .ơ ư
14/ Nh ng tr  đ ng sinh cùng tr ng là nh ng tr  có đ c đi mư ẻ ồ ứ ư ẻ ặ ể  
cùng:
A.  nhóm máu,  màu tóc,  ki u  gen,,  cùng gi i  tính,  d  m cể ớ ễ ắ  
cùng m t lo i b nh.ộ ạ ệ
B. màu tóc, khác ki u gen.ể
C. cùng ki u gen, khác gi i tính.ể ớ
D. khác ki u gen, khác gi i tính.ể ớ
15/ Hai tr  đ ng sinh khác tr ng là 2 tr  đ c sinh ra doẻ ồ ứ ẻ ươ
A. hai tr ng r ng cùng lúc th  tinh v i 2 tinh trùng khác nhauứ ụ ụ ớ  
vào cùng m t th i đi m t o thành 2 h p t .ộ ờ ể ạ ơ ư
B. hai tr ng th  tinh v i 2 tinh trùng khác nhau t o thành 2ứ ụ ớ ạ  
h p t .ơ ư
C. hai tr ng th  tinh v i 2 tinh trùng khác nhau vào 2 th iứ ụ ớ ờ  
đi m khác nhau t o thành 2 h p t .ể ạ ơ ư
D. hai tr ng th  tinh v i hai tinh trùng t o thành 2  h p t .ứ ụ ớ ạ ơ ư
16/ Khi 1 h p t  phân chia 2 l n liên ti p m i t  bào phát tri nơ ư ầ ế ỗ ế ể  
thành m t c  th  riêng bi t, đây là đ ng sinh ộ ơ ể ệ ồ
A. cùng tr ng.ứ
B. khác tr ng.ứ
C. 2 tr .ẻ
D. 8 tr .ẻ
17/ Lan và Linh là 2 tr  đ ng sinh cùng tr ng, c  2 em đ u cóẻ ồ ứ ả ề  
m t màu nâu, nh ng Lan là h c sinh gi i  tr ng chuyên,ắ ư ọ ỏ ơ ườ  
còn Linh h c khác tr ng và kém h n nhi u. Tính tr ng này:ọ ườ ơ ề ạ
A. ph  thu c nhi u vào môi tr ng.ụ ộ ề ườ
B. ph  thu c vào ki u gen.ụ ộ ể
C. có c  s  di truy n đa gen.ơ ơ ề
D. do b  m  truy n cho. ố ẹ ề
18/  Ch ng và v  đ u b  mù màu. H  sinh đ c 1 trai, m tồ ơ ề ị ọ ươ ộ  
gái, s  bi u hi n tính tr ng này  các con c a h  làư ể ệ ạ ơ ủ ọ
A. trai bình th ng, gái mù màu.ườ
B. trai mù màu, gái bình th ng.ườ
C. c  2 cùng b  mù màu.ả ị
D. c  2 bình th ng. ả ườ
19/ Bác sĩ chu n đoán cho m t bé trai: chân tay dài, tinh hoànẩ ộ  
nh , si đ n, vô sinh là b  b nhỏ ầ ị ệ
A. Đao.
B. T cno.ơ
C. Claiphent .ơ
D. h i ch ng XXXộ ứ
20/ Bác sĩ chu n đoán cho m t b nh nhân: ng i lùn, c  r t,ẩ ộ ệ ườ ổ ụ  
má ph , mi ng h i há, l i h i thè ra, m t h i sâu và m t mí,ệ ệ ơ ưỡ ơ ắ ơ ộ  
hai m t xa nhau, ngón tay ng n, si đ n, ng i đó b  b nhắ ắ ầ ườ ị ệ
A. Đao.
B. T cno.ơ
C. Claiphent .ơ
D. h i ch ng XXX.ộ ứ
21/ Ch ng có m t dúm lông  tai, v  bình th ng.  ồ ộ ơ ơ ườ Các con 
trai c a hủ ọ
A. t t c  đ u bình th ng.ấ ả ề ườ
B. t t c  đ u có dúm lông  tai.ấ ả ề ơ
C. m t n a s  con trai bình th ng, m t n a có dúm lông ộ ư ố ườ ộ ư ơ 
tai.
D. m t ph n t  s  con c a h  có dúm lông  tai.ộ ầ ư ố ủ ọ ơ
22/ Ông ngo i b  b nh máu khó đông, bà ngo i không mangạ ị ệ ạ  
gen gây b nh , b  m  không b  b nh, các cháu trai c a hệ ố ẹ ị ệ ủ ọ



A. t t c  đ u bình th ng.ấ ả ề ườ
B. t t c  đ u b  máu khó đông.ấ ả ề ị
C. m t n a s  cháu trai b  b nh.ộ ư ố ị ệ
D. 1/4 s  cháu trai b  b nh.ố ị ệ
23/ B nh mù màu do gen l n n m trên nhi m s c th  gi iệ ặ ằ ễ ắ ể ớ  
tính X gây nên. Nói b nh mù màu là b nh th ng g p ệ ệ ườ ặ ơ 
đàn ông vì
A. đàn bà cũng b  b nh.ị ệ
B. đàn ông ch  c n mang m t gen l n đã bi u hi n b nh,ỉ ầ ộ ặ ể ệ ệ  
đàn bà ch  bi u hi n b nh khi mang c  2 gen gây b nh.ỉ ể ệ ệ ả ệ
C. đàn ông ch  c n mang m t gen l n đã bi u hi n b nh,ỉ ầ ộ ặ ể ệ ệ  
đàn bà  bi u hi n b nh khi mang 1 gen gây b nh.ể ệ ệ ệ
D. đàn bà không b  b nh.ị ệ
24/ Khi nghiên c u di truy n h c ng i b ng ph ng phápứ ề ọ ườ ằ ươ  
ph  h  đã tìm ra đ c đi m c a b nh máu khó đông vàả ệ ặ ể ủ ệ  
b nh mù màu doệ
A. đ t bi n l n gây nên.ộ ế ặ
B. đ t bi n tr i gây nên.ộ ế ộ
C. liên k t v i gi i tính.ế ớ ớ
D. tính tr ng tr i gây nên.ạ ộ
25/ Trong nghiên c u di truy n ng i, ph ng pháp có thứ ề ườ ươ ể 
xác đ nh gen qui đ nh tính tr ng là tr i hay l n, n m trênị ị ạ ộ ặ ằ  
nhi m s c th  th ng hay nhi m s c th  gi i gi i tính, diễ ắ ể ườ ễ ắ ể ớ ớ  
truy n theo nh ng qui lu t nào là ph ng phápề ư ậ ươ
A. nghiên c u ph  h .ứ ả ệ
B. nghiên c u di truy n qu n th .ứ ề ầ ể
C. di truy n h c phân t .ề ọ ư
D. nghiên c u tr  đ ng sinh.ứ ẻ ồ
26/ Đ  xác đ nh vai trò c a y u t  di truy n và ngo i c nhể ị ủ ế ố ề ạ ả  
đ i v i s  bi u hi n tính tr ng ng i ta s  d ng ph ngố ớ ư ể ệ ạ ườ ư ụ ươ  
pháp nghiên c uứ
A ph  h .ả ệ
B. di truy n qu n th .ề ầ ể
C. di truy n h c phân t .ề ọ ư
D. tr  đ ng sinh.ẻ ồ
27/ Đ  theo dõi s  di truy n c a m t tính tr ng trên nh ngể ư ề ủ ộ ạ ư  
ng i  cùng m t dòng h  qua nhi u th  h  ng i  ta sườ ộ ọ ề ế ệ ườ ư 
d ng ph ng pháp nghiên c u ụ ươ ứ
A. ph  h .ả ệ B. di truy n qu n th .ề ầ ể
C. di truy n h c phân t .ề ọ ư D. tr  đ ng sinh.ẻ ồ
28/ Mu n nghiên c u v  nh ng bi n đ i c a b  nhi m s cố ứ ề ư ế ổ ủ ộ ễ ắ  
th  trong t  bào dùng ph ng phápể ế ươ
A. nhu m tiêu b n hi n vi.ộ ả ể
B. quan sát t  bào.ế
C. nghiên c u di truy n t  bào.ứ ề ế
D. nghiên c u di truy n phân t . ứ ề ư
29/ Đ  xác đ nh t n s  các ki u hình t  đó suy ra t n sể ị ầ ố ể ừ ầ ố 
các gen trong qu n th  liên quan đ n các b nh di truy nầ ể ế ệ ề  
ng i ta s  d ng ph ng pháp nghiên c u ườ ư ụ ươ ứ
A. ph  h .ả ệ B. di truy n qu n th .ề ầ ể
C. di truy n h c phân t .ề ọ ư D. tr  đ ng sinh.ẻ ồ
30/ Ng i ta đã phân tích đ c trình t  mã di truy n và xácườ ươ ư ề  
đ nh đ c b  gen c a ng i có trên 30 nghìn gen khácị ươ ộ ủ ườ  
nhau nh  ph ng pháp nghiên c uờ ươ ứ
A th  Bar.ể B. di truy n qu n th .ề ầ ể
C. di truy n h c phân t .ề ọ ư D. t  bào.ế
31/ Khi nghiên c u t  bào ng i, ng i ta đã phát hi n raứ ế ườ ườ ệ  
b nh Đao do có ba nhi m s c th  thệ ễ ắ ể ứ
A. 21. B. 13. C. 15. D. 19.
32/ Khi nghiên c u t  bào ng i, ng i ta đã phát hi n raứ ế ườ ườ ệ  
b nh ung th  máu do ệ ư
A. m t đo n nhi m s c th   21.ấ ạ ễ ắ ể
B. ba nhi m s c th  th  21.ễ ắ ể ứ
C. ba nhi m s c th  th  15.ễ ắ ể ứ
D. ba nhi m s c th  th  19.ễ ắ ể ứ

33/  Khi nghiên c u t  bào ng i, ng i ta đã phát hi n raứ ế ườ ườ ệ  
b nh Claiphent  do cóệ ơ
A. XXX. B. XXY. C. XXXY. D. OX.
34/  Khi nghiên c u t  bào ng i, ng i ta đã phát hi n raứ ế ườ ườ ệ  
b nh Siêu n  do cóệ ư
A. XXX. B. XXY. C. XXXY. D. OX.
35/  Khi nghiên c u t  bào ng i, ng i ta đã phát hi n raứ ế ườ ườ ệ  
b nh T cno do cóệ ơ
A. XXX. B. XXY. C. XXXY. D. OX.
36/ Di truy n h c đã d  đoán đ c khi b  m  có ki u gen Aaề ọ ư ươ ố ẹ ể  
x Aa, trong đó gen a gây b nh  ng i xác xu t đ i con bệ ơ ườ ấ ờ ị 
b nh s  làệ ẽ
A. 100%. B. 75%. C. 50%. D. 25%.
37/ Di truy n h c đã d  đoán đ c khi b  m  có ki u gen Aaề ọ ư ươ ố ẹ ể  
x aa, trong đó gen a gây b nh  ng i xác xu t đ i con bệ ơ ườ ấ ờ ị 
b nh s  làệ ẽ
A. 100%. B. 75%. C. 50%. D. 25%.
38/  Trong các b nh di truy n  ng i b nh thi u máu h ngệ ề ơ ườ ệ ế ồ  
c u hình li m là doầ ề
A. t ng tác c a nhi u gen gây nên.ươ ủ ề
B. gen đ t bi n tr i gây nên.ộ ế ộ
C. đ t bi n s  l ng nhi m s c th  gây nên.ộ ế ố ươ ễ ắ ể
D. đ t bi n c u trúc nhi m s c th  gây nên.ộ ế ấ ễ ắ ể
39/ Trong các b nh di truy n  ng i b nh nhân có ki u hìnhệ ề ơ ườ ệ ể  
đ u nh , s t môi t i 75%, tai th p và bi n d ng(h i ch ngầ ỏ ứ ớ ấ ế ạ ộ ứ  
Patau) do
A. t ng tác c a nhi u gen gây nên.ươ ủ ề
B. gen đ t bi n tr i gây nên.ộ ế ộ
C. đ t bi n s  l ng nhi m s c th  gây nên.ộ ế ố ươ ễ ắ ể
D. đ t bi n c u trúc nhi m s c th  gây nên.ộ ế ấ ễ ắ ể
40/ Trong các b nh di truy n  ng i b nh nhân có ki u hìnhệ ề ơ ườ ệ ể  
trán bé, khe m t h p, c ng tay g p vào cánh tay...doắ ẹ ẳ ậ
A. t ng tác c a nhi u gen gây nên.ươ ủ ề
B. gen đ t bi n tr i gây nên.ộ ế ộ
C. đ t bi n s  l ng nhi m s c th  gây nên.ộ ế ố ươ ễ ắ ể
D. đ t bi n c u trúc nhi m s c th  gây nên.ộ ế ấ ễ ắ ể
41/ Đi u ề không đúng v  nhi m v  c a di truy n y h c t  v nề ệ ụ ủ ề ọ ư ấ  
là
A.  góp  ph n  ch  t o  ra  m t  s  lo i  thu c  ch a  b nh  diầ ế ạ ộ ố ạ ố ư ệ  
truy n.ề
B. ch n đoán, cung c p thông tin v  kh  năng m c các lo iẩ ấ ề ả ắ ạ  
b nh di truy n  đ i con c a các gia đình đã có b nh này.ệ ề ơ ờ ủ ệ
C. cho l i khuyên trong vi c k t hôn, sinh đ .ờ ệ ế ẻ
D.  cho l i khuyên trong vi c đ  phòng và h n ch  h u quờ ệ ề ạ ế ậ ả 
x u c a ô nhi m môi tr ng.ấ ủ ễ ườ
42/ Đi u ề không đúng v  li u pháp gen làề ệ
A. vi c ch a tr  các b nh di truy n b ng cách ph c h i ch cệ ư ị ệ ề ằ ụ ồ ứ  
năng các gen b  đ t bi n.ị ộ ế
B.  d a trên nguyên t c đ a b  xung gen lành vào c  thư ắ ư ổ ơ ể 
ng i b nh.ườ ệ
C. có th  thay th  gen b nh b ng gen lành.ể ế ệ ằ
D. nghiên c u ho t đ ng c a b  gen ng i đ  gi i quy t cácứ ạ ộ ủ ộ ườ ể ả ế  
v n đ  c a y h c.ấ ề ủ ọ
43/ Di truy n y h c đã ch  ra nguyên nhân gây b nh ung thề ọ ỉ ệ ư 

 c  ch  phân t  đ u liên quan t i bi n đ iơ ơ ế ư ề ớ ế ổ
A. c u trúc c a nhi m s c th .ấ ủ ễ ắ ể
B. c u trúc c a ADN. ấ ủ
C. s  l ng nhi m s c th .ố ươ ễ ắ ể
D. môi tr ng s ng.ườ ố
44/ Đi u nào là không đúng khi nói v  anh em đ ng sinh cùngề ề ồ  
tr ng?ứ
A. Luôn có cùng nhóm máu
B. Luôn cùng gi i tínhớ
C. Đa s  các tính tr ng là gi ng nhauố ạ ố
D. Luôn gi ng nhau v  ki u genố ề ể



45/ Ph ng pháp đ  xác đ nh m c đ  nh h ng c a ki uươ ể ị ứ ộ ả ươ ủ ể  
gen và môi tr ng đ n tính tr ng  ng i:ườ ế ạ ơ ươ
A. Nghiên c u ph  hứ ả ệ
B. Nghiên c u tr  đ ng sinhứ ẻ ồ
C. Nghiên c u t  bàoứ ế
D. Nghiên c u di truy n phân t  và qu n thứ ể ư ầ ể
46/ Y u t  đ c di truy n nguyên v n t  b  ho c m  sangế ố ươ ề ẹ ừ ố ặ ẹ  
con:
A. Alen B. Ki u genể
C. Ki u hìnhể D. Tính tr ngạ
47/ Vì sao nhi u tính tr ng do đ t bi n NST đ c g i làề ạ ộ ế ươ ọ  
“h i ch ng”?ộ ứ
A. Do trên NST có nhi u gen nên h u h t đ t bi n NSTề ầ ế ộ ế  
làm nh h ng đ n nhi u tính tr ngả ươ ế ề ạ
B. Do đ t bi n NST th ng không gây h u qu  nghiêmộ ế ườ ậ ả  
tr ngọ
C. Do đ t bi n NST không di truy n th ngộ ế ề ẳ
D. Do đ t bi n NST có th  không di truy n ộ ế ể ề
48/ B nh máu khó đông do đ t bi n gen l n n m trên NSTệ ộ ế ặ ằ  
gi i  tính X, không có len t ng ng trên Y.M t ng i bớ ươ ứ ộ ườ ị 
b nh máu khó đông có b  và m  đ u bình th ng nh ngệ ố ẹ ề ườ ư  
ông ngo i  c a h  b  b nh máu khó đông.Kh  năng đạ ủ ọ ị ệ ả ể 
ng i em trai c a ng i đó cũng b  b nh máu khó đông là:ườ ủ ườ ị ệ
A. 100% B. 50% C. 25% D. 12,5%
49/ B nh mù màu do đ t bi n gen l n n m trên NST gi iệ ộ ế ặ ằ ớ  
tính X, không có len t ng ng trên Y.M t gia đình có bươ ứ ộ ố 
và m  đ u bình th ng nh ng m  c a ng i m  mangẹ ề ườ ư ẹ ủ ườ ẹ  
gen d  h p v  tính tr ng trên. Kh  năng đ  c p v  ch ngị ơ ề ạ ả ể ặ ơ ồ  
này sinh ra m t ng i con b  b nh mù màu là: ộ ườ ị ệ
A. 50% B. 37,5% C. 25% D. 12,5%
50/ B nh thi u máu h ng c u l i  li m  ng i  do đ tệ ế ồ ầ ưỡ ề ơ ườ ộ  
bi n gen d ng:ế ạ
A.  Thay  c p  T-A  thành  A-T  d n  đ n  thay  th  axitaminặ ẫ ế ế  
Glutamic thành Valin
B.  Thay  c p  A-T  thành  T-A  d n  đ n  thay  th  axitaminặ ẫ ế ế  
Glutamic thành Valin
C. Thay c p T-A thành A-T d n đ n thay th  axitamin Valinặ ẫ ế ế  
thành Glutamic
D. Thay c p A-T thành T-A d n đ n thay th  axitamin Valinặ ẫ ế ế  
thành Glutamic
51/ Gen đ t bi n gây b nh thi u máu h ng c u l i li mộ ế ệ ế ồ ầ ưỡ ề  
so v i gen qui đ nh h ng c u bình th ng  ng i là:ớ ị ồ ầ ườ ơ ườ
A. Tr i không hoàn toànộ B. Tr i hoàn toànộ
C. Đ ng tr iồ ộ D. L nặ
52/ Lĩnh v c khoa h c ch  y u giúp di truy n y h c phátư ọ ủ ế ề ọ  
tri n:ể
A. Sinh h c cá th  và sinh h c qu n thọ ể ọ ầ ể
B. Sinh h c phân t  và sinh h c t  bàoọ ư ọ ế
C. Sinh h c cá th  và sinh h c phân tọ ể ọ ư
D. Sinh h c cá th  và sinh h c t  bàoọ ể ọ ế
53/ Th  ba  c p NST th  13  ng i gây h i ch ng:ể ơ ặ ứ ơ ườ ộ ứ
A. T cnơ ơ B. Claiphentơ C. Patau D. Etuôt
54/ Khe m t h p, trán bé, c ng tay g p vào cánh tay …làắ ẹ ẵ ậ  
bi u hi n c a ng i b :ể ệ ủ ườ ị
A. H i ch ng Patau: th  ba c p NST s  13ộ ứ ể ặ ố
B. H i ch ng Patau: th  ba c p NST s  18ộ ứ ể ặ ố
C. H i ch ng Etuôt: th  ba c p NST s  13ộ ứ ể ặ ố
D. H i ch ng Etuôt: th  ba c p NST s  18ộ ứ ể ặ ố
55/ S t môi, đ u nh , tai th p và bi n d ng… là bi u hi nứ ầ ỏ ấ ế ạ ể ệ  
c a:ủ
A. H i ch ng Patau: th  ba c p NST s  13ộ ứ ể ặ ố
B. H i ch ng Patau: th  ba c p NST s  18ộ ứ ể ặ ố
C. H i ch ng Etuôt: th  ba c p NST s  13ộ ứ ể ặ ố
D. H i ch ng Etuôt: th  ba c p NST s  18ộ ứ ể ặ ố
56/ Nguyên nhân c a b nh t t di truy n là:ủ ệ ậ ề
A .Đ t bi n NSTộ ế

B. Đ t bi n genộ ế
C. B t th ng trong b  máy di truy nấ ườ ộ ề
D. Do b  và m  truy n cho conố ẹ ề
57/ M c đích c a di truy n y h c t  v n:ụ ủ ề ọ ư ấ
A. Ch n đoán các b nh t t di truy nẩ ệ ậ ề
B. Cung c p thông tin v  b nh t t di truy nấ ề ệ ậ ề
C. Cho l i khuyên v  k t hôn, sinh đờ ề ế ẻ
D. Ngăn ng a, h n ch  h u qu  x u  đ i sauừ ạ ế ậ ả ấ ơ ờ
58/ Đâu không ph i là m c đích c a li u pháp gen?ả ụ ủ ệ
A. Ph c h i ch c năng bính th ng c a t  bào hay môụ ồ ứ ườ ủ ế
B. Thay đ i hoàn toàn ch c năng c a t  bào ho c môổ ứ ủ ế ặ
C. Kh c ph c sai h ng di truy nắ ụ ỏ ề
D. Thêm ch c năng m i cho t  bào ứ ớ ế
59/ Vai trò quan tr ng nh t c a ch  s  ADN trong ng d ngọ ấ ủ ỉ ố ứ ụ  
nào?
A. Xác đ nh m t cá th  b  ch t không còn nguyên xácị ộ ể ị ế
B. Ch n đoán, phân tích các b nh t t di truy nẩ ệ ậ ề
C. Xác đ nh m i quan h  huy t th ngị ố ệ ế ố
D. Xác đ nh t i ph mị ộ ạ
16. B O V  V N GEN C A LOÀI NG I-V N Đ  XÃ H IẢ Ệ Ố Ủ ƯỜ Ấ Ề Ộ  
C A DTHỦ
1/ Trong ch n đoán tr c sinh,kĩ thu t ch c dò d ch i nh mẫ ướ ậ ọ ị ố ằ  
kh o sát:ả
A. Tính ch t c a n c iấ ủ ướ ố
B. T  bào t  cung c a ng i mế ư ủ ườ ẹ
C. T  bào thai bong ra trong n c iế ướ ố
D. Tính ch t n c i và t  bào t  cung c a ng i mấ ướ ố ế ư ủ ườ ẹ
2/ Th c ch t c a li u pháp gen là gì?ư ấ ủ ệ
A. Thay th  gen b nh b ng gen lànhế ệ ằ
B. Lo i gen b nh ra kh i c  thạ ệ ỏ ơ ể
C. T o đ t bi n đ  tìm gen lànhạ ộ ế ể
D. T o đi u ki n cho gen lành bi u hi n ạ ề ệ ể ệ
3/ S  l ng gen  trên NST 21 c a ng i đ c bi t hi n nayố ươ ủ ườ ươ ế ệ  
là:
A. 229 B. 232 C. 337 D. 373
4/ V t ch t di truy n trong h t virut HIV  ng i g m:ậ ấ ề ạ ơ ườ ồ
A. M t phân t  ARNộ ư B. Hai phân t  ARNư
C. M t phân t  ADNộ ư D. Hai phân t  ADNư
5/ Y u t  c  b n quy đ nh kh  năng trí tu  c a ng i :ế ố ơ ả ị ả ệ ủ ườ
A. Đi u ki n s ngể ệ ố
B. Ch  đ  dinh d ngế ộ ưỡ
C. Di truy nề
D. M c đ  phát tri n c a nhân lo iứ ộ ể ủ ạ
17. B NG CH NG VÀ C  CH  TI N HOÁẰ Ứ Ơ Ế Ế
1/ Tr ng h p nào d i đây là c  quan t ng đ ng?ườ ơ ướ ơ ươ ồ
A. Cánh d i và tay ng iơ ườ
B. Ngà voi và s ng tê giácừ
C. Vòi voi và vòi b ch tu tạ ộ
D. Đuôi cá m p và đuôi cá voiậ
2/ Tr ng h p nào sau đây là c  quan t ng t ?ườ ơ ơ ươ ư
A. Tuy n n c đ c c a r n và tuy n n c b t c a các đ ngế ọ ộ ủ ắ ế ướ ọ ủ ộ  
v t khácậ
B. Lá đ u Hà lan và gai x ng r ngậ ươ ồ
C. Tua cu n c a dây b u và gai x ng r ngố ủ ầ ươ ồ
D. Cánh chim và cánh côn trùng
3/ Tim c a đ ng v t có vú trong giai đo n đ u c a phôi cóủ ộ ậ ạ ầ ủ  
m y ngăn?ấ
A. 1 ngăn B. 2 ngăn C. 3 ngăn D. 4 ngăn
4/ Các c  quan thoái hoá là c  quan:ơ ơ
A. Phát tri n không đ y đ   c  quan tr ng thànhể ầ ủ ơ ơ ươ
B. Thay đ i c u t o phù h p v i ch c năng m iổ ấ ạ ơ ớ ứ ớ
C. Thay đ i c u t o khác v i t  tiênổ ấ ạ ớ ổ
D. Bi n m t hoàn toàn ế ấ
5/  Ru t th a  ng i:ộ ừ ơ ườ
A. T ng t  manh tràng  đ ng v t có vúươ ư ơ ộ ậ
B. Là c  quan thoái hoá  đ ng v t ăn cơ ơ ộ ậ ỏ



C. Có ngu n g c t  manh tràng  đ ng v t có vúồ ố ừ ơ ộ ậ
D. Là c  quan t ng đ ng v i manh tràng  đ ng v t cóơ ươ ồ ớ ơ ộ ậ  
vú
9/ B ng ch ng đ a lý sinh v t h c nói lên đi u gì?ằ ứ ị ậ ọ ề
A. Trong m t khu đ a lí th ng có nhi u loài thân thu cộ ị ườ ề ộ
B. Các vùng đ a lí  khác nhau th ng có nhi u loài khácị ườ ề  
nhau.
C. Các vùng đ a lí khác nhau nh ng đi u ki n s ng gi ngị ư ề ệ ố ố  
nhau th ng có nhi u loài thân thu cườ ề ộ
D.  S  gi ng  nhau  gi a  các  loài  ch  y u  do  có  chungư ố ư ủ ế  
ngu n g c h n là do môi tr ng s ng gi ng nhauồ ố ơ ườ ố ố
10/ Tim phôi c a đ ng v t có vú  giai đo n đ u có m yủ ộ ậ ơ ạ ầ ấ  
ngăn?
A. 1 B. 2 C. 3 D. 4
11/ C  quan t ng đ ng có ý nghĩa gì trong ti n hóa?ơ ươ ồ ế
A. Ph n ánh s  ti n hóa phân liả ư ế
B. Ph n ánh s  ti n hóa đ ng quiả ư ế ồ
C. Ph n ánh ngu n  g c chungả ồ ố
D. Ph n ánh ch c năng qui đ nh c u t oả ứ ị ấ ạ
12/ M c đ  gi ng nhau trong phát tri n phôi c a các loàiứ ộ ố ể ủ  
thu c các nhóm phân lo i ph n ánh:ộ ạ ả
A. Ngu n g c chung c a sinh gi iồ ố ủ ớ
B. M c đ  quan h  gi a các nhóm loàiứ ộ ệ ư
C. S  ti n hóa phân liư ế
D. Quan h  gi a phát tri n cá th  và phát sinh loàiệ ư ể ể
13/ Đ c đi m n i b t c a đ ng, th c v t đ o:ặ ể ổ ậ ủ ộ ư ậ ả
A. Có s  du nh p các loài t  n i khác đ nư ậ ừ ơ ế
B. Gi ng v i h  đ ng, th c v t  các vùng l c đ a lân c nố ớ ệ ộ ư ậ ơ ụ ị ậ
C. Có nh ng loài đ c h uư ặ ư
D. Gi ng v i h  đ ng, th c v t  các vùng l c đ a lân c nố ớ ệ ộ ư ậ ơ ụ ị ậ  
m t khác có nh ng loài đ c h u ặ ư ặ ư
14/ Đ c đi m c a h  đ ng th c v t  đ o là b ng ch ngặ ể ủ ệ ộ ư ậ ơ ả ằ ứ  
cho s  ti n hóa d i tác d ng c a ch n l c t  nhiên vàư ế ướ ụ ủ ọ ọ ư  
nhân t :ố
A. Cách li đ a líị B. Cách li sinh thái
C. Cách li sinh s nả D. Cách li di truy nề
15/ H  đ ng th c v t  châu Âu, châu Á và B c M  có m tệ ộ ư ậ ơ ắ ỹ ộ  
s  loài c  b n gi ng nhau nh ng cũng có m t s  loài đ cố ơ ả ố ư ộ ố ặ  
tr ng là vì:ư
A. Đ u tiên t t c  các loài đ u gi ng nhau do có chungầ ấ ả ề ố  
ngu n g c, sau đó tr  nên khác nhau do ch n l c t  nhiênồ ố ơ ọ ọ ư  
theo nhi u h ng khác nhauề ướ
B. Đ i l c Á, Âu và B c M  m i tách r i nhau t  k  đ  tạ ụ ắ ỹ ớ ờ ừ ỉ ệ ứ 
nên nh ng loài gi ng nhau xu t hi n tr c đó và nh ngư ố ấ ệ ướ ư  
loài khác nhau xu t hi n sauấ ệ
C. Do khí h u t ng t  nên hình thành các loài gi ng nhau,ậ ươ ư ố  
các loài đ c tr ng xu t hi n do thích nghi v i đi u ki n đ aặ ư ấ ệ ớ ề ệ ị  
ph ngươ
D. M t s  loài di chuy n t  châu Á sang B c M  nh  c uộ ố ể ừ ắ ỹ ờ ầ  
n i eo bi n Bering ngày nayố ể
16/ N i dung c a h c thuy t t  bào:ộ ủ ọ ế ế
A. T t c  các c  th  sinh v t t  đ n bào đ n đ ng, th cấ ả ơ ể ậ ừ ơ ế ộ ư  
v t đ u đ c c u t o t  t  bàoậ ề ươ ấ ạ ừ ế
B. T t c  các d ng s ng đ u có c u t o t  bào ấ ả ạ ố ề ấ ạ ế
C. T t c  các sinh v t đa bào đ u có c u t o t  bào ấ ả ậ ề ấ ạ ế
D. T t c  các t  bào đ u có c u t o c  b n gi ng nhauấ ả ế ề ấ ạ ơ ả ố
17/ Trình t  các nu trong gen mã hóa c u trúc nhóm enzimư ấ  
đêhiđrôgenaza  loài nào sau đây gi ng v i ng i nhi uơ ố ớ ườ ề  
nh t?ấ
A. V n ng iươ ườ B. Gôrila
C. Đ i iườ ươ D. Tinh tinh
18/ Phát bi u nào sau đây đúng?ể
A. Các loài có quan h  h  hàng càng g n nhau thì trình tệ ọ ầ ư 
các các nuclêôtit càng gi ng nhau và ng c l iố ươ ạ
B. Các loài có quan h  h  hàng càng g n nhau thì trình tệ ọ ầ ư 
các các axitamin càng gi ng nhau và ng c l iố ươ ạ

C. Các loài có quan h  h  hàng càng g n nhau thì trình tệ ọ ầ ư 
các các nuclêôtit và axitamin càng gi ng nhau và ng c l iố ươ ạ
D. Các loài có quan h  h  hàng càng g n nhau thì s  l ngệ ọ ầ ố ươ  
các các nuclêôtit và axitamin càng gi ng nhau và ng c l iố ươ ạ
19/ S  khác nhau c a các lo i t  bào là do:ư ủ ạ ế
A. Ngu n g c khác nhauồ ố B. Đ t bi n phát sinhộ ế
C. Ch n l c t  nhiênọ ọ ư D. S  ti n hóa khác nhauư ế
18. H C THUY T LAMAC VÀ ĐACUYNỌ Ế
1/ Quan ni m c a Lamac v  s  bi n đ i c a sinh v t t ngệ ủ ề ư ế ổ ủ ậ ươ  

ng v i  đi u  ki n  ngo i  c nh phù h p v i  khái  ni m nàoứ ớ ề ệ ạ ả ơ ớ ệ  
trong quan ni m hi n đ i?ệ ệ ạ
A. Th ng bi nườ ế B. Bi n dế ị
C. Đ t bi nộ ế D. Di truy n ề
2/ Theo Lamac,ngo i c nh có vai trò là nhân t  chính:ạ ả ố
A. Làm tăng tính đa d ng c a loàiạ ủ
B. Làm cho các loài có kh  năng thích nghi v i môi tr ngả ớ ườ  
thay đ iổ
C. Làm phát sinh các bi n d  không di trry nế ị ề
D. Làm cho các loài bi n đ i d n dà và liên t cế ổ ầ ụ
3/ Theo ĐacUyn ,quá trình CLTN có vai trò:
A. Hình thành t p quán ho t đ ng  đ ng v tậ ạ ộ ơ ộ ậ
B. Tích lu  các bi n d  có l i,đào th i các bi n d  có h i đ iỹ ế ị ơ ả ế ị ạ ố  
v i sinh v tớ ậ
C. Là nhân t  chính hình thành các đ c đi m thích nghi trênố ặ ể  
c  th  sinh v tơ ể ậ
D. T o s  bi n đ i c a c  th  sinh v t thích ng v i nh ngạ ư ế ổ ủ ơ ể ậ ứ ớ ư  
đ c đi m c a ngo i c nhặ ể ủ ạ ả
4. Theo ĐacUyn,c  ch   ch  y u c a quá trình ti n hoá là:ơ ế ủ ế ủ ế
A. S  c ng c  ng u nhiên nh ng đ t bi n trung tínhư ủ ố ẫ ư ộ ế
B. Các bi n d  thu đ c trong đ i cá th  đ u di truy nế ị ươ ờ ể ề ề
C. Sinh v t bi n đ i d i tác d ng tr c ti p ho c gián ti pậ ế ổ ướ ụ ư ế ặ ế  
c a đi u ki n ngo i c nhủ ề ệ ạ ả
D. các bi n đ i nh ,riêng r  tích lu  thành các sai khác l n vàế ổ ỏ ẽ ỹ ớ  
ph  bi n d i tác d ng c a CLTN ổ ế ướ ụ ủ
5/ Trong tác ph m ngu n g c các loài,ĐacUyn ch a làm sángẩ ồ ố ư  
t  đ c:ỏ ươ
A. Vai trò c a CLTNủ
B. Tính thích nghi c a sinh v t v i đi u ki n s ngủ ậ ớ ề ệ ố
C. Nguyên nhân phát sinh các bi n d  và c  ch  di truy n cácế ị ơ ế ề  
bi n dế ị
D. S  hình thành loài b ng con đ ng phân li tính tr ngư ằ ườ ạ
6/ Phát hi n quan tr ng c a ĐacUyn v  các sinh v t cùng loàiệ ọ ủ ề ậ  
trong t  nhiên là gì?ư
A. các cá th  cùng loài không hoàn toàn gi ng nhau mà khácể ố  
nhau v  nhi u chi ti tề ề ế
B. M t s  cá th  có kh  năng di truy n  các bi n d  do h cộ ố ể ả ề ệ ị ọ  
t p mà cóậ
C. Các bi n d  xu t hi n trong sinh s n thì di truy n đ cế ị ấ ệ ả ề ươ
D. Các đ c đi m thích nghi ch  h p lí t ng đ iặ ể ỉ ơ ươ ố
7/ Phát bi u nào là không đúng v i quan ni m c a Lamac?ể ớ ệ ủ
A. Ti n hóa là s  phát tri n có k  th a l ch s , theo h ng tế ư ể ế ừ ị ư ướ ừ 
đ n gi n đ n ph c t pơ ả ế ứ ạ
B. Sinh v t v n có khuynh h ng không ng ng v n lên tậ ố ướ ừ ươ ư 
hoàn thi nệ
C. Sinh v t v n có kh  năng ph n ng phù h p v i s  thayậ ố ả ả ứ ơ ớ ư  
đ i c a ngo i c nh nên không b  đào th iổ ủ ạ ả ị ả
D. Bi n d  cá th  là ngu n nguyên li u ch  y u trong ch nế ị ể ồ ệ ủ ế ọ  
gi ng và ti n hóaố ế
8/ Theo Đacuyn, đ ng l c c a ch n l c t  nhiên là:ộ ư ủ ọ ọ ư
A. Th c ăn, k  thù, d ch b nhứ ẻ ị ệ
B. Th c ăn, k  thù, các nhân t  vô sinhứ ẻ ố
C. Đi u ki n s ng ề ệ ố
D. Đ u tranh sinh t nấ ồ
9/  K t  qu  c a  ch n  l c  t  nhiên  theo  quan  ni m  c aế ả ủ ọ ọ ư ệ ủ  
Đacuyn:
A. Hình thành các loài m iớ



B. Hình thành các nòi m iớ
C. Hình thành các gi ng m iố ớ
D. Hình thành các nhóm phân lo iạ
10/ Theo Đacuyn, ch n l c d a trên c  s :ọ ọ ư ơ ơ
1 : di truy nề 2 : bi n dế ị
3 : đ t bi nộ ế 4 : phân li tính tr ngạ
Phát bi u đúng là:ể
A. 1, 2 B. 1,2,3 C. 1,2,4 D. 1,2,3,4
11/ Ch n l c t  nhiên là quá trình:ọ ọ ư
A. Đào th i nh ng bi n d  b t l i cho sinh v tả ư ế ị ấ ơ ậ
B. Tích lũy nh ng bi n d  có l i cho sinh v tư ế ị ơ ậ
C. V a đào th i nh ng bi n d  b t l i v a tích lũy nh ngừ ả ư ế ị ấ ơ ừ ư  
bi n d  có l i cho sinh v tế ị ơ ậ
D. Tích lũy nh ng bi n d  có l i cho con ng i và cho sinhư ế ị ơ ườ  
v tậ
12/ Đóng góp quan tr ng nh t c a h c thuy t ĐacUyn:ọ ấ ủ ọ ế
A. Đ a ra h c thuy t ch n l cư ọ ế ọ ọ
B. Đ  xu t các bi n d  cá th  có vai trò quan tr ng trongề ấ ế ị ể ọ  
ti n hóaế
C. Gi i thích ngu n g c chung các loàiả ồ ố
D. Gi i thích thành công s  hình thành đ c đi m thích nghiả ư ặ ể
13/ Theo Đacuyn, c  ch  ch  y u c a quá trình ti n hóaơ ế ủ ế ủ ế  
là:
A. S  c ng c  ng u nhiên nh ng đ t bi n trung tínhư ủ ố ẫ ư ộ ế
B. Các bi n d  thu đ c trong đ i cá th  đ u di truy nế ị ươ ờ ể ề ề
C. S  bi n đ i c a sinh v t ch  y u do s  bi n đ i c aư ế ổ ủ ậ ủ ế ư ế ổ ủ  
ngo i c nhạ ả
D. Các bi n đ i nh , riêng l  tích lũy thành các bi n đ iế ổ ỏ ẽ ế ổ  
l n, ph  bi n nh  ch n l c t  nhiênớ ổ ế ờ ọ ọ ư
19.  THUY T  TI N  HOÁ  Ế Ế  T NG  H P  HI N  Đ I-  CÁCỔ Ợ Ệ Ạ   
NHÂN T  TI N HÓAỐ Ế
1/ K t thúc quá trình ti n hoá nh :ế ế ỏ
A. Hình thành các đ c đi m thích nghiặ ể
B. Hình thành loài m iớ
C. Hình thành các nhóm phân lo iạ
D. Hình thành các ki u gen thích nghiể
2/ Nhân t  nào sau đây không ph i là nhân t  ti n hoá?ố ả ố ế
A. Đ t bi n;di nh p genộ ế ậ
B. CLTN;các y u t  ng u nhiênế ố ẫ
C. Giao ph i không ng u nhiênố ẫ
D. Các d ng cách liạ
3/ Giao ph i không ng u nhiên ố ẫ  có đ c đi m gì?ặ ể
A. Không làm thay đ i t n s  alen nh ng làm thay đ i t nổ ầ ố ư ổ ầ  
s  ki u genố ể
B. Không làm thay đ i t n s  alen nh ng làm thay đ i t nổ ầ ố ư ổ ầ  
s  ki u genố ể
C. Không làm thay đ i t n s  ki u gen và t n s  alenổ ầ ố ể ầ ố
D. Làm thay đ i t n s  alen và t n s  ki u genổ ầ ố ầ ố ể
4/ Bi n đ ng di truy n là hi n t ng:ế ộ ề ệ ươ
A. Môi tr ng thay đ i làm thay đ i giá tr  thích nghi c aườ ổ ổ ị ủ  
gen nên làm thay đ i t n s  các alenổ ầ ố
B. Thay đ i thành ph n ki u gen và t n s  các alen trongổ ầ ể ầ ố  
qu n th  b i các y u t  ng u nhiênầ ể ơ ế ố ẫ
C. Đ t bi n phát sinh m nh trong qu n th  làm thay đ iộ ế ạ ầ ể ổ  
t n s  các alenầ ố
D. Di nh p gen  m t qu n th  l n làm thay đ i t n s  cácậ ơ ộ ầ ể ớ ổ ầ ố  
alen
5/  Quan ni m hi n đ i  đã c ng c  cho quan ni m c aệ ệ ạ ủ ố ệ ủ  
ĐacUyn v :ề
A. Vai trò c a CLTN  và CLNT trong hình thành loài m iủ ớ
B. Tính đa hình c a qu n th  giao ph iủ ầ ể ố
C. Tinh vô h ng c a bi n dướ ủ ế ị
D. Nguyên nhân phát sinh bi n d  và c  ch  di truy n cácế ị ơ ế ề  
bi n dế ị
6/ Nhân t  hình thành nh ng t  h p gen thíchố ư ổ ơ  nghi v i môiớ  
tr ng s ng nh t đ nh:ườ ố ấ ị

A. Cách li sinh s nả B. CLTN
C. Bi n đ ng di truy nế ộ ề D. Bi n đ ng c a môi tr ngế ộ ủ ườ
7/ Thuy t ti n hoá hi n đ i làm sáng t  v n đ  nào sau đây?ế ế ệ ạ ỏ ấ ề
A. S  hình thành các đ c đi m thích nghiư ặ ể
B. Nguyên nhân phát sinh bi n d  và c  ch  di truy n cácế ị ơ ế ề  
bi n dế ị
C. Vai trò sáng t o c a CLTNạ ủ
D. Ngu n g c chung các loàiồ ố
8/ Theo quan ni m hi n đ i,c  ch  tác đ ng c a CLTN là:ệ ệ ạ ơ ế ộ ủ
A. Tác đ ng tr c ti p lên ki u gen và ki u hìnhộ ư ế ể ể
B. Tác đ ng gián ti p lên ki u gen và ki u hìnhộ ế ể ể
C. Tác đ ng tr c ti p lên ki u gen và tác đ ng gián ti p lênộ ư ế ể ộ ế  
ki u hìnhể
D. Tác đ ng gián ti p lên ki u gen và tác đ ng tr c ti p lênộ ế ể ộ ư ế  
ki u hìnhể
9/ Quá trình ti n hoá s  d ng ngu n nguyên li u nào là chế ư ụ ồ ệ ủ 
y u?ế
A. Bi n d  s  c pế ị ơ ấ B.Đ t bi nộ ế  
C. Bi n d  th  c pế ị ứ ấ D. Bi n d  di truy nế ị ề
10/ Đóng góp ch  y u c a thuy t ti n hóa t ng h p:ủ ế ủ ế ế ổ ơ
A. Xây d ng c  s  lí thuy t cho ti n hóa l nư ơ ơ ế ế ớ
B. T ng h p các b ng ch ng ti n hóa t  nhi u lĩnh v cổ ơ ằ ứ ế ừ ề ư
C. Gi i thích tính đa d ng và thích nghi c a sinh gi iả ạ ủ ớ
D. Làm sáng t  c  ch  ti n hóa nhỏ ơ ế ế ỏ
11/ Đ n v  ti n hóa c  s  là:ơ ị ế ơ ơ
A. Cá thể B. Qu n th  ầ ể C. Nòi D. Loài
12/ Quan ni m hi n đ i c ng c  và phát tri n quan ni m c aệ ệ ạ ủ ố ể ệ ủ  
ĐacUyn v :ề
A. S  hình thành đ c đi m thích nghi tr c ti p c a sinh v tư ặ ể ư ế ủ ậ  
do nh h ng c a môi tr ngả ươ ủ ườ
B. C  ch  tác đ ng c a ngo i c nh và CLTNơ ế ộ ủ ạ ả
C. Bi n d  di truy nế ị ề
D. Tính vô h ng c a bi n dướ ủ ế ị
13/ Nh ng tr ng h p nào sau đây làm gi m đ  đa d ng diư ườ ơ ả ộ ạ  
truy n?ề
1 : giao ph i ng u nhiênố ẫ 2  :  giao  ph i  không  ng uố ẫ  
nhiên 3 : bi n đ ng di truy nế ộ ề
Phát bi u đúng là:ể
A. 1 và 2 B. 2 và 3
C. 1 và 3 D. 1 , 2 và 3
14/ Tr ng h p nào sau đây làm tăng đ  đa d ng di truy n?ườ ơ ộ ạ ề
1 : giao ph i ng u nhiênố ẫ 2  :  giao  ph i  không  ng uố ẫ  
nhiên
3 : bi n đ ng di truy nế ộ ề 4 : đ t bi nộ ế
Phát bi u đúng là:ể
A. 1 và 2 B. 2 và 4 C. 1 và 4 D. 1 và 3
15/ Vai trò c a đ t bi n đ i v i ti n hóa:ủ ộ ế ố ớ ế
A. Cung c p nguyên li u ban đ u cho ch n l c t  nhiênấ ệ ầ ọ ọ ư
B. Cung c p nguyên li u th  c p cho ch n l c t  nhiênấ ệ ứ ấ ọ ọ ư
C. Phát tán bi n d  có l i trong lòng qu n thế ị ơ ầ ể
D. T o nên các t  h p gen m i thích nghiạ ổ ơ ớ
16/ Theo quan ni m hi n đ i, phát bi u không đúng v  vai tròệ ệ ạ ể ề  
c a ch n l c t  nhiên?ủ ọ ọ ư
A. Làm tăng t n s  c a đ t bi n có l i hay t  h p gen thíchầ ố ủ ộ ế ơ ổ ơ  
nghi
B. Sàng l c các ki u gen quy đ nh ki u hình có l iọ ể ị ể ơ
C. T o nên đ c đi m thích nghi c a sinh v tạ ặ ể ủ ậ
D. Là nhân t  c  b n nh t đ nh h ng ti n hóaố ơ ả ấ ị ướ ế
17/ Các nhân t  có vai trò cung c p nguyên li u cho quá trìnhố ấ ệ  
ti n hóa:ế
A. Quá trình giao ph i và ch n l c t  nhiênố ọ ọ ư
B. Quá trình đ t bi n và bi n đ ng di truy nộ ế ế ộ ề
C. Quá trình đ t bi n và quá trình giao ph iộ ế ố
D. Quá trình đ t bi n và các c  ch  cách liộ ế ơ ế
18/ Theo quan ni m hi n đ i, nhân t  ch  y u qui đ nh chi uệ ệ ạ ố ủ ế ị ề  
h ng phát tri n c a sinh gi i là:ướ ể ủ ớ



A. Đ u tranh sinh t nấ ồ
B. Ch n l c t  nhiênọ ọ ư
C. Nhu c u c a con ng iầ ủ ườ
D. Bi n đ i c a khí h u và đ a ch tế ổ ủ ậ ị ấ
19/ Trong quá trình ti n hóa, cách li đ a lí có vai trò:ế ị
A. H n ch  s  giao ph i t  do gi a các cá th  thu c cácạ ế ư ố ư ư ể ộ  
qu n th  cùng loàiầ ể
B. H n ch  s  giao ph i t  do gi a các cá th  thu c cácạ ế ư ố ư ư ể ộ  
qu n th  khác loàiầ ể
C. Làm bi n đ i ki u gen c a cá th  và v n gen c a qu nế ổ ể ủ ể ố ủ ầ  
thể
D. Là đi u ki n làm bi n đ i ki u hình theo h ng thíchề ệ ế ổ ể ướ  
nghi
20/ Theo quan ni m hi n đ i, đi u ki n ngo i c nh có vaiệ ệ ạ ề ệ ạ ả  
trò là:
A. Nhân t  làm phát sinh các bi n d  không di truy nố ế ị ề
B. Nhân t  chính làm phát sinh các đ t bi nố ộ ế
C. Nhân t  chính c a quá trình ch n l c t  nhiênố ủ ọ ọ ư
D. Nguyên nhân chính làm cho các loài bi n đ i d n dà vàế ổ ầ  
liên t c ụ
21/ Bi n đ ng di truy n là hi n t ng:ế ộ ề ệ ươ
A. Môi tr ng thay đ i làm thay đ i giá tr  thích nghi nênườ ổ ổ ị  
làm thay đ i t n s  các alenổ ầ ố
B. S  thay đ i t n s  các alen trong qu n th  do các y uư ổ ầ ố ầ ể ế  
t  ng u nhiênố ẫ
C. Đ t bi n phát sinh m nh trong qu n th  l n làm thayộ ế ạ ầ ể ớ  
đ i t n s  các alenổ ầ ố
D. Di nh p gen  qu n th  l n làm thay đ i t n s  các alenậ ơ ầ ể ớ ổ ầ ố
22/ Theo quan ni m hi n đ i, m t ch  y u c a ch n l c tệ ệ ạ ặ ủ ế ủ ọ ọ ư 
nhiên là:
A. Phân hóa kh  năng s ng sót c a nh ng ki u gen thíchả ố ủ ư ể  
nghi trong loài
B. Phân hóa kh  năng sinh s n c a nh ng ki u gen thíchả ả ủ ư ể  
nghi trong loài
C. Phân hóa kh  năng sinh s n c a nh ng cá th  thíchả ả ủ ư ể  
nghi trong qu n thầ ể
D. Phân hóa kh  năng sinh s n  c a nh ng ki u gen thíchả ả ủ ư ể  
nghi trong qu n thầ ể
23/ Quá trình ch n l c h ng t i s  b o t n nh ng cá thọ ọ ướ ớ ư ả ồ ư ể 
mang tính tr ng trung bình, đào th i nh ng cá th  mangạ ả ư ể  
tính tr ng ch ch xa m c trung bình là hình th c:ạ ệ ứ ứ
A. Ch n l c n đ nhọ ọ ổ ị B. 
Ch n l c v n đ ngọ ọ ậ ộ
C. Ch n l c phân hóaọ ọ D. 
Ch n l c gián đo nọ ọ ạ
24/ Các alen tr i b  tác đ ng c a ch n l c t  nhiên nhanhộ ị ộ ủ ọ ọ ư  
h n các alen l n vì:ơ ặ
A. Các alen l n ph n l n có h iặ ầ ớ ạ
B. Các alen tr i dù  tr ng thái d  h p v n bi u hi n raộ ơ ạ ị ơ ẫ ể ệ  
ki u hìnhể
C. Các alen l n th ng ít g p h n alen tr iặ ườ ặ ơ ộ
D. Các alen tr i th ng có s  t ng tác v i nhauộ ườ ư ươ ớ
20. QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH QU N TH  THÍCH NGHIẦ Ể
1/ Quá trình hình thành qu n th  thích nghi là quá trình tíchầ ể  
lu  các...(1)...  cùng  tham gia  quy  đ nh  ...(2)...thích  nghi.ỹ ị  
L n l t (1) và (2) là:ầ ươ
A. Đ t bi n và ki u hìnhộ ế ể B. Alen và ki u hìnhể
C. Đ t bi n và ki u genộ ế ể D. Alen và ki u genể
2/ Y u t  nào t o nên ki u gen quy đ nh ki u hình thíchế ố ạ ể ị ể  
nghi?
A. Đ t bi nộ ế B. Bi n d  t  h pế ị ổ ơ
C. Đ t bi n và bi n d  t  h pộ ế ế ị ổ ơ D. Ch n l c t  nhiênọ ọ ư
3/ Kh  năng thích nghi c a sinh v t v i môi tr ng  th ngả ủ ậ ớ ườ ườ  
là tính tr ng:ạ
A. Đ n genơ B. Đa gen C. Tr i ộ D. L nặ

4/ Vi khu n t  c u vàng có kh  năng kháng l i thu c pênixilinẩ ụ ầ ả ạ ố  
là do:
A. Có gen đ t bi n làm thay đ i c u trúc thành t  bào làmộ ế ổ ấ ế  
cho thu c không th  bám vào thành t  bàoố ể ế
B. Có gen làm bi n tính thu c ế ố
C. Có gen vô hi u hoá hoàn toàn thu c ệ ố
D. Có gen đ t bi n làm gi m đi đáng k  tác d ng c a thu c ộ ế ả ể ụ ủ ố
5/ T i sao ch n l c t  nhiên tác đ ng lên qu n th  vi khu nạ ọ ọ ư ộ ầ ể ẩ  
m nh h n qu n th  sinh v t nhân th c?ạ ơ ầ ể ậ ư
A. Vi khu n sinh s n nhanh và gen đ t bi n bi u hi n ngay raẩ ả ộ ế ể ệ  
ki u hìnhể
B. Vi khu n có ít gen nên t  l  mang gen đ t bi n l nẩ ỉ ệ ộ ế ớ
C. Ch n l c t  nhiên tác đ ng tr c ti p lên ki u hình và giánọ ọ ư ộ ư ế ể  
ti p lên ki u genế ể
D. Vi khu n trao đ i ch t m nh và nhanh nên d  ch u nhẩ ổ ấ ạ ể ị ả  
h ng c a môi tr ngươ ủ ườ
6/ S  hóa đen c a b m sâu đo b ch d ng  vùng côngư ủ ướ ạ ươ ơ  
nghi p là k t qu  c a:ệ ế ả ủ
A. Ch n l c th  đ t bi n có l i đã phát sinh ng u nhiên tọ ọ ể ộ ế ơ ẫ ừ 
tr c trong qu n th  b mướ ầ ể ướ
B. Ch n l c th  đ t bi n có l i đã phát sinh do khói b i nhàọ ọ ể ộ ế ơ ụ  
máy
C. S  bi n đ i phù h p màu s c c a b m v i môi tr ngư ế ổ ơ ắ ủ ướ ớ ườ
D. nh h ng tr c ti p do than b i c a nhà máyẢ ươ ư ế ụ ủ
7/ Đa hình cân b ng di truy n là k t qu  c a ch n l c:ằ ề ế ả ủ ọ ọ
A. V n đ ngậ ộ B. Phân hóa
C. n đ nhỔ ị D. Phân hóa r i kiên đ nhồ ị
8/ S  hình thành đ c đi m thích nghi c a sinh v t ch u s  chiư ặ ể ủ ậ ị ư  
ph i c a nh ng nhân t  nào?ố ủ ư ố
1: đ t bi n ộ ế 2: giao ph iố 3: CLTN
4: cách li 5: bi n đ ng di truy nế ộ ề
A. 1,2,3 B. 1,2,3,4 C. 1,3,4 D. 1,3,4,5
21.  LOÀI  -  QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH LOÀI -  TI N HOÁẾ  
L NỚ
1/ Đ  phân bi t 2 cá th  thu c cùng m t loài hay thu c haiể ệ ể ộ ộ ộ  
loài khác nhau thì tiêu chu n nào sau đây là quan tr ng nh t?ẩ ọ ấ
A. Cách li sinh s nả B. Hình thái
C. Sinh lí,sinh hoá D. Sinh thái
2/ Nh ng tr  ng i ngăn c n các sinh v t giao ph i v i nhauư ơ ạ ả ậ ố ớ  
đ c g i là c  ch  ;ươ ọ ơ ế
A. Cách li sinh c nh ả B. Cách li c  h cơ ọ
C. Cách li t p tínhậ D. Cách li tr c h p tướ ơ ư
3/ Khi nào ta có th  k t lu n chính xác hai cá th  sinh v t nàoể ế ậ ể ậ  
đó thu c hai loài khác nhau?ộ
A. Hai cá th  đó s ng trong cùng m t sinh c nhể ố ộ ả
B. Hai cá th  đó không th  giao ph i v i nhauể ể ố ớ
C. Hai cá th  đó có nhi u đ c đi m hình thái gi ng nhauể ề ặ ể ố
D. Hai cá th  đó có nhi u đ c đi m hình thái và sinh lí gi ngể ề ặ ể ố  
nhau
4/ Phát bi u nào d i đây nói v  vai trò c a cách li đ a trongể ướ ề ủ ị  
quá trình hình thành loài là đúng nh t?ấ
A.  Môi  tr ng đ a lí  khác nhau là  nguyên nhân chính làmườ ị  
phân hoá thành ph n ki u gen c a qu n thầ ể ủ ầ ể
B. Cách li đ a lí luôn luôn d n đ n cách li sinh s nị ẫ ế ả
C. Cách li đ a lí có th  d n đ n hình thành loài m i qua nhi uị ể ẫ ế ớ ề  
giai đo n trung gian chuy n ti pạ ể ế
D. Không có cách li đ a lí thì không th  hình thành loài m iị ể ớ
5/ Hình thành loài m i b ng cách li sinh thái th ng g p ớ ằ ườ ặ ơ 
nh ng đ i t ng sinh v t nào?ư ố ươ ậ
A. Th c v t ư ậ
B. Th c v t và đ ng v t có kh  năng di chuy n xaư ậ ộ ậ ả ể
C. Đ ng v t ộ ậ
D. Th c v t và đ ng v t ít có kh  năng di chuy n ư ậ ộ ậ ả ể
6/ Loài lúa mì tr ng hi n nay đ c hình thành trên c  s :ồ ệ ươ ơ ơ
A. S  cách li đ a lí gi a lúa mì châu Âu và lúa mì châu Mư ị ư ỹ
B. K t qu  c a quá trình lai xa khác loàiế ả ủ



C. K t qu  c a t  đa b i  2n thành 4n c a loài lúa mìế ả ủ ư ộ ủ
D. K t qu  c a quá trình lai xa và đa b i hoá nhi u l nế ả ủ ộ ề ầ
7/ T i sao trên các đ o và qu n đ o đ i d ng hay t n t iạ ả ầ ả ạ ươ ồ ạ  
nh ng loài đ c tr ng không có  n i nào khác trên trái đ t?ư ặ ư ơ ơ ấ
A.Do cách li đ a lí và ch n l c t  nhiên di n ra trong môiị ọ ọ ư ễ  
tr ng đ c tr ng c a đ o qua th i gian dàiườ ặ ư ủ ả ờ
B. Do các loài này có ngu n g c t  trên đ o và không cóồ ố ừ ả  
đi u ki n phát tán đi n i khácề ệ ơ
C. Do cách li sinh s n gi a các qu n th  trên t ng đ o nênả ư ầ ể ừ ả  
m i đ o hình thành loài đ c tr ngỗ ả ặ ư
D. Do trong cùng đi u ki n t  nhiên,ch n l c t  nhiên di nề ệ ư ọ ọ ư ễ  
ra theo h ng t ng t  nhauướ ươ ư
8/ Giao ph i gi a l a đ c và ng a cái sinh ra con la daiố ư ừ ư ư  
s c và leo núi gi i,giao ph i gi a l a cái và ng a đ c sinhứ ỏ ố ư ừ ư ư  
ra con bacđô th p h n con la,có móng nh  gi ng l a.Sấ ơ ỏ ố ừ ư 
khác nhau gi a con la và bacđô là do:ư
A. Con lai th ng gi ng mườ ố ẹ B. Di truy n ngoài nhânề
C. Lai xa khác loài D. S  l ng b  NST khácố ươ ộ  
nhau
9/ Các cá th  khác loài có c u t o c  quan sinh s n khácể ấ ạ ơ ả  
nhau nên không th   giao ph i v i nhau.ể ố ớ
Đó là d ng cách li:ạ
A. T p tínhậ B. C  h cơ ọ
C. Tr c h p tướ ơ ư D. Sau h p tơ ư
10/  N u cho r ng chu i  nhà 3n có ngu n g c t  chu iế ằ ố ồ ố ừ ố  
r ng 2n thì c  ch  hình thành chu i nhà đ c gi i thíchừ ơ ế ố ươ ả  
b ng chu i các s  ki n nh  sau:ằ ổ ư ệ ư
1. Th  tinh gi a giao t  n và giao t  2nụ ư ư ư
2. T  bào 2n nguyên phân b t th ng cho cá th  3nế ấ ườ ể
3. C  th  3n gi m phân b t th ng cho giao t  2nơ ể ả ấ ườ ư
4. H p t  3n phát tri n thành th  tam b iơ ư ể ể ộ
5. Cơ th  2n gi m phân b t th ng  cho giao t  2nể ả ấ ườ ư
A. 5 → 1 → 4 B. 4 → 3 → 1
C. 3 → 1 → 4 D. 1 → 3 → 4
11/ hình thành loài b ng con đ ng đ a lí th ng x y raằ ườ ị ườ ả  
đ i v i loài :ố ớ
A. Đ ng v t b c caoộ ậ ậ
B. Đ ng v t ộ ậ
C. Th c v t ư ậ
D. Có kh  năng phát tán m nhả ạ
12/ Hình thành loài b ng cách li  sinh thái th ng g p ằ ườ ặ ơ 
nh ng loài:ư
A. Đ ng v t ít di chuy nộ ậ ể
B. Th c v t ư ậ
C. Th c v t và đ ng v t ít di chuy nư ậ ộ ậ ể
D.  Đ ng v t có kh  năng di chuy n nhi uộ ậ ả ể ề
13/  Hình thành loài b ng ph ng th c nào x y ra nhanhằ ươ ứ ả  
nh t?ấ
A. Cách li đ a líị
B. Cách li sinh thái
C. cách li t p tínhậ
D. Lai xa và đa b i hoáộ
14/ Hình thành loài b ng lai xa và đa b i hoá th ng x y raằ ộ ườ ả  
đ i v i :ố ớ
A. Đ ng v tộ ậ B. Th c v tư ậ
C. Đ ng v t b c th pộ ậ ậ ấ D. Đ ng v t b c caoộ ậ ậ
15/ Thí nghi m c a Dodd trên ru i gi m ch ng minh sệ ủ ồ ấ ứ ư 
hình thành loài b ng cách li nào?ằ
A. Sinh thái B. T p tínhậ
C. Đ a líị D. Lai xa và đa b iộ  
hoá
16/ T i sao CLTN tác đ ng lên qu n th  vi khu n m nhạ ộ ầ ể ẩ ạ  
m  h n tác đ ng lên qu n th  sinh v t nhân th c?ẽ ơ ộ ầ ể ậ ư
A. Vi khu n sinh s n nhanh và gen đ t bi n bi u hi n ngayẩ ả ộ ế ể ệ  
ra ki u hìnhể
B. Vi khu n có ít gen nên t  l  mang gen đ t bi n l nẩ ỉ ệ ộ ế ớ

C. Vi khu nẩ  có ít gen có kh  năng ch ng ch u nên d  b  đàoả ố ị ể ị  
th iả
D. Vi khu n trao đ i ch t m nh và nhanh nên d  ch u nhẩ ổ ấ ạ ể ị ả  
h ng c a môi tr ngươ ủ ườ
17/ Phát bi u nào sau đây là không đúng v i quan ni m ti nể ớ ệ ế  
hoá hi n đ i?ệ ạ
A. Sinh gi i đã ti n hoá t  các d ng đ n bào đ n gi n đ n đaớ ế ừ ạ ơ ơ ả ế  
bào ph c t pứ ạ
B. M i loài đang t n t i đ u thích nghi  m t m c đ  nh tỗ ồ ạ ề ơ ộ ứ ộ ấ  
đ nh v i môi tr ngị ớ ườ
C. T c đ  ti n hoá hình thành loài m i  các nhánh ti n hoáố ộ ế ớ ơ ế  
khác nhau là không nh  nhauư
D. Loài ng i hi n đ i là loài ti n hoá siêu đ ng,thích nghi vàườ ệ ạ ế ẳ  
hoàn thi n nh t trong sinh gi iệ ấ ớ
18/ S  đa d ng loài trong sinh gi i là do:ư ạ ớ
A. Đ t bi nộ ế
B. CLTN
C. S  tích lu  d n các đ c đi m thích nghi trong quá trìnhư ỹ ầ ặ ể  
hình thành các loài
D. Bi n d  t  h pế ị ổ ơ
19/ S  phân lo i sinh gi i d a trên đ c đi m v :ư ạ ớ ư ặ ể ề
A. Hình thái,hoá sinh B. 
Hình thái,sinh h c phân tọ ư
C. Hoá sinh,sinh h c phân tọ ư D. 
Hình thái,hoá sinh,sinh h c phân tọ ư
20/ M t loài trong quá trình ti n hoá l i tiêu gi m m t s  cộ ế ạ ả ộ ố ơ 
quan thay vì tăng s  l ng các c  quan.Nguyên nhân nàoố ươ ơ  
gi i thích đúng v  hi n t ng này?ả ề ệ ươ
A. Môi tr ng thay đ i đã t o ra nh ng đ t bi n nhườ ổ ạ ư ộ ế ỏ
B. S  tiêu gi m c  quan giúp sinh v t thích nghi t t h nư ả ơ ậ ố ơ
C. Có xu h ng ti n hoá quay v  d ng t  tiênướ ế ề ạ ổ
D. Có xu h ng đ n gi n hoá t  ch c c  thướ ơ ả ổ ứ ơ ể
21/  đ ng - th c v t, ch  tiêu đ c coi là c  b n nh t đỞ ộ ư ậ ỉ ươ ơ ả ấ ể 
phân bi t hai loài khác nhau là:ệ
A. Hình thái B. Sinh lí - hóa sinh C.  Đ a  lí  -ị  
sinh thái D. Di truy nề
22/ Cách li tr c h p t  g m:ướ ơ ư ồ
1: cách li không gian 2: cách li c  h cơ ọ
3: cách li t p tínhậ 4: cách li kho ng cáchả
5: cách li sinh thái 6: cách li th i gian.ờ
Phát bi u đúng là:ể
A. 1,2,3 B. 2,3,4 C. 2,3,5 D. 1,2,4,6
23/  vi khu n, ch  tiêu đ c coi là c  b n nh t đ  phân bi tỞ ẩ ỉ ươ ơ ả ấ ể ệ  
hai loài khác nhau là:
A. Hình thái B. Sinh lí - hóa sinh
C. Đ a lí - sinh thái ị D. Di truy nề
24/ Trình t  c u trúc c a loài là:ư ấ ủ
A. Cá th  - nòi - qu n th  - loàiể ầ ể
B. Cá th  - qu n th  - chi - loài ph  - loàiể ầ ể ụ
C. Cá th  - qu n th  - nòi - loàiể ầ ể
D. Cá th  - qu n th  - chi - nòi - loàiể ầ ể  
25/ D ng cách li c n thi t đ  các nhóm cá th  đã phân hóaạ ầ ế ể ể  
tích  lũy bi n  d  di  truy n theo  h ng  khác  nhau,  làm choế ị ề ướ  
thành ph n ki u gen sai khác nhau ngày càng nhi u:ầ ể ề
A. Cách li tr c h p tướ ơ ư B. Cách li sau h p tơ ư
C. Cách li di truy nề D. cách li đ a líị
26/  Hi n  t ng  nào  nhanh chóng hình  thành  loài  m i  màệ ươ ớ  
không c n s  cách li đ a lí?ầ ư ị
A. Lai xa khác loài B. T  đa b iư ộ
C, D  đa b iị ộ D. Đ t bi n NSTộ ế
27/ Hình thành loài b ng con đ ng đ a lí th ng g p  đ iằ ườ ị ườ ặ ơ ố  
t ng:ươ
A. Đ ng v t ít di chuy nộ ậ ể
B. Th c v t và đ ng v t ít di chuy nư ậ ộ ậ ể
C. Đ ng, th c v tộ ư ậ
D. Th c v tư ậ



28/ Trong hình thành loài b ng con đ ng đi  lí, n u có sằ ườ ạ ế ư 
tham gia c a bi n đ ng di truy n thì:ủ ế ộ ề
A. Không th  hình thành loài m i đ c do s  bi n đ ngể ớ ươ ư ế ộ  
làm gi m đ  đa d ng di truy nả ộ ạ ề
B. Hình thành loài m i s  di n ra ch m h n do s  phânớ ẽ ễ ậ ơ ư  
hóa ki u gen di n ra ch m ể ễ ậ
C. Hình thành loài m i s  di n ra nhanh h n do s  phânớ ẽ ễ ơ ư  
hóa ki u gen di n ra nhanh ể ễ
D. Cùng m t lúc s  hình thành nhi u loài m i do s  tácộ ẽ ề ớ ư  
đ ng c a các y u t  ng u nhiênộ ủ ế ố ẫ
29/ Trong ví d  v  hình thành loài b ng con đ ng đ a lí ụ ề ằ ườ ị ơ 
chim s  ngô t i  vùng Amua, 2 nì nào cùng t n t i  songẻ ạ ồ ạ  
song mà không có d ng lai t  nhiên?ạ ư
A. Nòi Trung Qu c và Châu Âuố
B. Nòi Trung Qu c và n Đố Ấ ộ
C. Nòi Châu Âu và n ĐẤ ộ
D. Nòi Trung Qu c, n Đ  và Châu Âuố Ấ ộ
30/ Gi ng lúa mì ố Triticuma estivum đ c t o nên t  :ươ ạ ừ
A. M t loài lúa mì hoang d i và m t loài c  d i đ u có 2n =ộ ạ ộ ỏ ạ ề  
14 NST nên có b  NST 4n = 28ộ
B. M t loài lúa mì hoang d i và hai loài c  d i đ u có 2n =ộ ạ ỏ ạ ề  
14 NST nên có b  NST 6n = 42ộ
C. M t loài lúa mì d i có 2n=14 và m t loài c  d i có 2n =ộ ạ ộ ỏ ạ  
28 NST nên có b  NST 4n = 42ộ
D. Hai loài lúa mì hoang d i và m t loài c  d i đ u có 2n =ạ ộ ỏ ạ ề  
14 NST nên có b  NST 6n = 42ộ
31/ Hình thành loài b ng đa b i hóa khác ngu n th ngằ ộ ồ ườ  
g p  th c v t, ít g p  đ ng v t vì  đ ng v t:ặ ơ ư ậ ặ ơ ộ ậ ơ ộ ậ
A. Đa b i hóa th ng gây nh ng r i lo n v  gi i tính và cộ ườ ư ố ạ ề ớ ơ 
ch  cách li sinh s n gi a các loài r t ph c t pế ả ư ấ ứ ạ
B. Đa b i hóa th ng gây nh ng r i lo n v  phân bào vàộ ườ ư ố ạ ề  
c  ch  cách li sinh s n gi a các loài r t ph c t pơ ế ả ư ấ ứ ạ
C. Đa b i hóa th ng gây nh ng r i lo n v  gi i tính và cộ ườ ư ố ạ ề ớ ơ 
ch  sinh s n c a các loài r t ph c t pế ả ủ ấ ứ ạ
D. Đa b i hóa th ng gây nh ng r i lo n v  phân bào vàộ ườ ư ố ạ ề  
c  ch  sinh s n c a các loài r t ph c t pơ ế ả ủ ấ ứ ạ
32/ Cách th c hình thành loài b ng đa b i hóa cùng ngu nứ ằ ộ ồ  
và t n t i c a loài:ồ ạ ủ
A. Do th  tinh t  các giao t  l ng b i; t n t i ch  y uụ ừ ư ưỡ ộ ồ ạ ủ ế  
b ng sinh s n vô tínhằ ả
B. Do nguyên phân,NST nhân đôi mà không phân li; t n t iồ ạ  
ch  y u b ng sinh s n h u tínhủ ế ằ ả ư
C. Do th  tinh t  các giao t  l ng b i ho c trong nguyênụ ừ ư ưỡ ộ ặ  
phân,  NST nhân đôi  mà không phân li;  t n  t i  ch  y uồ ạ ủ ế  
b ng sinh s n h u tínhằ ả ư
D. Do th  tinh t  các giao t  l ng b i ho c trong nguyênụ ừ ư ưỡ ộ ặ  
phân,  NST nhân đôi  mà không phân li;  t n  t i  ch  y uồ ạ ủ ế  
b ng sinh s n vô tínhằ ả
33/ B  NST c a tinh tinh và ng i khác nhau:ộ ủ ườ
A. 9 NST có đ o đo nả ạ
B. 9 NST có đ o đo n qua tâmả ạ
C. 9 NST có đ o đo n và chuy n đo nả ạ ể ạ
D. 9 NST có đ o đo n qua tâm và chy n đo nả ạ ể ạ
34/ Nh ng đ t bi n NST th ng d n đ n hình thành loàiư ộ ế ườ ẫ ế  
m i:ớ
A. M t đo n, chuy n đo nấ ạ ể ạ
B. M t đo n, đ o đo nấ ạ ả ạ
C. Đ o đo n, chuy n đo nả ạ ể ạ
D. Chuy n đo n, l p đo n nhi u l nể ạ ặ ạ ề ầ
35/ Đ t bi n c u trúc NST d n đ n hình thành loài m i làộ ế ấ ẫ ế ớ  
do đ t bi n làm thay đ i:ộ ế ổ
A. Ch c năng  NSTứ
B. S   l ng NSTố ươ
C. Hình d ng và kích th c NST t o nên s  không t ngạ ướ ạ ư ươ  
đ ngồ
D. Hình d ng và kích th c và ch c năng  NSTạ ướ ứ

NGU N G C VÀ CHI U H NG TI N HÓAỒ Ố Ề ƯỚ Ế
1/ Đ ng quy tính tr ng là con đ ng ti n hóa mà:ồ ạ ườ ế
A. Các loài thu c các nhóm phân lo i khác nhau nh ng cóộ ạ ư  
ki u hình t ng tể ươ ư
B. Các loài  có chung ngu n g c nh ng có ki u hình khácồ ố ư ể  
nhau
C. Các loài có xu h ng tiêu gi m m t s  c  quan không c nướ ả ộ ố ơ ầ  
thi tế
D. Các loài khác nhau nh ng thích nghi v i đi u ki n s ngư ớ ề ệ ố  
nh  nhau nên có cùng khu phân b  2/ Bi u hi n nào khôngư ố ể ệ  
thu c ti n b  sinh h c?ộ ế ộ ọ
A. S  l ng cá th  tăng d nố ươ ể ầ
B. T  l  s ng sót ngày càng caoỉ ệ ố
C. Khu phân b  m  r ng và liên t cố ơ ộ ụ
D. N i b  ngày càng ít phân hóaộ ộ
3/ D u hi u c a h ng ti n hóa kiên đ nh sinh h c là:ấ ệ ủ ướ ế ị ọ
A. Tiêu gi m m t s  c  quan không c n thi tả ộ ố ơ ầ ế
B. Thích nghi cao v i các đi u ki n s ng kh c nghi tớ ề ệ ố ắ ệ
C. Duy trì thích nghi  m c nh t đ nhơ ứ ấ ị
D. Duy trì thích nghi  m c đ  nh t đ nh, s  l ng cá th  nơ ứ ộ ấ ị ố ươ ể ổ  
đ nhị
4/ Trong t ng nhóm loài, h ng ti n hóa nào là c  b n nh t?ừ ướ ế ơ ả ấ
A. Kiên đ nh sinh h cị ọ B. Ti n b  sinh h cế ộ ọ
C. Thoái b  sinh h cộ ọ D. Phân hóa sinh h cọ
22.PHÁT  SINH VÀ  PHÁT  TRI N  C A  S  S NG  TRÊNỂ Ủ Ự Ố  
TRÁI Đ TẤ
1/ Trình t  các giai đo n c a ti n hoá:ư ạ ủ ế
A. Ti n hoá hoá h c - ti n hoá ti n sinh h c- ti n hoá sinhế ọ ế ề ọ ế  
h cọ
B. Ti n hoá hoá h c - ti n hoá sinh h c- ti n hoá ti n sinhế ọ ế ọ ế ề  
h cọ
C. Ti n hoá ti n sinh h c- ti n hoá hoá h c - ti n hoá sinhế ề ọ ế ọ ế  
h cọ
D. Ti n hoá hoá h c - ti n hoá ti n sinh h cế ọ ế ề ọ
2/ Khí quy n nguyên thu  không có gì?ể ỷ
A. O2 , H2 B. O2 , N2 
C. N2 , CH4 D. N2 , NH3 
3/ Thí nghi m c a Mil  và Urây ch ng minh đi u gì?ệ ủ ơ ứ ề
A. S  s ng trên trái đ t có ngu n g c t  vũ trư ố ấ ồ ố ừ ụ
B. Axitnuclêic đ c hình thành t  các nuclêôtitươ ừ
C. Ch t h u c  hình thành t  ch t vô cấ ư ơ ừ ấ ơ
D. Ch t vô c  đ c hình thành t  các nguyên t  có trên bấ ơ ươ ừ ố ề 
m t trái đ tặ ấ
4/  Nhi u  thí  nghi m  đã  ch ng  minh  r ng  các  đ n  phânề ệ ứ ằ ơ  
nuclêôtit có th  t  l p ghép thành nh ng đo n ARN ng n,cóể ư ắ ư ạ ắ  
th  nhân đôi mà không đ n s  xúc tác c a enzim. Điêù nàyể ế ư ủ  
có ý nghĩa gì?
A. C  th  s ng hình thành t  s  t ng tác gi a prôtêin vàơ ể ố ừ ư ươ ư  
axitnuclêic
B.  Trong  quá  trình  ti n  hoá,ARN xu t  hi n  tr c  ADN vàế ấ ệ ướ  
prôtêin 
C. Prôtêin có th  t  t ng h p mà không c n c  ch  phiên mãể ư ổ ơ ầ ơ ế  
và d ch mãị
D. S  xu t hi n các prôtêin và axitnuclêic ch a ph i là xu tư ấ ệ ư ả ấ  
hi n s  s ngệ ư ố
5/ Th c ch t c a ti n hoá ti n sinh h c là:ư ấ ủ ế ề ọ
A. Hình thành các ch t h u c  t  vô cấ ư ơ ừ ơ
B. Hình thành axitnuclêic và prôtêin t  các ch t h u c  ừ ấ ư ơ
C. Hình thành m m s ng đ u tiên t  các h p ch t h u cầ ố ầ ừ ơ ấ ư ơ
D. Hình thành vô c  và h u c  t  các nguyên t  trên b  m tơ ư ơ ừ ố ề ặ  
trái đ t nh  ngu n năng l ng t  nhiênấ ờ ồ ươ ư
6/ Ngu n năng l ng dùng đ  t ng h p nên các phân t  h uồ ươ ể ổ ơ ư ư  
c  hình thành s  s ng là:ơ ư ố
A. ATP B. Năng l ng t  nhiênươ ư
C. Năng l ng hoá h cươ ọ D. Năng l ng sinh h cươ ọ



7/ Đ c đi m nào ch  có  v t th  s ng mà không có  gi iặ ể ỉ ơ ậ ể ố ơ ớ  
vô c ?ơ
A. Có c u t o b i các đ i phân t  h u c  là prôtêin vàấ ạ ơ ạ ư ư ơ  
axitnuclêic
B. Trao đ i ch t thông qua quá trình đ ng hoá ,d  hoá vàổ ấ ồ ị  
có kh  năng sinh s nả ả
C. Có kh  năng t  bi n đ i đ  thích nghi v i môi tr ngả ư ế ổ ể ớ ườ  
luôn thay đ iổ
D. Có hi n t ng tăng tr ng,c m ng,v n đ ngệ ươ ươ ả ứ ậ ộ
8/ Trong đi u ki n hi n nay,ch t h u c  đ c hình thànhề ệ ệ ấ ư ơ ươ  
ch  y u b ng cách nào?ủ ế ằ
A. T ng h p nh  ngu n năng l ng t  nhiênổ ơ ờ ồ ươ ư
B. Quang t ng h p ho c hoá t ng h pổ ơ ặ ổ ơ
C. Đ c t ng h p trong các t  bào s ngươ ổ ơ ế ố
D. T ng h p nh  công ngh  sinh h cổ ơ ờ ệ ọ
9/  Theo  Oparin  thì  n i  xu t  hi n  và  ph ng  th c  dinhơ ấ ệ ươ ứ  
d ng c a v t th  s ng đ u tiên là:ưỡ ủ ậ ể ố ầ
A. Môi tr ng n c + d  d ngườ ướ ị ưỡ
B. Môi tr ng n c + t  d ngườ ướ ư ưỡ
C. Môi tr ng đ t + d  d ngườ ấ ị ưỡ
D. Môi tr ng đ t + t  d ngườ ấ ư ưỡ
10/ Côaxecva đ c hình thành t :ươ ừ
A. Pôlisaccarit và prôtêin
B. H n h p 2 dung d ch keo khác nhau đông t  thànhỗ ơ ị ụ
C. Các đ i phân t  h u c  hoà tan trong n c t o thànhạ ư ư ơ ướ ạ  
dung d ch keoị
D. M t s  đ i phân t  có d u hi u s  khai c a s  s ngộ ố ạ ư ấ ệ ơ ủ ư ố
11/ Trong c  th  s ng, axitnuclêic đóng vai trò quan tr ngơ ể ố ọ  
trong ho t đ ng nào?ạ ộ
A. Sinh s n và di truy n ả ề
B. Nhân đôi NST và phân chia t  bàoế
C. T ng h p và phân gi i các ch tổ ơ ả ấ
D. Nh n bi t các v t th  l  xâm nh pậ ế ậ ể ạ ậ
12/ Trong t  bào s ng,prôtêin đóng vai trò quan tr ng trongế ố ọ  
ho t đ ng nào?ạ ộ
A. Đi u hoà ho t đ ng các bào quanề ạ ộ
B. B o v  c  th  ch ng b nh t tả ệ ơ ể ố ệ ậ
C. Xúc tác các ph n ng sinh hoáả ứ
D. Cung c p năng l ng cho các ph n ngấ ươ ả ứ
13/ S  t ng tác gi a các đ i phân t  nào d n đ n hìnhư ươ ư ạ ư ẫ ế  
thành s  s ng?ư ố
A. Prôtêin-Prôtêin B. Prôtêin-axitnuclêic
C. Prôtêin-saccarit D. Prôtêin-saccarit-axitnuclêic
14/ Tr ng h p nào sau đây không ph i là hóa th ch?ườ ơ ả ạ
A. Than đá có v t lá d ng xế ươ ỉ
B. D u chân kh ng long trên than bùnấ ủ
C. Mũi tên đ ng,tr ng đ ng Đông s nồ ố ồ ơ
D. Xác côn trùng trong h  phách hàng nghìn nămổ
15/ S  di c  c a các đ ng ,th c v t  c n vào k  đ  t  làư ư ủ ộ ư ậ ơ ạ ỉ ệ ứ  
do:
A. khí h u khô,băng tan,bi n rút t o đi u ki n cho s  di cậ ể ạ ề ệ ư ư
B. S  phát tri n  t c a th c v t h t kín và thú ăn th tư ể ồ ạ ủ ư ậ ạ ị
C. Di n tích r ng b  thu h p làm xu t hi n các đ ng cệ ừ ị ẹ ấ ệ ồ ỏ
D. Xu t hi n các c u n i gi a các đ i l c do băng hà phátấ ệ ầ ố ư ạ ụ  
tri n,m c n c bi n rút xu ngể ư ướ ể ố
16/ D a vào đâu ng i ta chia l ch s  phát tri n c a sinhư ườ ị ư ể ủ  
gi i thành các m c th i gian đ a ch t?ớ ố ờ ị ấ
A. Hoá th chạ
B. Đ c đi m khí h u, đ a ch tặ ể ậ ị ấ
C. Hoá th ch và các đ c đi m khí h u, đ a ch tạ ặ ể ậ ị ấ
D. Đ c đi m sinh v tặ ể ậ
17/ Cách đây bao lâu t t c  các phi n ki n t o liên k t v iấ ả ế ế ạ ế ớ  
nhau thành m t siêu l c đ a duy nh t trên trái đ t?ộ ụ ị ấ ấ
A. 12 tri u nămệ B. 20 tri u nămệ
C. 50 tri u nămệ D. 250 tri u nămệ
18/ Cây có m ch và đ ng v t lên c n vào k  nào?ạ ộ ậ ạ ỉ

A. Cacbon B. Đêvôn
C. Silua D. Pecmi
19/ Loài ng i xu t hi n  vào k  nào?ườ ấ ệ ỉ
A. Đ  tamệ B. Đ  tệ ứ
C. Jura D. Tam đi pệ
20/ Nh ng c  th  s ng đ u tiên có nh ng đ c đi m nào?ư ơ ể ố ầ ư ặ ể
A. C u t o đ n gi n-d  d ng-y m khíấ ạ ơ ả ị ưỡ ế
B. C u t o đ n gi n-t  d ng-hi u khíấ ạ ơ ả ư ưỡ ế
C. C u t o đ n gi n-d  d ng-hi u khíấ ạ ơ ả ị ưỡ ế
D. C u t o đ n gi n-t  d ng-y m khíấ ạ ơ ả ư ưỡ ế
21/  D ng  v n  ng i  hi n  đ i  có  nhi u  đ c  đi m  gi ngạ ươ ườ ệ ạ ề ặ ể ố  
ng i nh t là:ườ ấ
A. Tinh tinh B. Đ i i ườ ươ
C. Gôrila D. V nươ
22/ Đ c đi m nào sau đây là c  quan thoái hoá  ng i?ặ ể ơ ơ ườ
A. Ng i có đuôi ho c có nhi u đôi vúườ ặ ề
B. L ng ng c h p theo chi u l ng b ngồ ư ẹ ề ư ụ
C. M u l i  mép vành taiấ ồ ơ
D. Chi tr c ng n h n chi sauướ ắ ơ
23/ Quá trình làm cho ADN ngày càng ph c t p và đa d ngứ ạ ạ  
so v i nguyên m u đ c g i là:ớ ẫ ươ ọ
A. Quá trình tích lu  thông tin di truy nỹ ề
B. Quá trình bi n đ i thông tin di truy nế ổ ề
C. Quá trình đ t bi n trong sinh s nộ ế ả
D. Quá trình bi n d  t  h pế ị ổ ơ
25/ Loài  c  nh t và hi n đ i nh t trong chi ổ ấ ệ ạ ấ Homo là:
A. Homo erectus và Homo sapiens
B. Homo habilis và Homo erectus
C. Homo neandectan và Homo sapiens
D. Homo habilis và Homo sapiens
26/ Nghiên c u nào không ph i là c  s  cho gi  thuy t vứ ả ơ ơ ả ế ề 
loài ng i hi n đ i sinh ra  châu Phi r i phát tán sang cácườ ệ ạ ơ ồ  
châu l c khác?ụ
A. Các nhóm máu 
B. ADN  ty thể
C. Nhi m s c th  Yễ ắ ể
D. Nhi u b ng ch ng hoá th chề ằ ứ ạ
27/ Đ c đi m  bàn tay năm ngón đã xu t hi n cách đây :ặ ể ấ ệ
A. 3 tri u nămệ B. 30 tri u nămệ
C. 130 tri u nămệ D. 300 tri u nămệ
28/ Chu kì bán rã c a    ủ 14C  và    238U là:
A. 5.730 năm và 4,5 t  nămỉ
B. 5.730 năm và 4,5 tri u nămệ
C. 570 năm và 4,5 tri u nămệ
D. 570 năm và 4,5 t  nămỉ
29/ Phát bi u nào không đúng khi nói v  hi n t ng trôi d tể ề ệ ươ ạ  
l c đ a?ụ ị
A. Trôi d t l c đ a là do các l p dung nham nóng ch y bênạ ụ ị ớ ả  
d i chuy n đ ngướ ể ộ
B. Trôi d t l c đ a là do s  di chuy n c a các phi n ki n t o ạ ụ ị ư ể ủ ế ế ạ
C. Cách đây  kho ng 180 tri u năm l c đ a đã trôi d t nhi uả ệ ụ ị ạ ề  
l n và làm thay đ i các đ i l c,đ i d ngầ ổ ạ ụ ạ ươ
D. Hi n nay các l c đ a không còn trôi d t n a ệ ụ ị ạ ư
30/ Hoá th ch c  nh t c a ng i ạ ổ ấ ủ ườ H.sapiens đ c phát hi n ươ ệ ơ 
đâu?
A. Châu Phi B. Châu Á
C. Đông nam châu Á D. Châu Mỹ
31/ Trình t  các giai đo n phát sinh s  s ng trên trái đ t là:ư ạ ư ố ấ
1:ti n hóa ti n sinh h cế ề ọ 2:ti n hóa ti n hóa h cế ề ọ
3:ti n hóa hóa h cế ọ 4:ti n hóa sinh h cế ọ
Phát bi u đúng là:ể
A. 2-3-1-4 B. 2-1-3-4 C. 2-3-4 D. 3-1-4
32/ Đ c đi m nào sau đây là minh ch ng r ng trong ti n hóaặ ể ứ ằ ế  
thì ARN là ti n thân c a axitnuclêic mà không ph i là ADN?ề ủ ả
A. ARN ch  có 1 m chỉ ạ
B. ARN có lo i baz nit  Uaxinạ ơ ơ



C. ARN nhân đôi mà không c n đ n enzimầ ế
D. ARN có kh  năng sao mã ng cả ươ
33/ S  s ng đ c phát sinh  môi tr ng nào?ư ố ươ ơ ườ
A. Trong đ tấ B. N cướ
C. Trên c nạ D. Không khí
34/ T  bào nhân s  t  tiên có cách đây:ế ơ ổ
A. 670 tri u nămệ B. 1,5 t  nămỉ
C. 1,7 t  nămỉ D. 3,5 t  nămỉ
35/ Đ i nào là đ i mà s  s ng di c  hàng lo t t  n c lênạ ạ ư ố ư ạ ừ ướ  
đ t li n?ấ ề
A. Nguyên sinh B. C  sinh ổ C. 
Trung sinh D. Tân sinh
36/ Đ  xác đ nh đ  tu i c a các hóa th ch hay đ t đá cònể ị ộ ổ ủ ạ ấ  
non, ng i ta th ng dùng:ươ ườ
A. Cacbon 12 B. Cacbon 14 C.  Urani 
238 D. Ph ng pháp đ a t ng ươ ị ầ
37/ Loài ng i xu t hi n  k  nào?ườ ấ ệ ơ ỉ
A. Tam đi pệ B. Đ  tamệ
C. Đ  tệ ứ D. Ph n tr ngấ ắ
PHÁT SINH LOÀI NG IƯỜ
1/ D ng v n ng i hóa th ch c  nh t là:ạ ươ ườ ạ ổ ấ
A. Đriôpitec B. Ôxtralôpitec
C. Pitêcantrôp D. Nêanđectan
2/ Ng i đ ng th ng đ u tiên là:ườ ứ ẳ ầ
A. Ôxtralôpitec B. Nêanđectan
C. Homo erectus D. Homo habilis
3/ Ti ng nói b t đ u xu t hi n t  ng i:ế ắ ầ ấ ệ ừ ườ
A. Homo erectus B. Xinantrôp
C. Nêanđectan D. Crômanhôn
4/ Ng i bi t dùng l a đ u tiên là:ườ ế ư ầ
A. Xinantrôp B. Nêanđectan
C. Crômanhôn D. Homo habilis
5/ D ng ng i bi t ch  t o công c  lao đ ng đ u tiên là:ạ ườ ế ế ạ ụ ộ ầ
A. Homo erectus B. Homo habilis
C. Nêanđectan D. Crômanhôn
6/ Nhân t  sinh h c đóng vai trò ch  đ o  giai đo n:ố ọ ủ ạ ơ ạ
A. V n ng i hóa th chươ ườ ạ B. Ng i v n hóa th chườ ươ ạ
C. Ng i cườ ổ D. Ng i hi n đ iườ ệ ạ
7/ Đ c đi m nào là không đúng đ i v i v n ng i ngàyặ ể ố ớ ươ ườ  
nay?
A. Có 4 nhóm máu A, B, AB và O nh  ng iư ườ
B. Có đuôi
C. B  răng g m 32 chi c, 5-6 đ t s ng cùngộ ồ ế ố ố
D. Bi t bi u l  tình c m: vui, bu n, gi n dế ể ộ ả ồ ậ ư
MÔI TR NG VÀ CÁC NHÂN T  SINH THÁIƯỜ Ố
1/ Môi tr ng s ng c a sinh v t g m có:ươ ố ủ ậ ồ
A. Đ t-n c-không khíấ ướ
B. Đ t-n c-không khí-sinh v tấ ướ ậ
C. Đ t-n c-không khí-trên c nấ ướ ạ
D. Đ t-n c-trên c n-sinh v tấ ướ ạ ậ
2/ Phát bi u nào là không đúng khi nói v  s  tác đ ng c aể ề ư ộ ủ  
các nhân t  sinh thái lên sinh v t?ố ậ
A. Cùng m t lúc,t  h p các nhân t  sinh thái cùng tác đ ngộ ổ ơ ố ộ  
đ ng th i lên sinh v t t o nên tác đ ng t ng h pồ ờ ậ ạ ộ ổ ơ
B. Các loài khác nhau s  ph n ng nh  nhau v i tác đ ngẽ ả ứ ư ớ ộ  
nh  nhau c a m t nhân t  sinh tháiư ủ ộ ố
C. Trong các giai  đo n khác nhau hay tr ng thái  sinh líạ ạ  
khác nhau thì c  th  ph n ng khác nhau v i tác đ ng nhơ ể ả ứ ớ ộ ư 
nhau c a cùng m t nhân t  sinh tháiủ ộ ố
D. Các nhân t  sinh thái khi tác đ ng lên c  th  có th  gâyố ộ ơ ể ể  
tăng c ng ho c kìm hãm nhau ườ ặ
3/ Gi i  h n sinh thái v  nhi t đ  c a 4 loài A;B;C;D l nớ ạ ề ệ ộ ủ ầ  
l t là: 10-38,5ươ 0C ; 10,6-320C ; 5-440C; 
8- 320C. Loài có kh  năng phân b  r ng nh t và h p nh tả ố ộ ấ ẹ ấ  
là:
A. C và B B. C và A

C. B và A D. C và D
23. CÁ TH  VÀ QU N TH  SINH V TỂ Ầ Ể Ậ
1/ Sinh v t có kh  năng phân b  r ng trong tr ng h p nào:ậ ả ố ộ ườ ơ
A. Đi m gây ch t th pể ế ấ
B. Kho ng thu n l i r ngả ậ ơ ộ
C. Kho ng ch ng ch u r ngả ố ị ộ
D.  sinh thái r ngỔ ộ
2/ Đ c đi m nào không đúng đ i v i cây a sáng?ặ ể ố ớ ư
A. Có phi n lá dàyế
B. Mô gi u phát tri nậ ể
C. Lá n m ngang so v i m t đ tằ ớ ặ ấ
D. Th ng m c n i quang đãngườ ọ ơ
3/  Đ ng v t  ...  (1)...s ng  vùng ôn đ i  có  kích th c cộ ậ ố ơ ớ ướ ơ 
th  ...(2)... so v i loài có quan h  h  hàng g n s ng  vùngể ớ ệ ọ ầ ố ơ  
nhi t đ i m áp,ệ ớ ấ
(1) và (2) l n l t là:ầ ươ
A. H ng nhi t ; l n h nằ ệ ớ ơ
B. Bi n nhi t  ; l n h nế ệ ớ ơ
C. H ng nhi t ; b  h nằ ệ ế ơ
D. Bi n nhi t  ; bé h nế ệ ơ
4/ Cá rô phi Vi t Nam có gi i h n sinh thái và kho ng thu nệ ớ ạ ả ậ  
l i v  nhân t  nhi t đ  là:ơ ề ố ệ ộ
A. 15,6 –  420C  và  20 – 250C
B. 5,6 –  420C  và  20 – 250C
C. 15,6 –  420C  và  20 – 350C
D. 5,6 –  420C  và  20 – 350C
5/ Đ c đi m nào không đúng đ i v i cây a bóng ?ặ ể ố ớ ư
A. Có phi n lá mõngế
B. Ít ho c không có mô gi u ặ ậ
C. Lá n m nghiêng so v i m t đ tằ ớ ặ ấ
D. M c d i tán c a cây khác trong r ngọ ướ ủ ừ
6/ Phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
A. C nh tranh th ng xu t hi n khi m t đ  cá th  trong qu nạ ườ ấ ệ ậ ộ ể ầ  
th  tăng quá caoể
B. Quan h  c nh tranh càng gay g t  thì  các cá th  trongệ ạ ắ ẻ  
qu n th  tr  nên đ i khángầ ể ơ ố
C. Quan h  c nh tranh d n đ n làm thay đ i m t đ  phân bệ ạ ẫ ế ổ ậ ộ ố 
c a các cá th  trong qu n thủ ể ầ ể
D. C nh tranh không ph i là đ c đi m thích nghi c a qu nạ ả ặ ể ủ ầ  
thể
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